

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA. 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA. 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Informaciones comentadas

Los diplomáticos españoles ante Bolívar

El pasado domingo los representantes en Francia de las seis Repúblicas bolivarianas, hicieron entrega solemnemente a la ciudad de París de una estatua del Libertador, que sobre severo pedestal ha sido alzada en la Puerta Champorret. Este monumento ha sido costeado por los erarios de las seis Repúblicas que el tesón y el genio militar y político de Bolívar lograron crear. Casi podría limitarse a esto mi información, o posiblemente hubiera desafiado el tema, si aquella noticia no viniera acompañada de una continuación, dando cuenta de que el embajador de España asistió a la ceremonia y pronunció un discurso, "en el que recabó para España el derecho a intervenir en aquella manifestación de simpatía, agregando que España esta orgullosa de Bolívar, al que reivindica como uno de sus más grandes hijos, que con San Martín colaboraron por su engrandecimiento..."

Como un carámbano me quedara yo, leyendo estas afirmaciones, hechas, a lo que parece, en nombre de España en vano, si anteriormente otros diplomáticos no hubieran usufructuado iguales retóricas, sin que luego exigieran de España que las convirtiera en realidades. No he de citar casos de Caracas, de Bogotá, de Quito, de Lima, en que los diplomáticos representantes de España han rendido a la memoria de Bolívar y aún de Sucre, no sus sentimientos personales, sino los más exaltados y apasionados elogios y loores en nombre de España. Diré concretamente que en la fiesta aniversaria que se celebra en Nueva York, ante el monumento alzado allí al Libertador, se han pronunciado en nombre de España palabras casi iguales a las dichas en París. En el palacio que la Unión Panamericana tiene en Washington, ha expresado reiteradamente el embajador de España la firme decisión del pueblo hispánico de adorar a Bolívar, considerándole la más grande figura de su siglo XIX. Y en estas expansiones se ha llegado a más en aquel mismo palacio: se colocó un busto de Francisco Miranda en la galería de epónimos americanos, y nuestro embajador le rindió también el homenaje de su admiración en nombre de España, que tiene a este hombre singular, según este testimonio, por figura histórica digna compañera de Hernán Cortés y de Pizarro, de Elcano y Alvarado... Alguien recordó, sin embargo, el duro trato que España dió a Miranda, el general de Napoleón que hiciera merecimientos para que su nombre esté grabado en el Arco de Triunfo, de París. En efecto le recluyó en un calabozo del Arsenal de la Carraca y allí lo dejó morir, habiéndose perdido su cadáver, que en vano buscaron los venezolanos durante muchos años. Pero, hube más: un comentarista autorizado hizo notar que esta revisión histórica y esta reivindicación de grandes figuras para la españolidad o peninsularidad, se ha quedado limitada, no ya a vanos artículos periodísticos, sino a los discursos de ocasión que los embajadores españoles pronuncian en el extranjero.

Así, ¿cómo poder recabar, en nombre de España, el derecho a intervenir en una manifestación como a que se realizaba en la Puerta Champorret, de París? En una bella plaza de Madrid, un bloque de granito, medio enterrado en la praderilla central de césped, formó un contraste con el pulido lineamiento de aquel jardincillo de traza romántica. Pareció aquel lugar el más adecuado para exaltar la memoria de Bolívar y perpetuar en mármoles esculpidos, en bronce fundidos y en fierros forjados, la reivindicación de su gloria para España. Y cumplidos los trámites acostumbrados, el Gobierno de España, el propio presidente del Consejo de Ministros, y no un embajador, invitó a los representantes de las Repúblicas americanas, y a buen golpe de funcionarios, cortesanos y periodistas, y con ayuda de eclesiásticos revestidos de ritual, colocó la primera piedra del monumento proyectado. Y tam-

bién, como hicieron los embajadores en París, en Washington, en Caracas, en Bogotá, en Quito, en Lima y en La Paz, se pronunciaron discursos exaltados, clamadores y rimbombantes en nombre de España... ¡Pobre España y pobre Bolívar! Seis u ocho años—tanto importa—han transcurrido, y la piedra primera sigue allí, mostrando su fea desnudez, en la placidez poética del romántico jardincillo.

¿Qué ha sucedido para que Bolívar quede reducido a un tema de chinchín americanista para uso de embajadores en las afueras? Quien tenga a mano una colección del diario madrileño "A B C", podrá encontrar, en su número de 18 de Octubre de 1922, una carta dirigida a mí por el presidente de la Cámara de Comercio Española en Caracas, anunciando que aquella colonia quería costear y donar al pueblo de Madrid el monumento de Bolívar, que no es ciertamente en Washington y en Nueva York, en Berlín y en París, donde debe ser glorificado. Y aquella Cámara de Comercio aseguraba en su carta que disponía para realizar tal obra patriótica de ¡un millón de pesetas!...

¡Un millón!... El caso triste es que hay alguna víctima más que el propio Bolívar. Un glorioso escultor, Enrique Marín, acudió al concurso que se celebrara en Caracas y logró que se premiara su maqueta. Siendo su estudio pequeño alquiló locales, compró bloques ingentes de mármol de Carrara, llevó moldes a los fundidores, y he aquí al desventurado artista sin cobrar, sin saber con quién ha de entenderse, sin lograr que lo oigan y lo auxilien los diplomáticos y los gobernantes, y lo que es más grave, sin saber dónde meter, que no le cueste un dineral, su Bolívar a caballo y unas bellas indianas que, con los símbolos históricos apropiados, representan a Venezuela, Colombia, Ecuador, Bolivia, Perú y Panamá.

Lo que acontece es que esto que llamamos la "españolización de Bolívar", está a merced del criterio del señor que gobierna o del embajador que peora. A un gobernante le pareció que aquella era una política que debía proclamarse en Madrid y no para remedio de diplomáticos en Washington y París, y puso la primera piedra en medio del bello jardín. Luego otros señores han dejado para las afueras "el derecho de España a intervenir en americanerías...", como ha dicho casi exactamente nuestro embajador en París.

Fué yo quien en "A B C", a comienzos de 1922, planté ese problema de la reivindicación de los caudillos de origen español, de ciudadanía española, de hoja de servicios en el Ejército español, de corazón español, que afrentados del Estado lo combatieron y vencieron en nuestras guerras civiles. Era hora ya de que a la exaltación de Bolívar no acompañara, como había ocurrido aquel mismo año en Nueva York, un bramador de injurias y calumnias contra España. El presidente de la República de Venezuela general Gómez, quiso premiar mi iniciativa enviándome la medalla de la Orden del Libertador, y yo renuncié a tanto honor, no por modestia, sino porque mi pecho no se pareciera a la bella placita del barrio de Salamanca, donde un bloque de granito clamaba día a día la inconsistencia, la versatilidad, la ligereza, la inconsciencia, la superficialidad, la ignorancia de los gobernantes españoles. Con Bolívar o contra Bolívar, tanto monta: cada cual allá con su juicio y su visión de la Patria. Lo que no se puede hacer es perorar desatadamente en Washington y en París, y pensar aquí y proceder aquí como pensaba y procedía el propio Fernando VII.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

 Teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-8-37

CUENTOS RAPIDOS PARA "LAS PROVINCIAS"

El libro loco

A Gloria Boni le regaló en cierta ocasión un libro el escritor Gerardo Miguel, casi un bohemio, con ideas muy raras y modo de vivir bastante original.

Gustábase mucho a la muchacha la conversación con aquel hombre, por lo poco que se le parecía a la de todos los demás, tal vez sentía por él excesiva inclinación que pudiera con el tiempo derivar en amor, pero procuraba contenerse por tener cierto pánico al aparente desequilibrio del bohemio.

—Lee pronto este libro de mi autor favorito, es una catarata de ideas substanciosas que te aprovecharán en todos los momentos y problemas de la vida. Lo he tenido muchos años junto a mi cama, era lo último que leía en la jornada.

Con una voracidad extrema, leyó Gloria de un tiron el libro que de tal manera le recomendó aquel joven inteligente, y le pareció admirable, magnífico, su contenido.

Pero el escritor, que no tomaba las amistades, ni los amores, ni los amos, en serio, interrumpió de pronto las relaciones con Gloria, contrariándola mucho. Ello, no obstante, un día triste, nostálgico, en que hubo de echar de menos al escritor y a sus genialidades, tomó de nuevo el libro para leerle y no pudo pasar del primer capítulo, le pareció vano, pedante, sin medula.

En cierta ocasión tuvo que resolver un grave problema sentimental; buscó el famoso libro para orientarse, y halló insinuaciones tan opuestas, tan contradictorias, que parecían una verdadera burla del autor.

Cuando no se acordaba tanto de la tan recomendada obra, necesitó calmar ciertas inquietudes de su espíritu, y la lectura le produjo un escepticismo tan grande, que todo lo vió por su lado cómico. Y en otra ocasión que necesitaba alegrarse, olvidar, empujarse las contrariedades, dejó el libro, llorando...

Cuando más lo escondía, con mayor facilidad topaba con él, y una vez que lo sepultó en un arcon viejo para no acordarse más, tuvo que buscarle por haber leído en los periódicos un magnífico artículo encomiástico.

—Voy a leerle por última vez, a ver si eso es verdad—se dijo;—pero le sucedió todo lo contrario que cuando la primera afanosa lectura... Halló todo aquello insostenible, malo.

—Es un libro loco, loco de remate como el que me lo regaló. Y en su primera página, escuchó rápidamente estas palabras: "Eres un libro loco que trastornarás al que te lea." Abrió el balcón y lo arrojó a la calle.

Por curiosidad se asomó para ver la suerte que corría.

Fué a parar al carro de basura que recogía la del barrio...

Cuando casi no se acordaba del libro, una tarde, al regresar de paseo, la criada se lo entregó envuelto en papel de seda y excelentemente encuadernado.

En su última página, en blanco, bajo el colofón, alguien había escrito con letra firme, clara, corrida, estas palabras: "No estoy loco, es el voluble estado de ánimo en que me leíste, el que merece la camisa de fuerza."

V. CALVO-ACACIO

ENCUENTRA SU BARCO ABANDONADO EN 1921

El explorador polar capitán Wisting ha encontrado a diez kilómetros de Wainwright, en Alaska, el barco "Maud", del que tuvo el mando y que abandonó en 1921, formando parte de la expedición del famoso explorador Amudsen, y utilizado en 1925 por el capitán Cochran para la caza de las focas. En 1931 el barco se encalló y fue nuevamente abandonado, y ahora será arrastrado por los bancos de hielo.

La verdad sobre un decreto

Los permisos de importación en Francia

En estos últimos días ha sido objeto de acerbos comentarios una disposición del Gobierno francés que se refiere a licencias de importación de toda mercancía contingente.

Llegó a decirse, y no sabemos con qué fundamento, que aquel Gobierno iba a distribuir, adjudicar o cosa así, graciosamente, entre las entidades y las personas de su predilección, los mencionados permisos de importación de mercancías sujetas a contingente.

Se extrañaban también los comentaristas de que este reparto gracioso de tales privilegios comerciales, que equivalían a uno o varios monopolios, no se hubiera realizado, por lo menos, mediante una subasta.

No es que tenga el que esto escribe un concepto sublime de la sabiduría y probidad de la Administración francesa, ni mucho menos que crea, como creen otros, que Francia es el desiderátum de perfección democrática. Ni los Gobiernos son todo lo sabios y justos que fuera de desear en ningún país ni el régimen democrático de factura "standard", como el que domina en Francia, emula, ni con mucho, a la famosa República de Platón.

Pero, sin ser tan cándidos, hay cosas que, a poco conocimiento que se tenga de lo que es en realidad la Administración y la opinión francesa, no se pueden creer así como así.

Soliviantados por la duda de que fuese verdad cuanto venía afirmándose, o sea el que en la Francia de hoy, como en la España de los Carlos y los Felipes se adjudicasen "graciosamente" los resortes económicos fundamentales, no paramos hasta tener el texto del famoso decreto dictado recientemente por el Gobierno del país vecino. Y después de leerlo con todo cuidado nos hemos quedado más estupefactos que antes.

Se trata, sencillamente, de que para poder dedicarse en Francia a la importación de las mercancías contingentes hay que solicitar un permiso de importadores con arreglo a ciertas formalidades, y que dicho permiso lo puede solicitar todo el que lo tenga a bien y se halle en las condiciones que el decreto determina, sea francés o extranjero, sin que haya el menor motivo para pensar que se trata de favorecer a esta o aquella entidad, a una o a la otra persona.

No tiene nada de esotérico la mencionada disposición; no tiene nada de sospechoso ni, por lo menos, ambiguo. Se somete, eso sí, a todos los que deseen proveerse de aquel permiso de importador, a un farrago de declaraciones, impresos y formularios, frondoso como una manigua. Pero sabido de todos que la Administración francesa es tan farragosa, tan formularia y tan insoportablemente burocrática como la española, la cosa no pasa de ahí.

Si alguna intención latente posee el decreto en cuestión es la de confeccionar un registro de importadores, veraz y documentado; el deseo de conocerlos, clasificarlos y controlarlos. El propósito, en fin, de que todo el que en Francia se dedica al comercio de importación de mercancías sujetas a contingente, como tal conste en los libros de la Administración y principalmente (aunque no se dice) en las listas de recaudación del Fisco.

Otra finalidad, no manifiesta, pero probable, sería la finalidad estadística. El régimen de contingentes, que respondiendo a un principio de reciprocidad comercial, entre naciones, mejor o peor desarrollado, se presta a tantos comentarios en uno o en otro sentido, es hoy por hoy, un ensayo. Y nada tiene de extraño que se desee conocer cuanto en este ensayo pudiera relacionarse, ya que el decreto y la licencia de importación necesaria se refiere tan sólo a las mercancías sujetas a dicho régimen de contingentes.

Y nada más. ¿En qué han venido fundándose o inspirándose quienes han interpretado aquella disposición gubernamental como el deseo palmario

de conceder monopolios y privilegios de importación, arbitrariamente? No podemos explicárnoslo.

Y como en Francia residen muchos españoles dedicados al comercio, y como España exporta muchos productos agrícolas en régimen de contingentes, hemos creído oportuno hacer un poco de luz en este importantísimo asunto.

Por estas consideraciones vamos a transcribir a continuación la medula de la parte dispositiva del decreto intrascendente, y así juzgará el lector de si nuestro comentario es o no adecuado:

"Sólo se otorgarán autorizaciones de importación, con carácter exclusivamente personal e intransferible, a los comerciantes matriculados en el Registro de Comercio y que satisfagan patente para ejercer el comercio de los productos que desean importar, con anterioridad a la fecha en que se pusieron en vigor las medidas de contingencia, es decir, antes de la fecha indicada para cada categoría de productos en el cuadro adjunto (Anejo 1) y que además puedan demostrar, como queda dicho a continuación, que han efectuado importaciones anteriores a la dicha fecha. Por tanto, los interesados habrán de presentar, con sus peticiones, los documentos que a continuación se expresan:

1.º Una copia de las matrículas que consten a su nombre en el Registro de Comercio.

2.º El recibo o duplicado del recibo en que conste el pago de la patente o, en su defecto, el aviso referente al pago de la misma, correspondiente al año en el transcurso del cual han sido contingenciados los productos que desean importar (Anejo 1).

3.º La relación, por cada categoría, de productos detallados por quintales y trimestres, de las importaciones que han sido verificadas durante el período fijado en el cuadro adjunto (Anejo 2). Esta relación se establecerá puntualizando los países de origen conforme al modelo adjunto" (Fórmula 2).

Y algún otro precepto, siempre por este tenor.

¿Es acertado el decreto? ¿Causa perjuicios, molestias? ¿Es o no es eficaz al fin que se le destina? ¿Tiene o no tiene defectos?

No entramos en estas cuestiones. Lo que se trata, en total, de un Registro de Importadores como otro cualquiera, análogo en cierto modo a los que ya se llevan en España.

No cerraremos el presente artículo sin consignar, a guisa de colofón, que el Gobierno español, en uso de un perfectísimo derecho de defender la economía patria, y usando del estricto criterio de reciprocidad, ha decidido adoptar para sus importaciones el régimen de contingentes.

"Comprar a quienes nos compran, y en razón directa de cuanto nos compran".

Es de una lógica y de una justicia irreprochables.

JUAN DE ROCA

(A. I. A.)

PREOCUPACIONES FINANCIERAS

"Le Temps", de París, muéstrase preocupado por la situación del tesoro como consecuencia de la salida de oro y de la inesperada emisión de bonos.

Según el periódico, los graves problemas financieros no podrán ser solucionados sin un retorno a la confianza que, sin embargo, el marasmo parlamentario y la inestabilidad del Poder ejecutivo contribuyen a dificultar.

Hay que dar la impresión al país que la política de partido no tiene ya importancia, que el tiempo de las tirrugas y de las maniobras de partido se ha decididamente acabado, que el orden moral y material, comprometido por el juego de grupos, será restaurado, que la noción de autoridad ha vuelto a recobrar su sentido.

SEDAS

Valencia y Lyon Decadencia y grandeza

II

Los pueblos, para su progreso normal, necesitan el concurso armónico de elementos o factores de carácter físico, económico, intelectual y moral; de manera que si cualquiera de estos elementos falta o pierde la adecuada proporción con los otros, sobreviene la "decadencia", por no disponer la nación de los medios necesarios para su desarrollo. (De un estudio de sociología, de Barrera y Reig.)

La leyenda nos ha descrito, con su peculiar sabor poético, que fue una Princesa china la que descubrió un día en sus jardines cómo en las hojas de un árbol se cobijaban unos gusanitos, por cierto muy atareados con su labor, que fueron desapareciendo poco a poco dentro de una extraña y minúscula prisión dorada; y llevada por su natural curiosidad, se apoderó de uno de aquellos capullos, tal era la forma exterior que presentaban, y al empezar a deshilar la fibra con que había sido confeccionado, vio con asombro su gran resistencia y delicada brillantez, elaborada por el singular y paciente animalito; entonces mandó a sus criados recoger los restantes capullos y realizar la misma labor, creando al propio tiempo una de las industrias más sorprendentes e ingeniosas que vieron los siglos.

La Historia nos ha informado el origen del gusano de seda, procedente de China, antiquísimo país de Xeres, generalmente denominada Xérica. Etimológicamente el nombre de seda procede de tal de nominación.

Los historiadores mencionan a la Emperatriz Sihing-Che, mujer de Hoang-Ti, año 2698 antes de Jesucristo (y que por cierto durante su reinado fué descubierta la brújula y creados el calendario y la moneda), quien con su iniciativa, protección y entusiasmo cooperó eficazmente a la producción sedera, llegando inclusive a cultivar gusanos de seda en su Palacio Imperial, estimulando con su ejemplo al pueblo e iniciándolo en la creación de tan sugestiva industria. Siglos más tarde, consiguieron conocer dicho secreto la India y Persia. La rigurosidad que ejercían las leyes del Imperio chino, condenando a pena de muerte al divulgador de los secretos de producción del gusano de seda, fué imitada por estos dos pueblos, manteniendo dichos propósitos durante treinta y dos siglos.

El comercio oriental hizo llegar a Europa, a principios de nuestra era, unas telas riquísimas, por su vistosidad y suavísimo tacto (confeccionadas con seda), comprándose dichas telas a peso de oro. Romanos y griegos creían que la materia con que habían sido confeccionadas procedía de una planta.

El año 552 de nuestra era, durante el reinado del Emperador Justiniano en los Imperios romanos de Oriente, dos monjes griegos que fueron a predicar la doctrina de Cristo en las regiones de Persia, averiguaron el secreto y escondieron simiente del referido gusano en unos bastones de bambú, consiguiendo introducirla en Constantinopla. Con el cultivo de la motera en la Península de Peloponneso (Grecia), que desde entonces tomó el nombre de Morea, debido a la enorme cantidad de moreras que allí se plantaron, y al propio tiempo el del gusano de seda empezó dicha industria en Europa, disponiendo a tal fin el mencionado Emperador telares para su fabricación en las principales ciudades de Grecia.

En contra de la teoría de muchos historiadores, que atribuyen a los árabes la introducción de la seda en España, durante el reinado del Emperador Justiniano, se alió uno de los pueblos sometido a los Imperios romanos de Oriente, Bizancio, al Rey Visigodo de España, Atanagildo, consiguiendo durante más de 70 años, en agradecimiento a su alianza a los bizantinos, el Sureste de España, especialmente las regiones de Granada, Sevilla, Almería y Valencia, e introduciendo en aquella época, dos siglos antes que los árabes, la industria de la seda. San Isidoro, en tiempo de los Godos, ya cita los ornamentos de Iglesia producidos por los bizantinos en España.

Nuestro historiador don Teodoro Llorente, refiriéndose a los árabes, lo confirma en su Historia de Valencia: "No introdujeron, como se ha dicho, la cría del bombrax-mori, pues Marcial habla ya de que la seda valenciana es anterior a la reconquista". Anterior a aquella

época, otro de nuestros grandes historiadores, don Vicente Boix, refiriéndose a la industria valenciana, dice: "Los pañuelos de Saetabis (antigua Játiva), confeccionados con finísimo lino, eran celebrados por los romanos, y la industria de los saguntinos y de los valencianos, que se admiraban en Roma, textifican también que Valencia, desde su nacimiento, bajo un cielo suave y entre las flores que la perfuman, principiaba ya a ostentar el genio que la distingue". Valencia era artista y famosa en una época en la que la mayor parte de Europa estaba sumida en la barbarie y comenzaban en ella los primeros balbucesos de la civilización.

Con la dominación árabe en España, modificóse el aspecto de la fabricación del tejido de seda, sobresaliendo Valencia en la confección de los tissus de seda, que dieron celebridad a los telares valencianos, "siendo estimadísimos sus artísticos brocados en Occidente", según dice Al-Makkari.

Siglos más tarde, con la conquista de Valencia por Jaime I, fueron organizándose para la defensa colectiva las diferentes industrias que habían en ella, creándose entonces los Gremios, y que coadyuvó a establecer en el de la seda las diferentes normas clásicas del tejido artístico valenciano. Fué la verdadera época de apogeo de la industria. El título de Gremio fué elevado al de Colegio del Arte Mayor de la Seda, que aún ostenta hoy. ¡Honroso título de la grandeza que fué y que podría ser todavía!

Prueba testifical de la soberbia organización que tenía solamente en su escuela, era: "Cap. XLI de las órdenes de tejedores de seda 1687. El ejercicio de prueba entre los tejedores de seda, consiste en montar un telar, colocar la seda, conocer todos los artefactos necesarios para el tejido, y, por último, tejer un trozo de tela, que puede ser terciopelo, felpa, raso, damasco, brocatel, sarga, tafetán, burato y otras clases conocidas". Todo un verdadero periplo de confección del tejido. ¡Así es como se transformaba el obrero valenciano, haciéndolo un artista de su trabajo, creando al mismo tiempo constantemente fama para Valencia!

Datos estadísticos que lo confirman son los siguientes: España producía a mitad del siglo pasado, en capullo fresco, figurando primero Valencia, con seis millones de kilos, y siguiendo Andalucía, con cuatro millones; Murcia, con dos millones también; Castilla, doscientos mil kilos; Aragón, cien mil kilos; Cataluña, cincuenta mil; y las demás regiones, cincuenta mil. Cuyo valor ascendía a setenta millones de pesetas, valor inicial de la primera materia, que luego, al ser transformada en tejidos, desarrollaba grandemente su riqueza y trabajo.

Años antes, en 1776, y por la falta que había de reformar las tendencias industriales del Colegio del Arte Mayor de la Seda y otros Gremios hacia otras normas de producción y trabajo, se creó en Valencia la Sociedad Económica de Amigos del País. Sus propósitos se basaban en remover cuantos obstáculos dificultasen el adelanto de las artes mecánicas y ser amparadora y defensora de la libertad del trabajo frente a las pretensiones de los Gremios o Colegios. Fué culminada dicha obra en la reunión de las Cortes de Cádiz, dominadas por ideas modernas de libertad de la industria y del comercio. Más tarde, para salvar de la decadencia de la industria, ante el fracaso de tales propósitos, don Eduardo Pérez Pujol, profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia, intentó desde su cátedra dar un impulso a las antiguas corporaciones gremiales, adaptándolas a un espíritu moderno, finalizando su obra con la cooperación de la Sociedad Económica de Amigos del País, con la constitución en Valencia de la Cámara de Comercio, dirigida por la representación de las colectividades productoras. Se luchó intensamente con dicho objeto. Fueron intentos vanos cuantos se realizaron por cuanto no llegó la producción valenciana de capullo fresco en 1923 a mil kilos. Causas de su decadencia ya las expuse en mi anterior artículo, y forma de solucionarlo. Pero no estará de más una comparación histórica con el fomento de la industria sedera en la vecina República de Francia, especialmente en Lyon, centro mundial sedero.

J. SABATER FILLOL

Viendo la vida

Campanas al vuelo

Gracias a esa orden reciente del gobernador de Badajoz dirigida a los alcaldes dependientes de su jurisdicción, han vuelto a sonar las campanas que por anterior prohibición estaban diez meses en silencio. La orden ha sido jubilosamente acogida por el vecindario.

Sería sensible, lectores, que por vivir, quién sabe si por nuestra fortuna o nuestra desgracia, en captales populosas donde los ruidos fabriles y del tráfico forman un jazz-band infernal, no paramos mientes en los pueblecitos españoles y en las lejanas aldeas donde dos docenas de casas se agrupan en torno a una iglesia. Y no evocar los apacibles silencios de estos pueblos, tan solo alterados por la campana que llama a la oración y marca con sus toques el ritmo del vivir aldeano que a ellos se acomoda.

El toque del alba, a cuyo trémolo inician su vida cotidiana y salen al campo quienes del campo viven; el Angelus del medio día y los hogares humeantes en la hora serena del yantar; el toque de oración, mientras la comida de la noche comienza a prepararse y unas mozas rientes vuelven de la fuente con agua recién traída y frases galanas que suenan en sus oídos con arrobos emocionales.

La campana que tañe tristemente cuando a muerto toca, y replica con alegrías de cascabel cuando las fiestas. La campana cuyos sonos evocan los ausentes cuando se entregan a la nostalgia sentimental.

En los pueblos—es frase feliz de los Quintero,—las campanas y las lenguas de las mujeres siempre están en movimiento. Pero ahora... una orden gubernativa paralizó el movimiento de las campanas, mas no el de las lenguas. Y esas lenguas dicen que no han visto, por su fortuna atenuarse la llama de su fe por el silencio de sus campanas. cuyos llamamientos no precisan para sus prácticas devotas.

Fué hace años cuando oí contar, precisamente a un famoso teósofo hoy fallecido, un chascarrillo de oportuna cita. Un tenaz agente de publicidad trataba de convencer a un comerciante reacio de las ventajas del anuncio. Cuando agotados todos los argumentos desesperaba el agente del éxito de sus acometidas, sonó la campana de la iglesia vecina, y el agente de publicidad, encarándose de nuevo con el comerciante, halló entonces un argumento definitivo:

—¿Ve usted?—le dijo.— ¡Hasta Dios se anuncia!

¡Repicad ahora gozosas, campanitas extremeñas, durante diez meses calladas, como los pianos de las casas donde hay luto! ¡Repicad con los bríos de las esperanzas más firmes aunque alborotéis demasado, como esos niños a quienes se da libertad después de haberles obligado a estar calladitos y quietos! ¡Estáis por encima de los hombres y más elevadas que sus contiendas y disputas! ¡Sois como decía el agente de publicidad, el anuncio de Dios, que está sobre todos!

ALVARO DE ARCENTALES

Madrid.

¡Es admirab'le!

Estas y otras palabras idénticas son las que pronuncian las numerosas personas que han corrido estos días a ver el Panorama de Jerusalén.

Todas se quedan admiradas cómo se ha podido haber hecho una obra de mecánica como aquella. Abre permanentemente todos los días, de 11 a 10 de la noche, en la plaza de Castelar, junto al Ateneo.

ENSEÑANZA AVICOLA ESPAÑOLA

CURSO DE AVICULTURA

La Escuela Oficial Superior de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona), que dirige el profesor don Salvador Castelló, anuncia la apertura de su curso anual de Gallinicultura e industrias anexas, que tendrá lugar en dicha Escuela el día 8 del próximo mes de Enero.

La duración del curso, que se da en castellano y bajo textos especiales escritos en dicha lengua, es de tres meses, terminándose el 31 de Marzo.

Las personas de ambos sexos interesadas en seguir tales enseñanzas, en calidad de alumnos oficiales o libres, pueden dirigirse a la secretaria de la Escuela en demanda del plan de enseñanza, del programa de estudios y de las condiciones de admisión.

Un viaje a Montpellier

II

En Francia, durante la Edad Media, se desarrollaron dos lenguas neo-latinas, con sus correspondientes literaturas. La del Norte se llama lengua de oil, y la del Mediodía lengua de oc, región llamada por eso Languedoc o Provenza; tanto oil como oc significan "oil", es decir, la afirmación si. El Loire marca los límites de ambos dominios, pero tanto en uno como en otro, las diversidades regionales producen varios dialectos: al Norte, "le bourguignon", "le picard", "le normand" y el francés o dialecto de la llamada Isla de Francia.

La lengua de oc tenía un rico florecimiento, pero la falta de un gran centro o capital importante que conservara y elevara su civilización, hizo imposible la formación de una gran nacionalidad. Sus fuerzas vivas fueron absorbidas por las del Norte y su idioma reducido al estado de "patois".

Nos dirigimos, pues, en la mañana del día 8 hacia estas tierras del oc; partimos de delante de la Universidad barcelonesa, en tres confortables autobuses. Somos unos 80; nos acompañan varios delegados periodísticos de los diarios catalanes.

Pasamos el puente de Montcada, camino de Granollers, y en seguida encontramos una nota curiosa en la enorme cantidad de panojas que guardan completamente la fachada de muchas casas, como hacienda ostentación pública de uno de los frutos del lugar.

Gerona, breve descanso. La Junquera. El Perthus; pasamos la frontera, y en seguida corremos ya por las curvas de una carretera francesa; los rótulos en francés se suceden; hombres y mujeres, montados en sus bicicletas, pasan continuamente, y éstas todas con sus despreocupados sombreros...

Perpignan. Comemos en el Hotel de Fraça, al lado del castellet de los Reyes de Mallorca; ya se nos deja notar un ambiente diferente al que habitualmente nos rodea. Decididamente su proximidad con las tierras catalanas se nos muestra en su modo de hablar y en algunos otros caracteres.

Pasamos Narbona, Salsses, etc., y llegamos a Besiers, que tiene aires de gran ciudad, y por fin llegamos a Montpellier, capital del departamento de Herault y meta de nuestro viaje.

Es ésta una ciudad que, a pesar de las calles estrechas y tortuosas de algunos de sus barrios, está adornada por anchos bulevares y bellas plazas, entre las que destaca la plaza de Peirou, que tiene 175 metros de larga por 125 de ancha; desde ella se divisa no sólo el Mediterráneo, sino también el monte Canigó.

La Catedral de San Pedro, de estilo parecido a las Catedrales del Norte, el Teatro, uno de los más notables de Francia; la torre de los Pinos, que sirve de Archivo municipal; el Museo Fabre, que posee lienzos de Zurbarán, Rubens y Ribera; la Facultad de Medicina, todo ello ha sido objeto de nuestro estudio.

Y comenzamos la primera etapa espiritual de nuestra estancia con la visita que hacemos a la célebre Facultad de Medicina, la más antigua y una de las primeras del mundo, tendida por superior a la de París.

Hemos sido recibidos por el eminente ginecólogo y catédrico de Obstetricia doctor Paul Delmás, que nos explica todo lo interesante de la Facultad: nos muestra la lámpida donde figuran los nombres de los profesores que enseñaban en los siglos XI y XII; los retratos de Rabelais y de Arnau de Vilarova; el "Theatrum Anatomicum", capaz para 500 alumnos, como así la vestidura profesional de Rabelais.

De allí pasamos a la Ciudad Universitaria, donde nos reciben los estudiantes de la "Nouvelle Languedoc" y de l'Association Générale des Etudiants de Montpellier. Hace uso de la palabra su presidente, monsieur Donnadieu, espíritu idealista, que saluda a los visitantes y comenta la necesidad de un habla común. "Si vosotros habláis español únicamente, y si nosotros hablamos únicamente el francés, nuestros dos pueblos no podrán comprenderse más". Somos obsequiados con un vino de honor y quedamos muy satisfechos de esta visita a esta Ciudad Universitaria. Después de admirar su organización, el confort y la elegancia de su construcción moderna.

Por la noche celebramos la sesión literaria del "Nouvelle Languedoc"; el catédrico de la Universidad de Barcelona doctor Ramón d'Alós, conferencia sobre el Doctor Iluminado. Seguidamente nosotros leemos la adhesión de nuestra Universidad y de demás elementos culturales. "Todos los elementos culturales del País Valenciano, dejando aparte sus diferencias poli-

DE HISTORIA

"EL MONASTERIO DE LA PURIDAD DE VALENCIA SU FUNDACION Y ADVOCACIONES". POR EL PADRE ANDRES IVARS, O. F. M.

El infatigable historiador revelando Padre Andrés Ivars ha publicado un interesante estudio sobre el antiguo y ya demolido monasterio de la Puridad de Valencia, que no es el modesto convento que todos conocemos, situado en las inmediaciones de la plaza del Poeta Liern. El monasterio que llevaba dicha advocación, perteneciente a las Religiosas Clarisas, fué fundado en los albores del reino valenciano, y ocupaba un área tan extensa, que al ser derribado en 1850, pudieron abrir calles de la importancia de las de la Conquista, Rev Don Jaime y Moro Zeit.

El Padre Ivars, refutando afirmaciones de otros historiadores y siempre documentalmente, fija la fecha de la fundación del monasterio, 1243, y el nombre del fundador, don Ximen Pérez de Tarazona, conocido más comunmente por el título de Arenós, que le otorgó don Jaime I para poderle investir del cargo de lugarteniente general del reino de Valencia. Y después de dejar bien sentado lo dicho, así como el lugar de la fundación, determina las distintas advocaciones del monasterio, que fueron, la primera, de Santa Isabel, y ello en recuerdo de la Reina de Hunería, de la que se consideraban descendientes los Reyes de Aragón, por el casamiento de don Jaime I con doña Violante de Hunería. A principios del siglo XIV cambia la advocación de Santa Isabel por el de Santa Clara, y así se le denomina hasta el último tercio del siglo XV, que toma los dos nombres de Santa Isabel y Santa Clara. Últimamente por breve arrostio de Clemente VII de 8 de Mayo de 1534, cuya versión valenciana aún se conserva, se da la advocación de la Puridad o Purísima Concepción, que tuvo hasta su derribo.

Todo esto, el distinguido historiador Padre Ivars, lo fundamenta con documentos, dilucidando con ello cuantas dudas se habían suscitado.

JORDI DE FENOLLAR

UNA ORQUESTA DE PAJAROS EN EL TEATRO DE BRAMA

Un famoso criador de pájaros de Brama, llamado Karl Reich, ha conseguido formar, a fuerza de paciencia y de inteligente asiduidad, una verdadera orquesta de pájaros que obedece armoniosamente a las indicaciones de su maestro y que, en repetidas ocasiones, ha tomado parte con éxito en representaciones del teatro de Brama, especialmente en óperas y operetas como "El mercader de pájaros" y "El pobre estudiante", donde los trinos de las aves canoras juegan un papel especial.

Los alados profesores de esta singular orquesta son principalmente canarios, pero figuran también en ella algunos pájaros silvestres.

La orquesta de Karl Reich ha "tocado" también con gran suceso para la impresión de discos con canciones populares alemanas de Navidad.

ticas y sociales, se sienten identificados por el ideal de cultura y fusionados por el enaltecimiento de los valores representativos de nuestra cultura de Occitania.

Ramón Lull es, sin duda, uno de los máximos valores, y por serlo constituye a las horas de ahora el motivo de la comunión espiritual en que queremos sumergirnos Valencia, Baleares, Cataluña, Roselló, Provença... todos los pueblos de Occitania.

Queremos, señores, los valencianos hacer acto de adhesión consciente y de presencia cordial por medio de nuestros entusiastas escolares, a la gloriosa Universidad de Montpellier, para que la nuestra espiritualidad valenciana se armonice con la de los otros pueblos hermanos acogidos por la excelsa Universidad de Montpellier.

Después de sentidas oraciones de algunos felibres y de otras personalidades, se cierra el acto con la lectura de la hermosa poesía de nuestro Llorente, titulada "La barraca", que es escuchada con curiosidad y deleite por todos los asistentes.

Decididamente, los valencianos hemos hecho acto de homenaje a esa fuente espiritual y sentimental que fué un día manantial de troqueadores y de fino gusto artístico y literario.

En otra reseña daremos nota del final del viaje.

CH. M.

este caso de deuda a la Hacienda tiene el mismo valor.

Las otras tres causas, a su juicio, son de incompatibilidad, y ello corresponde a la comisión de Actas.

EL SEÑOR CASANUEVA (presidente de la comisión) protesta de que se atribuya a la comisión extralimitación de funciones y lee los artículos de la ley en que claramente se prevén los casos citados como incapacidades.

(Entra el jefe del Gobierno.)

EL SEÑOR MUÑOZ (radical socialista) explica su voto. Juzga un ensañamiento el hecho de encontrar cuatro incapacidades al señor Aguado y defiende el voto particular, rechazando especialmente el concepto de deudor de fondos públicos.

EL CONDE DE VALLELLANO rectifica nuevamente y dice que debieron pensar los amigos políticos del señor Aguado que para recoger la opinión de la provincia debió buscar un candidato sin tantas incapacidades. No se ha presentado documento del Ministerio de Obras Públicas, ni de la Diputación provincial con el que se desvirtúa la condición del contratista de obras públicas.

La comisión tiene que mantener el dictamen.

EL SEÑOR PRIETO pide votación nominal.

Celebrada así, el voto es rechazado por 101 votos contra 45.

EL SEÑOR GOMEZ SAN JOSE (socialista) sostiene otro voto particular en el que pide que se proclame diputado por el último lugar de la minoría de Cádiz al señor Campos Villagrán, que ocupa el lugar inmediato al del señor Aguado por orden de votación.

Sostiene **EL SEÑOR GOMEZ** que no debe verificarse nueva elección para el puesto vacante, e interpretando la nulidad de la elección que la ley ordena, en sentido restrictivo. Cita precedentes de las Cortes constituyentes y de la Monarquía, en las cuales se corrieron los puestos, respetando la elección celebrada. Alega también el caso del señor Velilla, teniente de alcalde de Barcelona, al que se han negado los votos de su distrito municipal, pero se ha respetado la elección en los demás.

Contra la comisión por boca del **SEÑOR CASANUEVA**.

La ley en este caso es de gran oscuridad, pero declara que la elección es nula. Siendo así, no se puede proclamar al candidato que siga en otros puestos, porque es nula la elección del puesto.

Dice que a su parecer también en el caso del señor Velilla debe respetarse la elección. La Cámara aún no ha decidido en este caso, pero cuando lo haga, debe pensar sobre él. Sería de desear incluso que se pronunciaran las autoridades de la Cámara para dar claridad al debate.

EL SEÑOR GOMEZ entiende que de seguir el criterio de la comisión habría que repetir la elección de todos los puestos de la circunscripción.

Dice que la ley no ampara ningún criterio, pero en favor del suyo propio hay precedentes de las Cortes de 1918 y de 1931.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL alega, en sentido contrario, precedentes de las Constituyentes de 1869. Examina el caso del señor Velilla, y dice que es de incapacidad parcial y han de correrse los puestos, puesto que hay solamente anulación de una parte de los votos emitidos. La capacidad total, en cambio, es un fraude electoral y no debe dar lugar a corrida de puesto.

EL SEÑOR PRIETO alega en favor del voto particular jurisprudencia del Tribunal de Actas, que era antes el Tribunal Supremo.

Cita su propio caso en 1918, cuando él era teniente de alcalde en Bilbao, y meramente se le descontaron los votos de su distrito.

Cita también el caso de 1919 en la circunscripción de Oviedo. En la elección obtuvo el primer puesto el señor Viñuelas, socialista, que era incapaz por causa de condena. En dicho caso se corrió la escala, favoreciendo al actual ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés.

Pide a la comisión que deje pendiente la decisión para el último puesto, sin perjuicio de proclamar a los restantes elegidos.

Replica el **SEÑOR CASANUEVA** reiterando la singularidad del criterio legal. Cada candidato debe ser examinado por su cuenta y cada elección singular puede y debe ser aceptada o repetida.

Declara que la comisión ha estudiado tanto el asunto que sería inútil un nuevo estudio. El dictamen se ha tomado por mayoría y no sería modificado en los estudios posteriores.

EL SEÑOR BLANCO (radical), miembro también de la comisión, se opone al criterio del señor Prieto y se declara en favor de la nueva elección, siempre que la incapacidad del elegido sea de índole personal.

EL SEÑOR PRIETO se duele de que una interpretación de la ley les pudiera quitar un acta en 1919 y otra ahora, en 1933.

EL SEÑOR CASANUEVA: No tema su señoría. Tengo noticias de que los candidatos que siguen al señor Aguado son tan incapaces como él.

EL SEÑOR PRIETO pide votación nominal.

Hay escasos diputados en el salón, pero el voto particular es rechazado.

Seguidamente se aprueba el dictamen de las actas de Cádiz y el de las de Alicante, correspondientes a los señores Chapaprieta, Martínez Arenas, Alberola, Moltó, Sanz, Ruiz Perea, Aguila, Cámara Arrichena, Llopis, Rodríguez de Hera y González Ramos.

Seguidamente se suspende la sesión para dar lugar a la presentación de nuevos dictámenes, y a las siete menos veinticinco se levanta.

Reanudada la sesión a las nueve menos diez, la Cámara aprueba el dictamen sobre las actas de Zaragoza (provincia), correspondientes a los señores Azpeitia, Hera, La Hoz, Ramírez Gómez, Camín y Gaspar Lausín.

El secretario señor Madariaga da lectura a nuevos dictámenes, que quedan sobre la mesa, y se levanta la sesión a las nueve menos cinco.

Después de la sesión

LOS EMOLUMENTOS DEL CLERO

Ayer tarde se entrevistaron en el Congreso con el ministro de Hacienda los diputados sacerdotes señores Molina y Guallar, acompañados de los diputados agrarios señores Calderón y Fanjul.

Fueron a hablar al señor Lara acerca de la prórroga de los presupuestos en lo que afecta a los emolumentos del clero.

Los comisionados querían saber si la prórroga comprenderá también las subvenciones al clero que lleva este presupuesto y en caso contrario le anunciaron el propósito de presentar un voto particular que firmará en primer término el señor Calderón, y en el cual se pide que sean concedidos, con cargo a las obligaciones generales del Estado y capítulo de clases pasivas.

Los dos tercios de los haberes del clero, para todos aquellos que en el 14 de Abril de 1931 tuvieran en propiedad alguna plaza obtenida por oposición, concurso o nombramiento.

Según manifestaron a los periodistas, el señor Lara les rogó que aplazaran toda decisión hasta hoy en que podrá darles una contestación.

Al grupo se unió el diputado radical señor Villanueva, quien dijo que la fórmula le parecía admirable y que él, en nombre de la minoría radical, la había defendido también en las Constituyentes.

Se recordó que tanto el señor Lerroux como el señor Martínez Barrios votaron en contra de la supresión de los haberes del clero.

El señor Villanueva hizo observar que eso significaría aumento, lo cual no se podía hacer con arreglo a la ley de Contabilidad y la Constitución.

El señor Calderón le dijo que ya se había hecho cosa parecida con algunas consignaciones que figuraban como créditos extraordinarios, muchos de ellos a propuesta de los socialistas, siendo ministro el señor Prieto.

El señor Villanueva le replicó diciendo que en esos casos había precedido siempre el informe del Consejo de Estado.

Dijo también el diputado radical que a su juicio se podría llegar fácilmente a un arreglo, porque la Constitución habla de una ley que en el plazo de dos años regulará la extinción de los haberes del clero, lo cual significa precisamente la fórmula que propone el señor Calderón. De otra manera la Constitución hubiese ordenado taxativamente la extinción de los haberes.

El señor Guallar recordó que fué la misma comisión jurídica la que propuso un estatuto para regular dicha extinción y que sólo por la oposición del señor Albornoz no se pudo llegar a ello, ya que incluso el señor Azaña y otros políticos estaban conformes con aquella fórmula.

La ley propuesta por el señor Albornoz no se llegó a aprobar, por lo que ahora habrá que hacerla, cumpliendo así el precepto de la Constitución.

LOS POPULARES AGRARIOS

El próximo jueves, a las 11'30 de la mañana, se reunirá en su local social la minoría popular agraria.

En esta reunión se tratarán asuntos de carácter interno.

REUNIÓN APLAZADA

La reunión de la minoría radical, que estaba anunciada para ayer mañana, ha quedado aplaza-

da hasta el miércoles a la misma hora.

LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda se ha lamentado esta tarde del poco tiempo que queda para estudiar los presupuestos.

Aparte de la prórroga de éstos, habrá que examinar los créditos extraordinarios y otros que están sobre la mesa, y que no ha examinado la Diputación permanente de las Cortes.

Entiende que la comisión de Presupuestos tiene que darse mucha prisa para despachar los dictámenes que han de ser leídos en la sesión del viernes.

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones conversó ayer tarde con los periodistas.

Dijo que a petición de un periodista para que hiciera de pitonisa con respecto a la vida del Gobierno, auguró que el señor Lerroux se iba a caer de viejo en la presidencia del Consejo y que iba a estar en el Gobierno hasta que le saliera el pelo a don Cirilo del Río.

Refiriéndose a la labor parlamentaria, dijo que no ha visto nunca en su larga vida de político una discusión de actas tan tranquila, lo cual prueba que las elecciones han sido como debieron ser.

No se ha oído—agregó—una sola discusión de emoción. Se ve que todo el que habla o pide una votación nominal, lo hace por compromiso.

Respecto a las subvenciones del clero, que según le dijo un periodista, se llevarán pronto al salón de sesiones, dijo el conde que no cree que tenga discusión en la Cámara, por ser un asunto que se ve con simpatía en todas partes.

Por lo que hace a la amnistía, expuso la opinión de que es el Gobierno quien debe precisar el momento y la extensión de la medida.

Nunca he visto—agregó—que prosperase una amnistía solicitada en proposición de ley. Siempre ha sido por proyecto del Gobierno. La amnistía en sí no creo que tenga un solo voto en contra. Se podrá discutir el modo y la extensión y el momento, y los votos particulares serán para ampliarlo o restringirlo.

EXAMEN DE ACTAS. — HOY SE EXAMINARÁN LAS DE VALENCIA (PROVINCIA)

La comisión de Actas, en su reunión de ayer tarde, dictaminó las de Sevilla (provincia) y Badajoz en los últimos lugares. En cuanto a las de Sevilla, se examinaron las denuncias del señor Moreno Mateos. Por lo que hace a Lebrija, la comisión convino en que no se impidió votar ni hubo alteración de orden en los colegios, aunque hubiera alguna agitación en el pueblo. Y a esto se debió el orden de cachear. Pero no se ha probado que se detuviese a los notarios ni que se les agrediera, según las denuncias formuladas.

En Constantina prescindió la Junta del Censo de las certificaciones de escrutinio presentadas por los candidatos olvidando el precepto legal que lo ordena, a falta de copias de las actas de votación. Por esta causa la comisión acordó rectificar el cómputo de votos hechos en Constantina por la Junta provincial del Censo.

En Montellano no se celebró elección con los requisitos legales en siete de las ocho secciones y se ha comprobado que antes de las cuatro de la tarde estaban cerrados los colegios. Por todo lo cual se descuentan los votos computados en ese Municipio, excepto los de la sección segunda del distrito tercero.

En el cómputo por la comisión con el nuevo recuento de Constantina y la anulación de Montellano, resultan que pasan al último lugar de los proclamados don José Millanes del Río, en vez de don José González Navas.

En cuanto a las actas de Badajoz se examinaron las que obraban en poder de las Juntas municipales del Censo de las seis secciones siguientes: Don Benito, San Vicente, Villafranca de los Barros, Zahinos, Segura León y Valle de Santa Ana, y también los de la Junta provincial del Censo de Badajoz. Hecha la oportuna rectificación de votos, resultaron proclamados en los tres últimos puestos, don Juan Simeón Vidarte, don Pedro Rubio y doña Margarita Nellen, quedando fuera los también socialistas Nicolás de Pablo y Celestino García.

La comisión se ocupó también de las actas de Almería, por lo que respecta al último puesto, en el que se ha proclamado al radical señor Vega de la Iglesia, quedando fuera el socialista Pradal.

En Murcia se ha alterado también el último puesto que estaba en duda entre dos socialistas, siendo proclamado el señor Benito Santos.

Los periodistas preguntaron al señor Casanueva si se habían ocupado del caso del señor Calvo Sotelo, y contestó que este punto había quedado para la reunión de hoy. En dicha reunión se ocuparán también de las actas de Huelva, Madrid (provincia) y Valencia (provincia). Las de Castellón se volverán a tratar hoy.

El señor Casanueva dijo que la comisión dará por terminados sus trabajos hoy mismo.

LA PRIMERA PROPOSICION DE LEY

Ayer se presentó a la mesa de la Cámara la primera proposición de ley.

La firma en primer término don Dimas Madariaga, y en ella se solicita la derogación de la ley de Términos municipales.

DOS INTERPELACIONES

El diputado popular agrario don Dimas Madariaga ha anunciado al señor Del Río una interpelación sobre los dehesones de Oropesa, de los que se incautó el Estado, y el señor Madariaga pide que sean devueltos a los pueblos.

También ha anunciado otra interpelación al ministro de Agricultura sobre la forma de implantación de la Reforma agraria en algunas fincas de grandes de España en la provincia de Toledo.

El señor Del Río ha aceptado la interpelación.

Ambas serán explanadas una vez esté constituida la Cámara.

ALBA Y LOS PERIODISTAS

Al terminar la sesión, el presidente de la Cámara hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—Se ha presentado un dictamen de incompatibilidades que afecta a 36 diputados.

También se han leído los dictámenes de actas de Sevilla (provincia) y de Badajoz, en los tres últimos puestos.

Contra mis deseos no hemos podido avanzar esta tarde, debido a la larga discusión de las actas de Cádiz. De todos modos me afirmo en la creencia de que el jueves se constituirá la Cámara.

Mañana estarán ya proclamados 316 diputados.

He estado a despedir al presidente de la República, que ha marchado a Barcelona. Con él ha ido la representación parlamentaria que asistirá al entierro. Van también un funcionario del Congreso y dos ujieres. Yo hubiera ido en caso de no estar tan ocupado en los trabajos para ultimar la constitución de la Cámara, que no se puede retrasar, porque además se nos echará encima la prórroga de los presupuestos. Ostentará mi representación don Pío Rahola, que presidirá la Comisión parlamentaria.

Mañana al interrumpir la sesión alrededor de las seis y media, reuniré a los jefes de minorías para tratar con ellos de las elecciones de comisiones y la representación que cada grupo ha de tener en las mismas.

La autorización de la prórroga de los presupuestos leerá el ministro de Hacienda el jueves y seguidamente se reunirá la comisión para dar dictamen.

Es posible, para la mejor distribución de los trabajos, que el sábado haya sesión; pero en ese caso no la tendríamos el martes a fin de que los diputados no se vieran apremiados para volver el día primero de año.

El general Franco

El general Franco, que se encuentra en Madrid hace días, ha visitado al señor Lerroux en su domicilio particular. Ambos señores sostuvieron una conferencia que duró más de una hora.

El traslado de Sanjurjo

Parece que la visita oficial del director general de Prisiones a la prisión de Guadalajara está relacionada con el propósito de trasladar a ella desde Santoña al general Sanjurjo.

Riña sangrienta

En una pensión de la calle del doctor Santero, 9, discutieron ayer tarde las esposas de Antonio Corral y Manuel Melgarejo. En la disputa intervinieron éstos, que llegaron a las manos, y Antonio sacó una pistola y con ella hizo dos disparos contra Manuel, que resultó gravísimamente herido. El agresor fué detenido.

Muerte de una artista de circo

Ayer tarde ha fallecido a consecuencia de las lesiones que se produjo el domingo último en el Circo Price la artista vienesa Paula Mraz. Paula contaba 28 años y trabajaba ocho que trabajaba con el Troupe los 4 P. Wotley. Su trabajo consistía en diversos ejercicios sobre trapecios volantes. Esta troupe tenía que haber debutado en Madrid el 22 del actual, pero por no llegar a tiempo los equipajes, demoró la presentación hasta el 24, Nochebuena.

En la función de la noche la artista efectuaba un ejercicio consistente en pasar de un trapecio a otro, y al llegar al segundo trapecio no fué recogida por su compañero, bien por azoramiento o por fallarle el cálculo, y la infeliz artista cayó a la red desde una altura de cinco metros.

Rápidamente recogida por el personal del circo, el facultativo de guardia no la encontró de momento lesionada alguna, sino simplemente una ligera conmoción cerebral con distensión de ligamentos cervicales.

Con motivo de la muerte de la artista de circo, Paula Mraz el juzgado ha realizado diversas diligencias, habiendo comparecido ante él el médico del circo y el director de éste.

La empresa dispuso que se suspendieran las sesiones de hoy en señal de duelo, haciéndose cargo de todos los gastos que ocasiona la muerte de la infortunada artista.

Al ser conocida la noticia, todos los compañeros de la artista acudieron al circo para expresar su condolencia a los compañeros de la artista que con la infeliz Paula formaban la troupe.

Paula era soltera. Ninguna de las tres personas que con ella formaban la troupe era pariente, pero estaban unidas por una amistad fraternal.

El dolor del señor Wotley, que dirigía la troupe y las dos señoritas que completaban el grupo, por la muerte de su compañera ha conmovido a todos los que han acudido al Sanatorio y al circo.

Hasta ahora no es posible determinar las causas de la muerte, pero la opinión de los médicos es que ésta ha sobrevenido por una compresión de cerebro determinada por la rotura de un vaso y la compresión de un nervio.

En toda la historia del circo se recuerdan dos o tres incidentes en la red que ocasionaron, como ahora, la muerte del artista. En casi todos los casos, la caída no tiene consecuencias graves y la misma víctima de ahora ha caído en la red durante su trabajo millares de veces sin ocurrirle nada, ya que los mismos artistas de este género procuran la caída en la red y la provocan para producir ante el público más sensación. Sólo se recuerda como excepcional la muerte del trapecista Hernando, muerto al caer del trapecio sobre la red en un circo de Berlín.

Ayer mañana, la artista, en vista de que se había agravado, fué trasladada desde su casa al Sanatorio Alemán, donde falleció por la tarde.

Próximo Consejo

Mañana jueves el Gobierno celebrará Consejo en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado.

La reunión comenzará a las once de la mañana.

Visita de despedida

El ministro de Checoslovaquia en España, señor Agramonte, estuvo ayer tarde en el Congreso a despedirse del presidente del Consejo, pues regresa a Praga uno de estos días.

Atentados ferroviarios

En el juzgado de guardia se recibió ayer tarde un oficio de la inspección del Norte, dando cuenta de haber sido descubiertas en la línea de circunvalación, cerca del paso de los Melancólicos, unas traviesas en medio de la vía, colocadas, sin duda, con el fin de ocasionar un descarrilamiento.

También se ofició al juzgado por la Compañía del Norte que uno de los trenes de la línea de circunvalación fué apedreado el convoy por un grupo que se dio a la fuga.

El presidente de la República a Barcelona.—La representación parlamentaria

En el expreso de Barcelona marchó anoche el presidente de la República, para asistir al entierro del señor Maciá. Le acompañaban el ministro de Trabajo señor Estadella, el secretario de la Presidencia señor Sánchez Guerra, el jefe del Cuarto Militar y otras personas del séquito.

En el mismo tren marchó también la comisión parlamentaria, formada por los señores Casares Quiroga, Prieto, Ruiz Lecina, De los Ríos, Muñoz Martínez, Morayta y Barcia.

A la comisión se unirá el señor Bello que se encuentra en Barcelona, y los diputados nacionalistas vascos señores Robles Aranguiz, Lafanburu, Monzón e Irujo, que están en viaje hacia la capital catalana.

Como el señor Reverter no tiene aún el acta aprobada, la minoría popular agraria ha designado al señor Salot, diputado por Baleares, que se encuentra en camino de Barcelona.

El señor Gil Robles ha dirigido a dicho diputado el siguiente telegrama:

"Vista actitud Generalidad imponiendo entierro laico contra voluntad familia Maciá, ruego se abstenga acudir ceremonia oficial y vaya sólo visitar familia, significándole que nuestro partido, discrepante radicalmente política sectaria y separatista hasta aquí seguida en Cataluña, se inclina respetuoso ante quien murió confesando su religión.—Gil Robles."

El tiempo

En España. Mucha nubosidad y algunas lluvias. Se observan nieblas, principalmente en el centro español y en Andalucía.

Tiempo probable en toda España: Vientos de la región del Sur y cielo nuboso. Ligeras lluvias.

Temperaturas extremas: Máxima de 18 grados, en Málaga; mínima de 3 grados bajo cero en Huesca.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 12 grados y la mínima de hoy ha sido de 0,3 grados.

No ha salido el «Jaime I»

Ayer circuló el rumor de que el acorazado «Jaime I» había partido para La Habana, con objeto de proteger las vidas de los españoles, amenazadas a causa de los disturbios sociales que están ocurriendo en aquella isla. Tanto el subsecretario de la Marina de guerra como el jefe del Estado Mayor Central han desmentido rotundamente este rumor.

El general Goded

Ha llegado a Madrid, procedente de Cádiz, el general Goded, que ha estado confinado en Tenerife varios meses.

Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que la Benemérita de Bujalance había efectuado un servicio en el cortijo denominado El Pradito, en la carretera de Montoro, y que detuvo a Pedro Cantares (a) «El Sargento».

Este individuo declaró que Guillén Buenosvinos (a) «El de las Morillas» y Tomás Martínez Luque, en unión de un hijo de «El Niño del Aceite» y de Manuel Martínez (a) «El Carrasco», fueron los autores del asesinato del guardia civil de Bujalance.

Se interrogó asimismo a Guillén, quien corroboró lo dicho por «El Sargento».

Agregó que una escopeta que fué utilizada en la comisión del delito estaba enterrada en su casa, como en efecto, se comprobó al ser encontrada.

Han sido detenidos además de éstos, Tomás Martínez, y se espera detener pronto a Germinal García, hijo de «El Niño del Aceite», y al apodado «El Carrasco».

Incendio

En la calle de Romero Robledo, 25, se declaró ayer tarde un incendio que causó gran alarma entre el vecindario.

Acudieron rápidamente los bomberos, pero a pesar de sus esfuerzos no pudieron evitar que ardieran gran cantidad de muebles y otros efectos.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Desgracia

Cuando colocaba una bombilla el portero de la casa número 55 de la calle de Hermosilla, Florentino Fernández, fué alcanzado por el ascensor, quedando aprisionado entre la caja de éste y la escalera. Extraído, fué conducido a la casa de Socorro, donde le curaron lesiones de carácter grave.

DE BARCELONA

Después de la muerte del señor Maciá

Preparativos para la ceremonia del entierro.—Información general

Desde las nueve de la mañana están expuestos al público los restos mortales del presidente de la Generalidad en el salón de San Jorge.

Este salón tiene forma de anfiteatro y cerca del túmulo se ha construido un plano de monumento, para evitar que el público se aproxime demasiado.

Las paredes han sido recubiertas con terciopelo rojo, y de las columnas penden crespones negros.

Frente al cadáver hay un antiguo brasero del Salón de Ciento, en el que se alimenta constantemente una llama.

En los cuatro ángulos del monumento funerario, prestan guardia cuatro mozos de Escudra.

A los pies del monumento está colocada la bandera catalana que regaló al señor Maciá los catalanes de América.

A un lado, en un tablero recubierto, se van colocando las innumerables coronas que se reciben.

Por mandato expreso del Gobierno de la Generalidad, no hay en la cámara ni en el cadáver señal externa de religión. El crucifijo con que el señor Maciá murió, y que, como se sabe, le regaló una hermana suya religiosa durante el traslado del cadáver al salón de San Jorge ha sido ocultado intencionadamente entre las ropas.

Como por su estado el cadáver no hubiera resistido hasta el miércoles, fecha señalada para el entierro, la Generalidad, aún contrariando los deseos expresos de la familia, ha ordenado el embalsamamiento operación efectuada esta madrugada por el doctor Callis.

Desde mucho antes de la hora señalada, se formaron interminables colas frente a la puerta principal de la Generalidad para desfilarse ante el cadáver.

Durante todo el día, el desfile ha continuado con la misma intensidad.

El consejero de Gobernación manifestó que el Gobierno de la Generalidad, de acuerdo con el gobernador señor Selves, han hablado de las ceremonias que se celebrarán con motivo del sepelio, y en el caso de que la familia desee que el entierro se celebre con arreglo al rito católico, el Gobierno impondrá su decisión de que se efectúe según las normas laicas.

En vista de esta actitud, la familia decidió hacer por su cuenta el entierro católico, y a este efecto hoy por la mañana llamó al clero de la Iglesia de Santos Justo y Pastor, con cruz alzada, que rezó un responso ante el cadáver en la cámara mortuoria de la casa del señor Maciá.

Después se hizo entrega del cadáver al Gobierno de la Generalidad y fué trasladado al salón de San Jorge.

El gobernador, al frente de representaciones de todas las fuerzas de orden público, ha desfilado ante el cadáver y ha dado el pesame a la familia.

El itinerario que recorrerá mañana la comitiva fúnebre, será: plaza de la República, calle de Cívaller, Ramblas, plaza de Cataluña, calle de Cortes, plaza de Tetuán, Paseo de la República y Arco del Triunfo, donde se despedirá el duelo.

Se sabe que al entierro asistirá el presidente de la República, acompañado de los ministros de Marina y Trabajo.

Ha sido enorme la concurrencia para desfilarse ante el cadáver de Maciá. Había cuatro interminables colas que hacían innumerables zigzags por las calles del barrio gótico que rodea a la Generalidad.

Por la cámara mortuoria el público desfilaba por grupos, y puede calcularse que ante el cadáver desfilaban de 60 a 75 personas de una vez.

El desfile duró desde las diez y media de la mañana hasta las diez de la noche.

Los que pasaron a esta hora dijeron que llevaban cuatro horas esperando en las colas.

Se calcula que durante todo el día de ayer han desfilado más de 50.000 personas.

En el ataúd que contiene los restos mortales, de caoba con aplicaciones en el interior del mismo, se ha colocado una placa de plata con la siguiente inscripción:

"Francisco Maciá, primer presidente de la Generalidad de Cataluña, 14 de Abril de 1931 a 25 de Diciembre de 1933."

La tapa del ataúd es de cristal a través del cual se puede ver el cadáver de Maciá, que está envuelto en una bandera catalana.

A los pies del féretro se ha colocado la bandera catalana de seda que le regaló los catalanes de América.

En el frente y tapando los balcones, hay otra gran bandera catalana.

La cámara mortuoria está semi-obscura, y un potente reflector ilumina el ataúd, haciendo un conjunto severo.

Mañana el señor Santaló, acompañado de un consejero de la Generalidad que todavía no se sabe quién será, se trasladarán a Mora de Ebro a recibir al presidente de la República.

A dicho punto también irá a unirse a la comitiva presidencial el gobernador general señor Selves.

El presidente interino de la Generalidad, señor Casanova esperará al señor Alcalá Zamor en el apeadero de Gracia. Allí subirá al tren presidencial y continuará hasta la estación.

Hasta ahora se han recibido más de dos mil coronas.

Una de las primeras que se recibieron fué la de los periodistas que hacían información en la Generalidad.

Ha sido tal la demanda de flores que en Barcelona se han agotado las flores, así como las de los pueblos de los contornos.

Las últimas coronas que se reciben son de hojas de laurel y de árboles frutales, ya que no hay ya flores.

Se calcula que las coronas recibidas pesan unos 20.000 kilos.

El alcalde de Barcelona, acompañado de una comisión del Ayuntamiento, se trasladó a la Generalidad para dar el pesame al Gobierno de Cataluña por el fallecimiento de Maciá, así como a darle cuenta de los acuerdos adoptados en cuanto al rendimiento de honores al finado.

El Ayuntamiento cederá un sitio en el cementerio nuevo, donde se levantará un grandioso mausoleo costeado por la corporación.

La comisión municipal llegó a la Generalidad precedida por una sección de guardias urbanos vestidos de gala y los maceros del Ayuntamiento, que llevaban las mazas entutadas.

También se han dado órdenes con respecto a la organización de la comitiva fúnebre, que recorrerá las principales calles de la ciudad.

Los médicos y personas que estuvieron atendiendo a Maciá en los últimos momentos, han tenido especial empeño en desmentir que el presidente de la Generalidad, antes de expirar, manifestara tenía perdida su fe en cuanto a la causa

catalana, antes bien, hasta el último momento conservó su entusiasmo por Cataluña.

De Valencia se han recibido telegramas anunciando que de dicha capital levantina llegarán al alcalde con varios concejales, el presidente de la Diputación con maceros, don Sifrido Blasco y otras personas.

También se han recibido numero sos telegramas de condolencia.

Se ha acordado que mañana clierren todos los establecimientos mientras dure la ceremonia del entierro.

Entre los numerosos telegramas que se han recibido, figura uno de los catalanes de Madrid, en el que expresan su condolencia por la pérdida de Maciá.

Durante todo el día velaron el cadáver los elementos que tomaron parte en el movimiento de Prat de Mollet. El diputado del Parlamento catalán señor Font Bernal dijo que ese era el último acto que hacían los del Prat de Mollet, y ya no se hablaría más de Prat de Mollet, porque ya ha terminado todo aquello.

Estos elementos, de acuerdo con la familia, montaron un turno de vela al cadáver.

Otras noticias

UNA DENUNCIA POR ESTAFA

Modesto Sinaí ha presentado una denuncia contra un agente de Cambio y Bolsa y contra un corredor de Bolsa, diciendo que hace tiempo le entregó valores que ascendían a 50.000 pesetas y han desaparecido.

Según Sinaí, los denunciados, que poseían un despacho en la Rambla de Cataluña, se han marchado al extranjero, perjudicando en 500.000 pesetas a diversos clien-

tes, algunos de los cuales se disponen también a formular la correspondiente denuncia.

Contra los desaparecidos instruye diligencias desde hace algún tiempo en virtud de otra denuncia parecida, el juzgado número 2.

PARIDO DE FUTBOL

Ayer tarde se jugó en el campo del Barcelona el partido amistoso concertado entre el Athletic de Madrid y el titular.

Alineación de los equipos: Athletic. — Guillermo, Corral, Olaso, Rey, Castillo, Losada, Fernando, Guíjarro, Elcegui, Arocha y Liz.

Barcelona. — Nogués, Saló, Rafa, Espuny, Soler, Font, Ventolrá, Trujillo, Morera, Padrón y Cabanas.

El primer tiempo ha sido aburridísimo, con empate a cero.

En el segundo tiempo, Goiburu ha sustituido a Font en la línea media y poco después a Padrón en la delantera, bajando éste a la media.

A los diez minutos del segundo tiempo, una combinación entre Goiburu y Cabanas ha permitido al primero rematar un pase del segundo, marcando el primer tanto.

A los 25 minutos, Goiburu ha hecho un pase a Morera, y éste ha chutado a un ángulo, marcando el segundo tanto. Poco después de mediado el segundo tiempo, Morera tuvo que retirarse a consecuencia de una "caricia" de Castillo, siendo sustituido por Sans.

Del Athletic, Arocha y Guíjarro se han movido bastante en la delantera; pero resultaron inofensivos. En cambio, Elcegui ha estado mal y nulo completamente en el remate.

EL TRASPASO DE SERVICIOS

El viernes, en el Gobierno general se celebrará la última reunión de la Junta de Seguridad antes de efectuarse el traspaso de los servicios de Orden público a Cataluña en el presente año. La Junta se reunirá bajo la presidencia del subsecretario de Gobernación.

DE PROVINCIAS

Hermanas de la Caridad despedidas

Bilbao.—Se supo ayer en Bilbao que días pasados fueron destituidas inopinadamente la superiora del Manicomio de Zaldívar, a cargo de la Diputación provincial; la despenjera, también religiosa, y la granjera de la misma Comunidad, las cuales hubieron de abandonar aquel establecimiento con tal rapidez, que ni siquiera tuvieron tiempo de despedirse de los enfermos.

La medida ha causado gran sorpresa y una impresión muy dolorosa, pues se da el caso de que la superiora había sido trasladada a Madrid recientemente por disposición de la Comunidad de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Púl y fué tal el interés con que los enfermos y empleados pidieron que se la restituyera al Sanatorio, que la Comunidad revocó su orden.

La destitución parece ser debida a haber llamado enérgicamente al orden a uno de los altos funcionarios del Manicomio sobre determinadas medidas administrativas que la larga experiencia de la religiosa estimaba equivocadas.

SOMBREREROS SIN TRABAJO

Sevilla.—Han quedado sin trabajo más de cien operarios que trabajaban en una fábrica de sombreros.

Han acudido al Gobierno civil para exponer la delicada situación en que quedan. Por su parte, los patronos también han declarado que dada la angustiosa crisis de la industria, debido principalmente a que la gente no usa sombreros, es imposible admitir personal, ya que el depósito de los artículos confeccionados es grande y no pueden darle salida.

Se busca una fórmula para hallar solución a este conflicto.

LABOR DE UNOS DIPUTADOS

Ferrol.—Ha causado gratisima impresión en el vecindario, especialmente entre los obreros, la noticia de que la Derecha Regional gallega del Ferrol, para evitar los despidos de obreros y empleados de La Constructora Naval, está en comunicación con los diputados de la minoría popular agraria, la cual apoyará las justas aspiraciones del Ferrol.

Detención de un asesino.—Una bomba.—Atentado

Córdoba.— El gobernador manifestó que en Bujalance había sido detenido un sujeto apodado "Malos vinos", a quien se acusa de ser el que dió el tiro de gracia al guardia civil muerto durante los sucesos en dicho pueblo.

A este sujeto se le ha ocupado una escopeta cuyos proyectiles coinciden con el que causó la muerte al guardia civil.

También se le encontró el reloj del guardia.

En Villafranca, varios niños que jugaban a la orilla del río, encontraron una bomba de dos kilos de peso que estaba cargada.

Al pasar el tren por el puente del Genil, a dos kilómetros de esta capital, un desconocido hizo un disparo de pistola.

El proyectil rompió una de las ventanillas de un coche de tercera. Por fortuna no resultó ningún viajero herido.

UNA PROTESTA

Córdoba.— Los diputados de Acción Popular visitaron al gobernador para protestar de la conducta del alcalde del pueblo de Adamuz, que prohíbe se toquen las campanas a cualquier hora del día.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Gijón.— La Policía ha detenido a Segundo Blanco, Antonio Raigada y Pelayo Cifuentes, destacados elementos de la Confederación, a quienes se venía buscando con motivo del pasado movimiento.

Ingresaron en la cárcel y han quedado a disposición del Tribunal de urgencia.

TEMPORAL EN LAS COSTAS GALLEGAS

Vigo.—Reina fuerte temporal en la costa. Procedente de Villagarcía entró de arribada para carbonear el acorazado "Gustaf V", que por la tarde zarpó para Gibraltar.

También entró en este puerto el vapor holandés Finlandia, que de América del Sur se dirigía a La Coruña.

A causa del temporal no pudo entrar en el puerto de Leixoes. Los pasajeros se dirigirán por tierra a sus países.

Duelo por Maciá

Palma de Mallorca.—Con motivo del fallecimiento de Maciá se han colocado en el Ayuntamiento y en la Diputación las banderas nacional y mallorquina a media asta y se han cursado telegramas de pésame a la Generalidad y a los familiares del señor Maciá.

MARINERO DESAPARECIDO

Oviedo.—En el puerto de Avilés se notó la falta del marinero José María García Cuervo, del vapor "Alarko Mendi".

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

Gijón.—En la Asamblea general celebrada por los obreros del ramo de la construcción, se acordó rechazar por unanimidad las contrapropuestas de la clase patronal para llegar a un arreglo.

UN DERRIBAPOSTES

Zaragoza.—La Guardia civil, después de muchas pesquisas, ha detenido a Santiago Izquierdo natural de Tobas y domiciliado en Cariñena, el cual se ha confesado autor de los actos de sabotaje cometidos en la línea del ferrocarril de Cariñena, pues derribó 11 postes de la línea Telefónica y tres de conducción de energía eléctrica.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Bilbao.—Comunican de Durango que un autobús de servicio público embistió a un automóvil de turismo, resultando completamente destruido este último coche. No se tienen detalles del accidente, y sólo se sabe que han resultado tres heridos, uno de ellos de carácter grave.

FRUSTRADO

Zaragoza.—Un individuo, armado de pistola, se personó en una cueva de las afueras de Calatorao y ordenó a Angela Rubí, que en dicha cueva habita, le entregara el dinero que tenía. La mujer respondía que nada poseía, toda vez que vivía de la limosna pública. En vista de eso el atracador le golpeó la cabeza con un objeto contundente y después se dio a la fuga.

DOS PETARDOS

Salamanca.—Anoche hizo explosión un petardo en la puerta del domicilio del capitán de la Guardia civil de Béjar don Juan Cano. El artefacto causó algunos desperfectos.

Le Benemérita realiza gestiones para detener a los autores.

LA NIEVE EN CUENCA

Cuenca.—Sigue el temporal de nieve y heladas. La nieve helada está oculta por una capa de fango, y ello ha dado lugar a innumerables caídas.

EL "JAIME I" A CUBA

Ferrol.—Se afirma que el acorazado "Jaime I", fondeado en este puerto, marchará a la Habana para proteger las vidas y haciendas de los españoles en aquella República.

HUELGA DEL HAMBRE

Cartagena.—Ayer en la prisión declararon la huelga del hambre siete presos de filiación extremista, detenidos por los pasados sucesos, como protesta por no saber cuándo serán libertados.

Un jabaí de cinco arrobos

UN LOBO EN UNA CASA.

León.— Enrique Alonso, de 15 años, en las cercanías del monte del pueblo mató a un jabaí, que arrojó un peso de cinco arrobos. Cuando el animal estaba a unos 60 metros del muchacho, atacó al cazador, el cual con gran serenidad encañonó con su escopeta al jabaí, al que mató y trajo a la ciudad, donde ha quedado expuesto.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.— El gobernador ha marchado a Madrid, habiéndose encargado del mando de la provincia el presidente de la Audiencia señor Azaña, el cual ha dicho que habían quedado terminados los sumarios tramitados con ocasión de los sucesos de Valderrobles, como consecuencia de las cuales hay procesadas 61 personas acusadas, entre otros delitos, del incendio del juzgado del Archivo de Protocolos y del Registro.

También en Tamarite han sido procesados 22 individuos. El Tribunal de urgencia tiene pendientes de sentencia 68 causas, a consecuencia de los sucesos revolucionarios.

EL LAUDO SOBRE LA FABRICA DE TRUBIA

Oviedo.—El gobernador manifestó que en relación con el asunto de la fábrica de Trubia se había dirigido al ministro de la Gobernación para que éste lo hiciera a su vez al de la Guerra, con objeto de que desde dicho Ministerio se ordene al director de la fábrica de Trubia el cumplimiento del laudo dictado por el alcalde.

Con ocasión de la muerte de Maciá

Bilbao.—Con motivo de la muerte del señor Maciá, ayer y hoy se enviaron de Bilbao para Barcelona, sobre todo de las entidades delegadas nacionalistas, numerosos telegramas de pésame.

También se enviaron otros a la Generalidad y a la familia del finado.

El Consejo Supremo del partido nacionalista vasco publica en su órgano oficial una nota en la que da cuenta del fallecimiento del presidente de la Generalidad y pide a sus afiliados dediquen una oración por el eterno descanso de aquel patriota ejemplar, caudillo de un pueblo con el que nos hermanan las aspiraciones de libertad y de progreso.

Circo España

Junto al Gran Teatro HOY MIERCOLES 3 GRANDIOSAS FUNCIONES 3 3'45, 6'15 tarde y 10 noche EXITO CLAMOROSO de los Super-clowns LOS HERMANOS RIQUELME Los divos de las pistas LA ATRACCION MUNDIAL LOS 4 PEMAKIS EN EL ARO DE LA MUERTE

Mañana jueves, a las 4 de la tarde, gran matiné infantil K. K. O., regalándose juguetes a todos los niños.

DESCENSO DE ESTOMAGO

Nada tan molesto y que influya tan extraordinariamente en el estado general del enfermo. Para reeducar el órgano afectado y obtener rápida curación, nada tan indicado como una FAJA HIPOGASTRICA.

"Cruz Blanca" Plaza de Mariano Berliure, 7

Del extranjero

La catástrofe del expreso París-Strasburgo

París.— Se conocen detalles del trágico accidente ferroviario. El espantoso espectáculo que ofrecían los restos informes de dos trenes materialmente atestados de viajeros, permite reconstruir en parte la horrible tragedia que costó la vida a dos centenares de personas.

Habían salido los dos trenes de la estación del Este, casi al mismo tiempo, con un intervalo de seis minutos. El primero, el expreso de Nancy, se había demorado dos horas. La niebla y la enorme acumulación de viajeros que abandonaban la capital para pasar las fiestas de Navidad con sus familias, eran la causa de este retraso.

El expreso de Strasburgo había llegado a París con bastante retraso. Al salir de la estación con toda presión, inició una velocidad de más de cien kilómetros por hora. En las inmediaciones de la estación de Pomponne, pasada la aldea de Lagny, el expreso de Nancy se detuvo inesperadamente atendiendo a una señal de alarma en un recodo de la vía.

El rápido de Strasburgo, sin embargo y sin saberse las causas, siguió a toda marcha, lanzándose sobre el anterior. La locomotora penetró el último vagón—el de los equipajes—como lo haría un torpeda, echando de sí con gran violencia una masa informe de maderas, hierros y restos de baúles y maletas.

Casi sin perder intensidad todavía, siguió de la misma manera penetrando los coches de viajeros posteriores, cuatro en total; y de idéntico modo, a ambos lados del rápido de Strasburgo eran lanzados violentamente, como cohetes montones informes en que se confundían restos de un tren desbaratado, partido por el centro, con trozos de carne humana incrustados en las maderas, atravesados por los hierros o separados de tal forma, que todo esfuerzo por identificarlos resultaba punto menos que imposible.

Y todo en la negrura de la noche, en un paraje desierto y solitario. El ruido espantoso y los gritos de agonía que salían de centenares de gargantas, eran oídos desde la estación de Pomponne, desde donde partieron las primeras llamadas de auxilio.

Cuando llegaron las autoridades, el cuadro que se presentaba ante ellas no podía ser más espeluznante. En una noche turbia y brumosa, con el termómetro registrando 10 grados bajo cero, no se tropezaba más que con restos horriblemente mutilados de los viajeros que momentos antes marchaban alegremente con los juguetes y regalos de Navidad a reunirse con los suyos, o con los agudos y penetrantes quejidos de los heridos que contribuían a hacer más horrorosa la confusión de los primeros instantes.

En un sitio se tropezó con el cadáver sangriento de un hombre sujeta todavía fuertemente en las manos un par de pavos con los cuales pensaba animar el festín de Navidad.

Más allá estaba una señora insensible e indiferente ya a todo lo que pasaba a su alrededor, con un disfraz infantil al lado. A poca distancia se encontró la mano elegante de una señorita enguantada de negro y con una cadenita en la muñeca, de la que pendía un medallón que resplandecía con un brillo incierto. Pocas veces se recuerda una tragedia como esta. La alegría de los felices viajeros, hombres, mujeres y niños, que charlaban, reían y se mostraban unos a otros los regalos y sorpresas que tenían para sus hijos, sus padres o sus hermanos, se trocó en un fugaz instante en la más espeluznante de las tragedias.

Para los que no hallaron una aliviadora muerte instantánea, despedazados por aquel bolido que venía a turbar su alegría, hendiendo los vagones materialmente atestados de seres humanos, los minutos de agonía debieron convertirse en inabarcables horas de inenarrable angustia y dolor. En la negrura de una noche invernal e inclemente.

Cuando llegaron los primeros auxilios, muchos eran ya cadáveres. En los semblantes se retrataban todos los sufrimientos físicos y morales que parecían anticipar los cuadros de miseria y dolor que se iban a repetir momentos después y durante muchas horas en las estaciones de recorrido adonde acudían centenares de personas espe-

rando ver entre las listas de las víctimas a sus familiares.

Pasadas algunas horas, era tema relativamente fácil recoger impresiones todavía algo confusas de los viajeros que lograron escapar con vida.

Se supo de un joven de 14 años que tenía un billete de tercera clase para Nancy, donde iba a pasar las Navidades con sus abuelos. Sus padres quedaban en París. El número de viajeros era tal, que no pudo ocupar ninguno de los coches de tercera, haciendo el viaje en uno de primera a la cabecera del tren.

De un ingeniero agrícola, monsieur Rouselot, que ocupaba un compartimento de primer, donde no había llegado la locomotora del rápido que había penetrado ya cinco vagones.

"Nuestro tren—relata M. Rouselot—se había detenido ante un foco de señales antes de entrar en la estación de Lagny. Me di cuenta en seguida de lo peligroso que era el viajar con la niebla que había, y así se lo decía a mis compañeros de viaje. En estas condiciones—les exponía yo,—se puede producir un grave accidente. Casi en los últimos instantes en que pronunciaba estas palabras, un estruendo espantoso y un estremeamiento general del coche nos advertía que algo anormal acababa de producirse. Nuestro coche se volcó por completo, rompió una ventana y me limité a prestarles auxilio a mis compañeros.

Al instante me di cuenta de que muy cerca de mí había un niño que pedía auxilio a su padre, que estaba entre los escombros. Lo saqué de allí lo mejor que pude a tiempo que otras personas sacaban de allí los cadáveres de dos diputados."

Paris.—Oficialmente se anuncia que los muertos en la catástrofe de Lagny ascienden ahora a 220 y hay más de 300 heridos.

La catástrofe afecta directa o indirectamente a cinco mil familias y se cree que la Compañía del ferrocarril tendrá que indemnizar a las familias de las víctimas con cerca de 100 millones de francos.

El maquinista del tren llevaba trabajando en la Compañía 22 años y tiene una hoja de servicios excelente.

Tanto la caja de la vía como los campos inmediatos a los rieles estaban cubiertos, al acudir las tropas de servicio de orden, por una gran cantidad de juguetes destruidos, los cuales pertenecían a los centenares de niños que viajaban en el tren.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Glasgow.—La naranja del vapor "Alpera" ha obtenido los precios siguientes: 240s, de 14 a 16'6. 300s, a 14. 360s, de 8'6 a 8'9. 504s, de 7 a 7'6.

PESAMES POR LA MUERTE DE MACIÁ

Paris.— El ministro de Negocios Extranjeros ha teleografiado al embajador de Francia en Madrid rogándole expresase al Gobierno español el pésame del Gobierno francés por la muerte del señor Maciá.

También se ha dirigido en el mismo sentido al cónsul francés en Barcelona.

El ministro del Aire, señor Cot, se ha dirigido en idénticos términos a la familia del señor Maciá.

Bruselas.— El ministro de Negocios Extranjeros, antes de marchar para París, ha teleografiado al embajador de Bélgica en Madrid rogándole exprese al Gobierno español el pésame por el falleci-

NEGOCIACIONES FRANCOITALIANAS

Paris.—Han terminado las conversaciones francoitalianas que comenzaron la semana anterior, con objeto de determinar las condiciones en que Francia podría reanudar en 1 de Enero la aplicación del sistema de contingentes agrícolas. Los negociadores han estado de acuerdo en estimar la necesidad de un experimento del nuevo régimen para observar sus resultados.

KID CHOCOLATE, DERROTADO

Filadelfia.—Kid chocolate ha sido derrotado por k. o. técnico al séptimo asalto, por Frankie Ellick perdiendo el título de campeón mundial de los pesos mosca.

EL BOMBARDEO DE FU-CHEW

Paris.— Comunican de Hong Kong que en el bombardeo de Fu-Chew ha habido 25 muertos.

Más sucesos

ATRACO FRUSTRADO

En la calle de Cuarto, 149, extramuros, hay un estanco. Anoche a las ocho se presentaron tres individuos que, pistola en mano, exigieron les fuese entregado el dinero recaudado durante el día.

Un nietecito de la estancuera, de cinco años, se dio cuenta de las pretensiones de los atracadores y salió gritando a la calle en demanda de auxilio.

Acudió el vecindario en gran número y los atracadores huyeron sin conseguir su objeto.

Según manifestaciones de la estancuera, al interior del establecimiento penetró un atracador que fue quien la encañonó con su pistola; los otros dos se quedaron a la puerta para vigilar; pero a los gritos del niño huyeron los tres; a los gritos del niño, y a los gritos que daba la estancuera, que se había resguardado bajo del mostrador.

EN EL HOSPITAL

Anoche ingresó en el Hospital en grave estado, la guardabarrera de Albalat dels Sorells, Filomena Mallols Ros, de 43 años, a la que un tren eléctrico de la Compañía Valenciana atropelló, causándole las siguientes lesiones:

Heridas en las regiones frontal, palpebral izquierda, malar del mismo lado, caballete de la nariz con fractura de los huesos nasales; región parieto occipital y probable fractura del acromion derecho; escoriaciones en distintas partes del cuerpo. Pronóstico grave. Quedó hospitalizada.

En Gandía ha naufragado un pailebot

A las cuatro de la madrugada última el pailebot "Rosario" con carga de trigo y madera, se hizo a la mar en el puerto de Gandía, pretendiendo salir del puerto, pues el tiempo estaba en completa calma; pero al encontrarse con la corriente de fuera de los malecones, y por una ráfaga imprevista, fue lanzado contra unas piedras de la desembocadura del puerto, donde se hundió a los pocos momentos. La tripulación logró ponerse a salvo.

Anémicos, Inapetentes, Neurasténicos, Raquíticos, Convalecientes. Vuestra salud quebrantada reclama un remedio rápido y seguro, el maravilloso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Potente regenerador de la sangre. Eficaz estimulante para el apetito. Único para el ánimo decaído. Activísimo reconstituyente. Insuperable tónico. Aprobado por la Academia de Medicina. Se toma en cualquier época del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Limpia el intestino y el hígado sin habituarlos. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídesse en farmacias.

CUENTOS PARA MIS CHICOS

Por VICENTE PLA MOMPO

El casamiento de la ranita

Para AMELIA

(CONTINUACION)

y por voluntad era su propia carne!
—¡Esta no es mi ranita!—decía-
se para sí con desconsuelo— ¡Me
la han cambiado talmente como,
allá en el río, dos gitanos mudan
un rucho negro por otro blanco!

Por su ventura, como por la de
la ranita, aquel aire del "Garbí"
mudó en Levante muy pronto y
arrastró lejos, pero que mucho,
los pelos o cerdas de Satanás, Luz-
bel, Lucifer o Pedro Botero.

Una noche, después de cenar, el
padre de la ranita, en familia, re-
firió la nueva:

—El sapo escapó esta tarde cara
donde no le encuentren.

—¿El señor sapo?

—¿El sapo, padre?

El jefe de casa afirmó, un par
de veces, con la testa:

—¿Os sorprende, verdad? Pues a
mí no y a éste tampoco—aseveró,
con relación al yerno—. Ya cuan-
do pretendía a ésta, tenía sus co-
sas muy embrolladas: me informé
bien. Tanta bambolla y tanto
oro parecíanme demasiado. Y
acerté, "¡fóller"!; lo acerté, me-
jor que si al oído me lo dijese.

A las preguntas que, atropella-
damente, formularon su consorte
y la ranita, aclaró.

Tiempo ya que se murmuraba
que, el día menos pensado, saltaría
a modo de mina que se sobrecargó
con pólvora. Lo tenía entrampa-
do y comprometido todo, ¡todo!...
En fin, una verdadera lástima y,
lo que era peor, sin resquicio por
donde salir ni solución alguna.
Poco menos que a mendigar ten-
dría que ir su costilla. ¡Harto más
le valiera haberse quedado viuda
que no contraer su segundo enlace!

Encarándose con la hija y con
el yerno, añadió jovial:

—El galopo de tu ranito es quien
pecó a bragas enjutas en este río,
chica. ¡Y sin mojarse ni tan si-
quiera las cintas de las alpargatas,
"utro"! ¡Por algo menos que
nada y faltándole poco para que
le salga gratis, se hizo con dos
partidas de salvado y "cacahuet"
que le estaban por un ojo de la
cara al sapo! ¡Así, así es como se
prospera: a golpe hecho y sobre
seguro, recarar! Eso de negocios y
más negocios sin saber por qué
lado ha de salir el sol, se queda
para los simples. A fe que si que
podrás tú, ranete, ahora que se
acercan "San Dionís", mercarle "el
pañuelo" a tu costilla... aña cuan-
do pasó de novia. ¡De esta, lo me-
nos triplicas el "chambo", pillas-
trón!

La rana madre y la ranita—la
recién casada sobre todo—escu-
chaban al esposo y padre, respec-
tivamente como bobas pero pen-
sando cada una para sí: ¡Pobre
señor sapo y desdichada de su
mujer! ¡Ah! ¿Con que el ranito-
to...?

Mientras tanto, éste reía gozoso
y satisfecho.

—¡Pues, sí, le mercaré el "pa-
ñuelo" y será, será de pita!—
saltó—. ¡Y meteré en él los "tro-
naors" y "pituletes" mayores que
halle! Y a usted—por la suegra—
le ferliaré otro. Y usted—por el
suegro—, como no tiene la denta-
tura para confites, ¡me desprecia-
rá una faja?

Más tarde, al quedarse a solas
los recién casados, la ranita se
quejó dengosa:

—¡Pílo, embustero, que te es-
condías de mí y te lo callabas!

El ranete, con sobrada razón, le
retrucó:

—¡Pues si no me escuchabas
cuando iba a hablarte! ¡Como que
llegué a pensar si te cambiaron en
otra por arte de encantamiento!

—¿Mudarme a mí; cambiarme,
bobo y más que bobo?

—Pues, chica, viéndote cual-
quiera hubiese creído que, como
"os higos chumbos", criabas pin-
chas.
La joven no halló del caso in-
sistir porque, para sí misma, sa-
bía que llevaba las de perder.
¡Claro, y tan claro! ¡Como que
fue suficiente boba y sobrado sim-
ple para pensar y maliciar que su
ranito no rayaría tan alto donde
rayasen otros! Ahora que, a la
vista de lo ocurrido al sapo, na-
die debía alargar el pie más allá
de lo que la punta y el tacón del
zapato permitiese, escarmentando
en cabeza ajena. ¡Que sí y que sí:
tenía razón la ranita de agua!

Bueno, esto sucedía hoy; diga-
mos a primeros de Octubre. Y, no
más que la antevíspera del Pa-
trón de los confiteros, estalló la

bomba. A malas penas apun-
tando el alba, el saltón, a caballo so-
bre una hoja de saico, revolucionó
el jardín:

—¡Oídme, oídme! ¡El lagarto
del campo de la "Chispa" ha muer-
to esta madrugada, ahogado en la
balsa que sirve de bebedero a las
gallinas!

En el jardín, aunque gran parte
de los animalitos y plantas no gas-
taban orejas ni por soñación, no
restó ni un sordo en tanto que el
de las patucas daba a los cuatro
vientos los detalles espeluznantes
de la tragedia:

El lagarto, como de costumbre,
escaló la tapia. El pavo real, que
como siempre también se había
aupado a ella, corrió detrás. Ata-
rantado al vérselo venir encima, el
lagarto perdió pie y se zambulló en
la balsa. Voló hacia allí el del cue-
llo azul, inflamados los ojos como
las pajuelas de azufre que para
encender el fuego utilizaba la
"sifía" Visanteta la "casera". El
lagarto nadaba y nadaba para
salvarse; pero se dirigiese en el
sentido que se dirigiese, enfren-
tábase con el pavo que, con cer-
teros picotazos, obligábase a recu-
lar desde la orilla. Sea que por
fatiga y cansancio se abandonó o
que el pico del pavo una de las
tantas veces le alcanzó de lleno,
se ahogó el pobre sin remisión ni
auxilio. Allí en la balsa quedaba,
hinchado y sobrenadando a com-
pás de la corriente como un ta-
rugo...

El gato y el ratoncito

Para TOLO

I

Pues señor, dicen que era y era
—y antes de que se me olvide: "El
bien que venga para mí sea y el
mal para quien lo vaya a buscar"
—, esto era, digo, un ratoncín, tan
diminuto y pequeño que ni siquie-
ra llegaba a rata. De ojitos ne-
gros y relucientes cual lagrimitas
de vidrio que sirven de tope a los
alfileres, pelaje oscuro y suave
más que como algodón cual seda
y rabito nervioso de alicántara.

Tenía el nido bajo el escurridor
de la tinaja. De aceite que en la
despensa —sótano guardaba "mo-
sén" Tomás, vicario de Señor, no
más entrar en la misma, a mano
derecha: un nidito aforrado con
lana y borra que, dos años antes,
cuando rehicieron los colchones
por el verano, hurtaron sus abue-
los.

Habítábalo a solas, huérfano de
padres, hermanos, primos, tíos, so-
brinos y... "demás parientes" co-
mo rezan las esquelas funerarias,
porque "Caifás", el gato pardo
del "mosén", se los había man-
ducado a todos: a éste hoy, maña-
na al otro y, en ocasiones, por pa-
rejas. Igual y lo mismo que Tófol
el sacristán—las veces que reca-
laba por allí para hacer provisión
de vino rancio para la misa—"ja-
lábase" un puñado o dos de acei-
tunas del "cuquello" que en una
orza a colmo y adobadas con sal,
tomillo y piperela, a principios de
año enviará a la "mosén" Tomás
la "sifía" Modesta la "Michulla".

¡Pobrecito ratoncín! Aún se es-
calofriaba de pavor y pasmo y la
hiel asomábase al carguero al me-
morar a carnicería cruel que con
los suyos hiciera el ¡may hereje!

Acació primero lo del padre.
Por aquellos días hubo misión en
el lugar. Corrió a cargo de unos
fratilesitos mendicantes que a llu-
via y sol recorrían la contornada
predicando sermones tan sólo por
la limosna. Como ensueño lejano
veniale a la memoria al ratoncín
la vispera, ¡ay!, de la infausta fe-
cha cuando, entre dos luercs ya,
entraron allí en el sótano la "sifía"
Petronila y Virtudes—ama y sobri-
na del "mosén" respectivamente
—portando cestas y bultos atiba-
dos de artículos de boca y gola.
Venían de la ciudad bien surtidas
de bastimentos para el convite que
al siguiente día, domingo, pensa-
ba ofrecer a los frailes misioneros
el vicario. Subida sobre una silla,
Virtudes iba depositar lo en los
cañizos cuanto, al sacarlo de en-
tre los papeles y de las cestas, le
allargaba el ama. Al propio tiempo,
se entonó de conformidad con los
místicos quehaceres de las ante-
riores tardes:

Y aquella velada—por cierto que
se hallaba también presente la ra-
nita—, comentando los de la "Gru-
ta" la noticia, el señor rano afir-
mó muy serio:

—¡Dios te libró a tiempo de él,
pequeña! Tal como era de natu-
ral el desdichado, a la fuerza había
de acabar de un fin como ese!

Y a deshora ya, retirados la
pareja de ranitos en su "estudi",
la ranita no acertaba a pegar los
ojos, desvelada. ¡Reina y Señora!
Primero lo del señor sapo: ¡lo del
lagarto a continuación! Es decir
que, de haber obrado o decidido
a su capricho, a las horas de en-
tonces restaría en la calle o vi-
uda. ¡Tenía razón su padre como
la tenía también la rata y... ella,
ella por haberles creído y dejarse
guiar del lado izquierdo tan sólo,
era TODO lo feliz que una ranita
podía ser!

—¿Ranito, me perdonas?—in-
quirió, llorosa pero con voz firme.

—¿El qué, mujer?

—Aquello de lo de las... pin-
chas.

—Pero si en el acto lo olvidé,
criatura.

—Eres bueno y te quiero mucho,
ranito. Mira, en premio, te voy a
decir una cosa que ha de alegrar-
te.

—¿Qué es lo que le confío al ra-
nito la ranita? Pues ni lo se ni
me importa un mal cigarro. Si te
interesa a ti preguntálo a los nie-
tos del ranito y de la ranita que
en el "Huerto de B'ay" los hay a
manita y, a buen seguro, se acor-
darán de lo que a su abuelo le
contó la abuela.

Londres. Vispera de los Reyes
Magos. Enero.

el padre camino de los cañizos.
Había cogido ya una penca pe-
queña de mojamá y se la traía a
rastras cuando lo atizó el pardo
que, justamente, acababa de co-
larse por la gatera.

—¡Ah, ladrón: ya te tengo!—
clamó el judío.

—¡Comasión, señor "Caifás"—
impetró el desventurado.

—¿Comasión? Sí, sí... La misma,
la misma que—según el cantar
de la "sifía" Petronila la del "mo-
sén"—le tuvo Herodes a San Juan
Bautista. Oído al canto, cristia-
nos:

¡Del mandoble que le tiró el sayón
rodó la testa en el "azafate"...

Bueno: volviendo al drama. Al
pobrecito del padre no le tiró un
mandoble el "sayón" del gato, pe-
ro de certera zarpada se hizo con
él; después, con los dientes, le
trinco con fuerza por el pescuezo
y, acto continuo, lo convirtió en...
sémola. A continuación se lo des-
ayunó. "¡Requiescat in pace amén",
el misero...! ¡Ah! Hay que hacer
constar que el sirvengüenza del
pardo, tras que se manducó al pa-
dre se embauló también, como pos-
tre, la penca de mojamá...

¡Infeliz ratoncín y cómo las lá-
grimas acudíanle a los ojitos me-
morando la cruel tragedia! Y si,
al menos, hubiese sido aquella
desgracia sola. Pero, ¿y la muer-
te horrible de la madre, poco
después? ¡Y el final desastroso de
los hermanos, primos, tíos y so-
brinos...? Verdad es que el infor-
tunio no es fruta que tenga un
sólo pezón como—pongamos por
caso—las manzanas, nueces y ci-
ruelas—, sino que se produce y
ofrece en grumos siempre como las
uvas, enrosariado como los dátiles
y aun avivándose debajo de las
cortezas enresinadas de las piñas
como los piñones. "¡Desgracias y
penas y penas! Por docenas",
confirma el dicho. Y la ley natu-
ral, que obliga y alcanza a todos,
no iba a ser otra para el pobrecito
ratón y su familia.

Cuando el padre faltó, la ma-
drecita, sollozando, enderezó a los
pequeños un sermón parecido al
de "Las siete palabras" que el
Viernes Santo, "mosén" Tomás
predicaba a sus feligreses desde
el púlpito. Salvo ligeras variantes,
remato de esta manera:

—Aún cuando murió el pobre
por buscaros el alimento, corrió
que su sufrir serviría para escar-
mentaros. ¿Seréis buenos? ¿Me
obedeceréis en todo?

—¡Sí, señora madre, sí!

—¡Sí!

—Siempre! — prometieron los
cinco ratoncitos a una.

—Bueno; bien. No saldréis nun-
ca del nido sin que yo lo ordene.
Mas que os muráis de hambre, sin
pretextos ni excusas, esperaréis a
que yo vuelva. Aunque olfateéis
chocolate Arnús o almojóbanas
recién cocidas, no mandándolo yo,
nada intentaréis para apropiáro-
slo...

Y así siguió la ma... dictando
sus "Mandamientos", fiero y aul-
toritaria más que Moisés cuando
bajó del Sinaí o... alguacil que
hace pregones.

Y a fe que los cumplieron los
ratoncitos por largo plazo. Por
nada del mundo salían del nido,
entreteniéndose jugando a "ca-
llentamanos" unas veces, a adivi-
nanzas otras y bastantes a "apu-
rar letras":

Adivina, adivinanza:
¿Qué animal pone en la paja?

O, por ejemplo, apurando a T:

—¿Ha venido un barco cargado
de...?

—Tomates.

—¿Ha venido un barco cargado
de...?

—Trapos.

—¿Cargado de...?

—Tortas.

—¿Cargado de...?

—¡Pasas! — respondía, atropel-
lado, el chiquitín trabucando, si,
la letra que se apuraba, pero re-
lamiéndose el hociquillo al recor-
dar que en no pocas y determina-
das ocasiones las tortas, sobre
nueces, tenían asimismo ¡pasas!

—¡Prenda, tú!

—Pasas es con "p", bobo—recon-
veniale, burlón, uno de los her-
manitos.

—Sí, pero a veces...—insistía el
pequeño.

—¡Prenda, chacho; has de pa-
gar prenda!

Al cabo, no muy conforme, el
chiquitín dejaba en prenda y cus-
todia del que dirigía el juego, una
hojita de laurel o media cáscara
de avellana.

Pero, cierto anochecer, el ma-

yor de los ratoncitos, desobede-
ciendo a la madre, quiso echárse-
las de valiente y hacer una corre-
ría. A buen seguro que le tentó la
tacita de arrope que a Virtudes le
sobró de la merienda. La taza que-
dó a la mano: cuestión de cinco
o seis pasos del escurridor de la
tinaja. Saltó arriscado y decidido
del nido y... esta es la hora que
aún no ha vuelto. Como a que el
pardo se hizo con él no más aso-
mar el morro. La madre, cuando
lo supo, cogió un berrinche como
no se diga. ¡Era el "hereu", Señor!
¡Quien más se asemejaba al pa-
dre, Virgen! No se consoló ni lo
olvidó jamás ni nunca, llorándolo
como tan sólo las madres saben.

Otra vez—era un martes—, ha-
bía salido la madre a por la com-
pra, buscando y rebuscando por
los cañizos—el Mercado—y por el
vasar—la Pescadería, "Caifás" que
no la pudo filar, sin causa alguna
y sobre todo sin decir oste ni
moste, se acercó al nido y, por
el entradero, metió la zarpa. ¡No
fué gresca la que se armó allí
dentro, "repalleta"!:

—¡Hiii!

—¡Hiii!

—¡Hiii!—clamaban los ratoncitos.

Salvo el protagonista de esta
verdadera historia, que restó abo-
bado y casi mudo y ciego de la
impresión, los otros tres, enoque-
cidos, trataron de escapar apro-
vechándose de la salida falsa que
por detrás había. ¡Nunca lo hu-
biesen hecho, pobres! Justamente
eso es lo que buscaba el pardo y,
no más salir, se los engulló como
quien se traga anises.

La madre, que se dió cuenta del
estrápico, olvidándose de que se
jugaba la piel, saltó en dirección
de donde venía la chillería.

—¡Aquí te quiero, escopeta!—
se dijo el gato y, avanzando a su
encuentro, la asesinó a mansalva.

Y así, punto menos punto más,
reptó el pardo sus fechorías con
tíos, primos y sobrinos. Y, a cau-
sa de ello, restó el ratoncín en la
soledad de ermitaño, de anaco-
reta, como leproso—¡caray!—, de
huérfano—¡vamos!—en que "per in
sécula seculorum" hubo de vivir, en
adelante, el sin ventura. ¿Vivir diji-
mos? "Caifás", sin apelación y
como a los... difuntos, tenía
condenado a cruenta muerte. ¡San
Antonio bendito, abogado y pa-
trón de los animalitos—por lo me-
nos de los que disfrutaban más de
dos patas—le valiera en cuantas
pasiones se presentasen! Pero
visto el peligro continuo y persis-
tente a que estaba abocado el po-
bre, igual si hacía claro que os-
curo, por la mañana como por la
tarde y si era al filo de la noche
como al mediodía, mal, muy mal
—en conciencia—cabía afirmar que
fuese vivir aquello. ¡Como que el
pensar tan sólo en la posibilidad
lejana o inmediata del martirio,
horripilaba al infeliz y, con compás
del pelo, el rabito nervioso de la
garganta, poniasele envarado y tie-
so como un alambre!

Razón y no poca tenía el raton-
cín Tolo. El gatazo pardo no hacía
más que oler, paseándose de este
al otro ámbito del sótano cual si,
descontento y para sí, remuga. ¿
que aún le faltaba uno, ¡uno tan
sólo!, para completar la cuenta.
Y una vez. Però despacio, despacio,
que como diría don José, el
maestro de Benior, lo que sigue
merece, sin duda alguna, "Punto
Y... a banda".

II

¡San Joaquín glorioso y qué
bien comenzaba el día! Apenas
apuntó el alba despertó en su ni-
do el ratoncín, oyendo la farama-
lla de las canciones que, a las
chicas guapas del lugar y a las
que no lo eran pero tenían "po-
sibles", dedicaba la juventud pan-
tañomera. Por el momento le toca-
ba el turno a Cinta la del "Petiú",
joven de un tanto cetrina la co-
lor pero con dos ojos como dos
hogueras, que vivía puerta por
puerta del vicario:

¡Ay quién fuese, quién fuese,
quién fuese la luz,
que esclarece la alcoba
donde duermes tú!

Nasiet el de la "Peróla", preten-
diente antiguo de Cinta, no quiso
ser menos que el que acababa de
cantar, Quico el de Forrelló, que
asimismo trataba de festearla:

¡Ay quién fuera, quién fuera,
quién fuera el aire,
que te peina y despeina
según le place...!

(Continuará.)

TAURINAS

Temas de invierno.--Los toreros en 1933.--Vicente Barrera

Cuando se habla del popular torero valenciano, siempre surgen aficionados "disgustaos", que tuercen el gesto, si hay elogios.

Ese es a modo de un "sino" que ha pesado siempre sobre los lidiadores que han destacado en nuestra región: la absurda hostilidad de muchos taurófilos de Valencia.

Y eso que... Toda la historia taurina valenciana está informada por un anhelo invaluable: el de contar, entre sus paisanos, con un torero de los de máxima categoría, que pueda competir y aun superar, a los más prestigiosos lidiadores en su época. Así recibió la "afición" valenciana alborozada ante aquel Joaquín Sanz "Punteret" primer torero de "postín" que salió de la "ferreta"... y que sin llegar adonde los valencianos esperaban, fué a morir trágicamente en la lejana República del Uruguay. Luego Julio Fabrilo, a quien, una vez convertido en ídolo, puede decirse que inmolaron sus veleidosos paisanos. En seguida, Paco Fabrilo, muerto cuando aun no había salido de la categoría de novillero...

Más tarde, Manolo Granero, el majestuoso lidiador, cuya triunfal carrera truncó el toro "Pocapena"...

Y así, en ese férvido deseo del público valenciano por cobijar en su enseña regional a un torero cumbre, surgió Vicente Barrera.

Y Vicente Barrera, que desde el comienzo de su profesión sentó plaza como "as" de los novilleros de su tiempo, ha seguido en su trayectoria victoriosa, la categoría de diestro de primera fila, figura indiscutible en el toro contemporáneo.

Desde el día 17 de Septiembre de 1927 en que Juan Belmonte le confirió la alternativa en Valencia, se sostiene Vicente Barrera en el eminente lugar de torero "de primera fila".

Cinco temporadas en un primer puesto del escalafón taurino!

¡Un torero valenciano en plena hegemonía en el mundo de la tauromaquía!

¿Es esto lo que la Valencia taurina deseaba? Esto era, sin duda. ¡Tanto tiempo deseándolo! Y ya lo tienen los valencianos.

Y, sin embargo, a juzgar por la actitud agresiva de muchos aficionados regionales hacia su torero regional, hacia el que sostiene orgulloso el pabellón taurino valenciano, parece que, una vez más, se cumple el extraño designio de Valencia de querer derribar a sus ídolos después que éstos se han encumbrado definitivamente.

Parece, la de algunos valencianos, una tendencia iconoclasta, absolutamente incomprensible.

Y, pese a todo, Vicente Barrera se sostiene "en el candelero" de su categoría, con una firmeza ya inmovible.

La temporada de 1933, sin tener en el éxito esa fuerza arrolladora de la de 1932 (porque los éxitos incensantes dependen de múltiples causas ajenas al torero, que no siempre se dan en una profesión en la que las condiciones del toro tiene una importancia fundamental), ha sido de calidad suficiente para que pueda afirmarse que Vicente Barrera sigue en donde estaba.

Torero de supremo cañal. Torero artista, entusiasta y dominador. ¡Nada más que todo eso!

La siguiente estadística de la temporada de Vicente Barrera en su campaña de 1933, dice, con la fría elocuencia de los números, la verdad de nuestra aseveración.

Veamos:

Marzo 5, Barcelona, toros Concha y Sierra, con Chicuelo, Laserna y Corrochano. Se le concedieron dos orejas y un rabo.

18, Valencia, Guadalest, Ortega, Laserna y Domínguez. Dos orejas y un rabo.

19, Valencia, Rincón, Ortega y Domínguez.

26, Castellón, Villamarta, Chi-

cuelo y Ortega. Dos orejas y un rabo.

Abril 9, Málaga, Concha y Sierra, Chicuelo y Domínguez. Cuatro orejas y dos rabos.

16, Barcelona, Soler, Chicuelo y Corrochano. Dos orejas y un rabo.

17, Barcelona, Antillón, Ortega (mano a mano).

23, Valencia, Alpio, Simao, Martínez y El Estudiante. Cogido, mata un toro.

30, Marsella, Angoso, Chicuelo, El Estudiante y Laserna.

Mayo 7, Figueras, Arranz, Simao y Villalta. Cuatro orejas y dos rabos.

11, Madrid, Puente, Cagancho y Corrochano.

14, Barcelona, Antillón, Cagancho, Laserna y Domínguez.

15, Madrid, Sotomayor, Ortega y Maravilla.

21, Valencia, Terrones, Villalta y Laserna. Una oreja. Se suspendió por lluvia.

25, Córdoba, Sotomayor, Ortega y Laserna. Tres orejas y un rabo.

28, Madrid, Tovar, Cagancho, Domínguez y Corrochano.

30, Cáceres, A. Pérez, Villalta y Domínguez. Dos orejas.

31, Cáceres, C. Corte, Ortega y Gallardo.

Junio 1, Barcelona, Trespalacios, Chicuelo, Ortega y Carnicerito.

6, Palma Mallorca, C. Corte, Marcial y Ortega. Dos orejas y un rabo.

11, Algeciras, Pablo Romero, Laserna y Gallardo. Dos orejas.

12, Algeciras, Concha y Sierra, Ortega y Domínguez.

13, El Tiemblo, Corrochano.

18, Bilbao, J. Fernández, Chicuelo y Domínguez. Dos orejas y un rabo.

24, Alicante, C. Corte, Ortega y Laserna.

25, Málaga, Camacho, Márquez y Laserna.

29, Alicante, P. Romero, Bienvenida, Cagancho y Domínguez. Dos orejas y un rabo.

Julio 2, Cádiz, Mora, Ortega y Corrochano.

7, Pamplona, P. Romero, Armillita y Maravilla.

8, Pamplona, Pruebas, varias ganaderías, Villalta, Armillita, Carnicerito, Maravilla y Domínguez.

9, Pamplona, Villamarta, Villalta, Carnicerito y Domínguez.

14, Burdeos, Coquilla, Chicuelo y Marcial. Dos orejas y un rabo.

16, Burdeos, Graciliano, Marcial, Carnicerito y Gallardo.

18, M. Marsant, Hernández, Marcial y Chicuelo.

23, Valencia, P. Romero, Bienvenida y Domínguez.

25, Valencia, Saltillo, Bienvenida y Laserna.

26, Valencia, A. Fernández, Torres, Laserna y Domínguez. Lesionado por el primer toro.

30, Barcelona, Sotomayor, Marcial, Bienvenida y Laserna. Dos orejas y un rabo.

Agosto 6, Ceuta, Villamarta, Chicuelo y Niño de la Palma. Cuatro orejas y dos rabos.

9, Manzanares, Samuel, Ortega y Laserna. Dos orejas y un rabo.

10, Huesca, A. Pérez, Armillita y Ortega. Dos orejas y un rabo.

13, Santander, C. Angoso, Villalta, Corrochano y Domínguez.

14, San Sebastián, Albaserrada, Marcial y Ortega.

15, San Sebastián, Graciliano, Bienvenida, Corrochano y Domínguez.

16, Ciudad Real, Ayala, Chicuelo y Armillita. Cuatro orejas y dos rabos.

20, Alicante, Santa Coloma, Villalta y Domínguez.

27, Dax, Coquilla, Marcial y Gallardo.

29, Dax, C. Corte, Márquez y Marcial. Cuatro orejas y dos rabos.

Septiembre 3, Bayona, Encinas, Márquez y Laserna. Dos orejas y un rabo.

5, Cuenca, Alpio, Laserna (mano a mano).

10, Albacete, Alpio, Cagancho y Domínguez. Dos orejas y un rabo.

11, Albacete, Concha y Sierra, Laserna y Rafael Vega.

12, Salamanca, Cobaleda, Domínguez y Rafael Vega.

13, Albacete, Samuel, Domínguez y El Estudiante. Dos orejas y un rabo.

14, Salamanca, Rincón, Laserna y Domínguez. Dos orejas y un rabo.

17, Valladolid, Rincón, Bienvenida y Domínguez.

19, Valladolid, Murube, Armillita, Bienvenida y Vega. Dos orejas y un rabo.

24, Barcelona, S. Rico, Simao, Alcalaño y Chicuelo. Dos orejas.

30, Ubeda, Samuel, Algabeño, Bienvenida y Armillita Chico. Dos orejas.

Octubre 1, Belmonte, L. Cobo, Domínguez y Maravilla. Dos orejas y un rabo.

5, Zafra, Peña, Torres y Pinturas. Dos orejas y un rabo.

8, Barcelona, A. do Rio, Domínguez y Ballesteros. Dos orejas y un rabo.

Y esa es la realidad de la temporada de 1933, para Vicente Barrera.

69 corridas contratadas. (Y se

Los tratamientos más sencillos son siempre los mejores.

No os fatigéis con exceso el organismo; los regímenes complicados no convienen a los temperamentos debilitados.

Si padecéis anemia o neurastenia, si os sentís progresivamente rendidos, tomad, sencillamente, después de cada comida, una o dos Píldoras Pink, que, en poco tiempo, devolverán a la sangre la riqueza y el vigor primitivos.

Las Píldoras Pink dan sangre, apetito, fuerzas, y tonifican energicamente el sistema nervioso. Son el reconstituyente soberano de los órganos debilitados, el remedio empleado siempre con acierto contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, el anonadamiento general, el aniquilamiento nervioso, las perturbaciones del crecimiento y cambios de edad, los dolores, los males del estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los periodos, consecuencias de fiebres.

LAS PÍLDORAS PINK

se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de Ptas. 5,20 la caja; Ptas. 31,20 las 6 cajas (derechos incluidos).



permitted rechazar bastantes contratos.)

Siete corridas perdidas, por perances.

62 corridas toreadas.

En ellas le fueron concedidas ¡70! orejas de toros, en las que, como es natural, alcanzó éxitos clamorosos, merecedores de los supremos galardones.

Cifras de triunfo, que han sostenido la fama del gran torero valenciano. Números que, para la temporada de 1934, ofrecen a Vicente Barrera como uno de los supremos alicientes ante el interés expectante de los taurófilos españoles.

CAIRELES

ALBEROLA HERMANOS

DICIEMBRE

28

JUEVES

INAUGURACION
NUEVO DOMICILIO

ALBEROLA HERMANOS

Participan a su distinguida clientela, que a partir de

MAÑANA DIA 28, TRASLADAN

su

FABRICA DE CORSES

y

Almacén de Géneros para Corsés

al

NUMERO 9

de la misma calle GUERRERO

(ANTES CALABAZAS)

INFORMACION NACIONAL

BOLSA DE MADRID

Cambio del día

EFECTOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 contado, serie F.	89'25
Interior 4 por 100 contado, serie A.	80'75
Amortizable 5 por 100, 1920.....	93'25
Exterior 4 por 100.....	89'00
Amortizable 5 por 100, 1920.....	99'90
Amortizable 5 por 100, emisión 1928	85'90
Amortizable 1926.....	100'15
Amortizable 1927, con impuesto.....	79'75
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	72'90
Amortizable 3 por 100, 1928.....	86'00
Amortizable 4 por 100, 1928.....	92'50
Amortizable 1/2 por 100.....	211'00
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	101'30
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	101'05
Bonos oro de Tesorería.....	—
Obligaciones de Tesorería 5'50.....	—
Obligaciones de Tesorería 5 por 100.	72'75
Ayunt. Madrid, 1868, 3 por 100.....	81'0
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	85'00
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	—
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	—
Mejoras Urbanas, 5'50.....	—
Ensanche e Interior, 1931, 5'50.....	—
VALORES DE SOCIEDADES ACCIONES	
Banco de España.....	552'00
Banco Hipotecario.....	285'00
Banco Hispano Americano.....	149'00
Banco Español de Crédito.....	210'00
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata.	—
Banco Los Previsores del Porvenir.	—
Compañía Arrendataria de Tabacos.	—
Cooperativa Electrica Madrid.....	124'00
Unión Eléctrica Madrileña.....	156'00
Hidroeléctrica Española.....	—
Hispano Amer. Electricidad (Chadé).	107'20
C.ª Telefónica Nacion., preferentes.	108'25
C.ª Telefónica Nacion., ordinarias.	—
Monopolio de Petróleos.....	27'75
Compañía Española de Petróleos.....	45'25
General Azucarera de España.....	715'00
Unión Española de Explosivos.....	—
Altos Hornos de Vizcaya.....	48'00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera.	—
Unión Alcohólica Española.....	—
Sociedad Minera los Guindos Ptas.	239'00
Ferrocarril de M. Z. A.....	269'00
Ferrocarril del Norte.....	105'00
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	—
Metropolitano de Madrid.....	—
OBLIGACIONES	
B. Crédito Local, cédulas 6 por 100.	88'75
Id. id. id. 5'50 por 100.....	82'00
Id. id. id. 6 por 100 id.....	84'25
Id. id. id. 5'50 amor. por lotes.....	97'00
B.ª Hipot.ª España, céd. 4 por 100.	101'11
B.ª Hipot.ª España, céd. 5 por 100	88'00
B.ª Hipot.ª España, céd. 6 por 100	93'00
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar.	103'25
Unión Eléct.ª Madrileña 6 por 100.	65'25
Gas Madrid (S. A.).....	103'00
S. E. Construcción Naval 6 por 100.	104'50
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.....	—
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot.ª Ptas.	269'00
Especiales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	47'85
Libras.....	40'05
Dólares.....	7'81
Francos suizos.....	236'37
Belgas.....	169'87
Liras.....	64'40
Marcos.....	2'9225
Escudos.....	0'3643
Florines.....	4'91
Pesos argentinos.....	2'22
Coronas checas.....	36'40
Idem suecas.....	2'06
Idem noruegas.....	2'01
Idem danesas.....	1'78

Consejo de Ministros

Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

Al salir el Ministro de la Gobernación, manifestó, contestando a preguntas de los periodistas, que no se había acordado aún el levantamiento del estado de alarma y que anoche saldría el presidente de la República para Barcelona, con objeto de presidir con los ministros de Trabajo y Marina el entierro del señor Maciá.

El ministro de Trabajo, al salir, entregó al de la Gobernación un cheque de mil pesetas de la Cámara de la Propiedad Urbana de Lérida, con destino a la suscripción para las víctimas que tuvo la fuerza pública en la última intenciona revolucionaria.

NOIA OFICIOSA

El presidente señor Lerroux dió cuenta oficial del fallecimiento del ilustre presidente de la Generalidad de Cataluña señor Maciá, dedicando a su memoria sentidas palabras, e hizo constar el sentimiento del Gobierno.

Se acordó que se tributen al finado, en el acto del entierro, honores de general en jefe con mando en plaza, a cuyo fin se aprobó el oportuno decreto.

Asimismo, relacionado con el máximo respeto y los generosos deseos expresados por S. E. el presidente de la República, se acordó que S. E. se traslade a Barcelona, acompañado del ministro de Trabajo y Previsión señor Estadella, para asistir al entierro del ilustre finado.

En Barcelona se unirá al séquito presidencial el ministro de Marina señor Rocha, que ya se encuentra en la capital catalana.

A propuesta del presidente se convino en la necesidad de cubrir las vacantes existentes en la comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña, encareciendo a los ministros de Justicia, Instrucción pública e Industria y Comercio la necesidad de que hagan las oportunas propuestas.

Se designó una ponencia, integrada por los ministros de Hacienda, Agricultura e Industria y Comercio, para que estudie un proyecto de reorganización de la economía nacional.

Se acordó que en lo sucesivo pase a depender de la Presidencia del Consejo de Ministros el patronato administrador de los bienes de los Jesuitas.

Se dió cuenta de una solicitud de la Asociación de Funcionarios Civiles, pidiendo la concesión de derechos de residencia, acordándose que pase a estudio e informe de los departamentos ministeriales.

Guerra.—Proponiendo al coronel de Intendencia don Miguel Galego para el mando de la primera comandancia de Intendencia de tropas; a don Carlos Olliete, para el de la Intendencia de la primera división orgánica; a don Eulogio Martín, para el de la Intendencia de la séptima división orgánica; y al teniente coronel don Alberto Pérez, para el cargo de la Jefatura de los servicios de Intendencia de la base naval de Ferrol.

Acuerdo de libertad condicional al penado Juan de la Cruz.

Decreto autorizando al arma de Aviación militar para adquirir por gestión directa repuestos para motores Hispano.

Disponiendo que se reintegre al disfrute de sus derechos pasivos el comandante retirado don Francisco Rosales.

Instrucción pública.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de director de Bellas Artes a don Ricardo Orueta y nombrando para sustituirle a don Eduardo Chicharro.

Idem la dimisión del cargo de vocal del Consejo Nacional de Cultura a don Enrique Rioja y nombrando para sustituirle a don Florencio Bustinza.

Declarando jubilado por edad a don Ramón Díez, jefe superior de administración.

Comunicaciones.—Promoviendo al empleo de funcionario técnico de Correos a don Zenón Flores y a don José María Terán.

Trabajo.—El ministro dió cuenta del estado en que se encuentran los conflictos sociales planteados.

Se acordó nombrar director general de Beneficencia a la señorita Clara Campoamor.

Hacienda.—Proyecto de ley permitiendo con el cabildo insular de

Tenerife el edificio que ocupa la delegación de Hacienda por un solar en que dicha corporación construirá y entregará al Estado otro edificio para instalación de dichas oficinas, por un valor de 600.000 pesetas.

AMPLIACION

El Consejo de ayer, según todos los ministros, ha sido puramente administrativo hasta cierto punto nada más, porque una de las cuestiones que merecieron más detenido estudio de los consejeros tiene relieves políticos. Nos referimos a la aprobación en plazo legal no sólo de la prórroga de los presupuestos, sino también de todos aquellos créditos que por su carácter de urgencia fueron remitidos en su día a la Diputación permanente de las anteriores Cortes y cuyo organismo no despachó.

Pero, además, algunos de no menos urgencia, y que deben estar votados antes del primero de Enero, teniendo en cuenta que la comisión de Presupuestos no puede constituirse hasta que no lo esté el Parlamento y que ha de examinar cuantos proyectos se le remitan para formular dictamen, debiendo quedar todos los dictámenes sobre la mesa.

Sólo en el caso de que, previa la declaración de urgencia de los mismos, la Cámara se avenga a aprobarlos casi en bloque, podrá legalizarse la situación económica y lo que representan todos esos proyectos, antes del primero de Enero.

El proyecto de reorganización de la economía nacional habrá de merecer varias reuniones de los ministros de Hacienda, Industria y Comercio y Agricultura, por ser una de las reformas que más pueden afectar a la economía del país y a todos los asuntos relacionados con ella, como son Aranceles y tratados.

Un raid de turismo

En la Presidencia del Consejo facilitaron la siguiente nota:

"Coincidiendo la inauguración de la línea de aviación a Canarias con una intensificación de los servicios de turismo en las islas se está organizando por el Patronato Nacional del Turismo, de acuerdo con la Dirección de Aeronáutica, un vuelo especial de propaganda.

Los cabildos de Tenerife y Las Palmas han presentado dos importantes proyectos de albergues de turismo en el Teide y en Ruiz de Tejada, respectivamente, sitios ambos de gran belleza.

Después de visitados tales lugares por la comisión del turismo que marcha en el avión, se prestará ayuda económica por el Patronato a dichos proyectos.

El raid durará ocho días y se emprenderá probablemente esta misma semana.

Tomarán parte en él, el subsecretario de la Presidencia señor Torres Campañá y el director de Aeronáutica señor Alvarez Buyla, acompañados de diputados de aquellas circunscripciones.

Es propósito de los organizadores que concorra algún periodista madrileño."

El fiscal de la República

Un periódico de la mañana publica un suelto afirmando que don Antonio Marsá Bragado iba a dimitir con carácter irrevocable la fiscalía general de la República. El señor Marsá, conversando con uno de nuestros redactores, ha dicho:

—Me limito a cumplir con el deber de poner a la disposición del nuevo Gobierno el alto cargo que ocupo. Pero no hay, aparte de esto, otra cosa. Por ahora, en tanto el Gobierno no acuerde otra cosa, continuaré trabajando en la fiscalía general de la República.

Los presos políticos

Con objeto de que todos los presos políticos gocen del mismo trato en las prisiones, es decir, que se hallen apartados de los presos por delitos comunes, el Gobierno estudiará una medida de carácter general para ser puesta en práctica inmediatamente.

Los Tribunales de urgencia

La subsecretaría de Justicia ha facilitado la siguiente relación de sentencias dictadas por los Tribunales de urgencia de provincias, por actos contra el orden público:

León.—A Pedro García Fernández, Mariano García Vecino y Dionisio López Merino, a dos meses y un día de arresto mayor por desorden público, y al primero, además, a cuatro meses y un día de la misma pena por tenencia de armas.

Granada.—A Francisco Borrego Romero, a la pena de seis meses de arresto mayor, como cómplice del delito de sedición.

Huelva.—A Antonio Nanso González, a diez días de arresto y 50 pesetas de multa por falta contra el orden público.

Bilbao.—A Juan José Guernica Anta, a cuatro meses y un día de arresto mayor, por tenencia de armas sin licencia.

Málaga.—A Antonio García Sánchez, a ocho meses de prisión menor por el delito de tenencia de armas; a Manuel Luna Padilla, a cuatro meses y un día de arresto mayor por igual delito.

Murcia.—A Francisco Morales Carrasco, a cuatro meses y un día de arresto mayor por delito de tenencia de armas sin licencia.

A Alfonso Jara Esteban, a cuatro meses y un día de arresto mayor por igual delito.

San Sebastián.—A Pedro Zarambona García, a dos meses y un día de arresto y multa de 250 pesetas por delito de resistencia.

Sevilla.—A Eduardo Mateos Anguiano, a un año de presidio menor por delito de robo.

Absolviendo a Juan Idoncha y José Saturones, por retirarse la acusación, poniéndoselos a disposición del gobernador civil.

Valencia.—A Tomás García Méndez, a tres años, cuatro meses y ocho días de prisión menor por delito de atentado, por una falta de lesiones a seis días de arresto menor y por otra de daños a seis días de arresto menor.

Pamplona.—Absolviendo a Ricardo Zabalza Elerga, acusado por injurias al jefe del Estado, ordenándose la libertad del procesado y quedando éste a disposición del gobernador civil.

Teruel.—A Jacinto Santaflorentina López Oñate y Agustín Estopiñán Rafael, a la pena de dos años de prisión menor por tenencia de armas.

Huesca.—A Vicente Risal, a dos meses y un día de arresto mayor por desacato.

Ciudad Real.—A Manuel Adamez Espinosa, Luis del Valle Millán Carrasco y Francisco Adamez Ortiz, por delitos de tenencia de explosivos y contra la forma de Gobierno respectivamente, retirada la acusación al primero y condenando a dos meses y un día de arresto mayor al segundo, y dos años, cuatro meses y un día de destierro al tercero.

Cáceres.—A Lucas Macías Gorroñ, a dos meses y un día de arresto mayor, por desórdenes públicos, y un año de prisión menor, como autor de tenencia ilícita de armas.

Córdoba.—A Catalina Cámara Porcuna, a seis meses de arresto, por tenencia ilícita de armas. A Manuel Roldán García, a dos meses y un día y 250 pesetas, por resistencia a los agentes de la autoridad.

Las Palmas.—A Antonio Gómez González, como autor del delito de coacción, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 500 pesetas. A Félix Alfonso Guerra y Manuel Márquez Bate, como autores de desorden público, al primero a la multa de 50 pesetas y al segundo a la multa de 100. A Domingo Narrero Lemes y Félix Alonso Guerra, como autores de delito de desórdenes públicos, a la pena, al primero de cuatro meses de arresto mayor y al segundo a la de 250 pesetas de multa. A Gregorio Suárez Pérez, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, por delito de tenencia de armas de fuego sin licencia.

Logroño.—A Timoteo Rodríguez, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, por tenencia de armas sin licencia. A Alejandro Carrato, Antonio Arazubia, Esteban Coritá, José Martínez Untoria y Esteban Vitorica, a la pena de un año de prisión menor. A Hilario Pérez y Gregorio Gil, a la pena de ocho meses de prisión menor.

Zaragoza.—A Antonio Iraguerri, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor, por delito contra la forma de Go-

bierno. A Antonio Verán, a la pena de diez años y un día de prisión mayor, por delito contra la forma de Gobierno y a dos años de prisión por tenencia ilegal de armas. A Isabel Aragón Sanz, Matilde Loscentales, Juan Sanz Martínez, Víctor Rodríguez, Marcelino Echeandía Iriarte y Valerio Martínez, por delito contra la forma de Gobierno, a diez años y un día de prisión mayor a cada uno. Por otro delito de depósito de armas, a los mismos procesados, a la pena de 2.000 pesetas. Por un delito de reunión ilegal, a Isabel Aragón y Juan Sanz, a un año y un día de prisión menor y multa de 1.000 pesetas, y a los demás procesados citados, cinco meses y un día de arresto mayor, y al procesado Victoriano Lodrón Larios, por un delito contra la forma de Gobierno, a cuatro años, dos meses y 21 días de prisión menor y multa de 1.000 pesetas.

Zamora.—A Angel Pérez Rodríguez, a cinco meses de arresto mayor, accesorias y costas, por delito de tenencia de armas.

El Tribunal de urgencia ha condenado a tres individuos a la pena de un año de destierro, por repartir hojas clandestinas, y a otros dos individuos a penas leves, por supuestos delitos de atentado e injurias a la autoridad.

Fueron absueltos otros dos procesados.

Audiencia presidencial

El presidente de la República recibió hoy en audiencia a las siguientes personas:

Don Alvaro de Albornoz, presidente del Tribunal de Garantías, encargado de Negocios de Finlandia, don Pedro Rincón, doña Manuela Blázquez, madre del sargento don Carlos Redondo, muerto en Villanueva de la Serena; don José Pedrajas Cabello y señora; don Arturo Martín de Nicolás, ex director de Prisiones; don Pedro Bosch, rector de la Universidad de Barcelona, acompañado de don Gregorio Marañón; don Lorenzo Martínez Fresneda; don Francisco Agramonte, ex subsecretario de Estado; don Joaquín Llizo y don Eduardo Orduña García, comandante de Artillería, agregado a la embajada de España en Méjico.

Más opiniones sobre Maciá

Los corresponsales de la prensa de Barcelona solicitaron ayer de varias personalidades políticas que expresaran su opinión acerca de la personalidad del señor Maciá. Entre los requeridos figuraba el ex ministro don Antonio Goicoechea, que se expresó en estos términos: "Para la persona del señor Maciá como para su serena y cristiana muerte, tengo todos mis respetos. Su obra, desde todos los puntos execrable, ofrece dos enseñanzas: la del supremo influjo que ejercen los mitos sobre muchedumbres exaltadas y la de absorción que opera siempre una idea general sobre cerebros estrechos y vacíos; porque son estrechos los doctores, no encuentran competidor que les haga obstáculo.

La obra del señor Maciá no tendrá continuadores; nadie aceptará su herencia política más que a beneficio de inventario.

Espero y pido a Dios que Cataluña misma la repudie. Esa repudiación será para Cataluña y para España entera el mayor y más apetezable de los bienes."

Y ayer tarde el señor Goicoechea, hablando con los periodistas de este asunto, se ratificó en las anteriores manifestaciones y facilitó a los informadores un telegrama que ha recibido de Barcelona con el contenido de los siguientes términos: "Enterados vilesa sus declaraciones, le emplazamos su próxima estancia Barcelona para demostrarle cómo trata Cataluña a los canallas que no respetan sus muertos.—Firmado Vall Rivera, Piera, Torroella, Latorre, Canals, Rius."

Impresiones de Bolsa

Después de tres días de vacaciones bursátiles, el mercado se presenta bastante firme, aunque en algunos grupos se aprecia mayor afluencia de papel o menor disposición del dinero para actuar sobre los correspondientes valores.

Influye también en ese aspecto la paralización que se determina en las Bolsas de Barcelona y Bilbao, por considerar el segundo día de Pascua, como festivo local.

Los fondos están poco homogéneos, aunque predomina la firmeza. Cédulas, muy firmes. Bonos oro, ofrecidos. Tesoro, irregulares.

Acciones bancarias, Eléctricas y ferroviarias, bastante activas y firmes.

También presentan buen aspecto las industriales diversas y están un poco ofrecidas las de tranvías y monopolios. Mineras, pedidas y en alza, sobre todo Felgueras.

Buena disposición del papel particular de renta fija.

Dualde fiscal de la República

Se nos dice que el fiscal de la República don Antonio Marsá tiene el propósito de presentar al Gobierno, con carácter de irrevocable, la dimisión de su cargo.

Parece que para sustituirle se pensó en el abogado de Valencia don Mariano Cuper, y por no haber aceptado éste, se ha pensado en el abogado catalán señor Dualde.

LA VIDA PARLAMENTARIA

LA SESION DE AYER

Continúa la discusión de las actas.--Se trata de constituir la Cámara mañana jueves.--Comentarios acerca de la unión de izquierdas y la amnistía

Antes de la sesión

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

Ayer mañana se reunió la comisión de Incompatibilidades. La reunión terminó a las dos de la tarde. El presidente de la comisión señor Aizpún, dijo a los periodistas que habían despachado de 25 a 30 actas más.

Añadió que se había sentado el acuerdo relativo a que los diputados que desempeñan cargos de asesores jurídicos en las Compañías, podrán también poseer el acta, siempre que en las empresas no desempeñen cargos de gestión, administración o dirección. La comisión se reunirá hoy a las doce.

El número total de actas ya aprobadas pasa de 300.

LA COMISION DE ACTAS

Desde las doce hasta las dos y cuarto estuvo reunida en el Congreso la comisión de Actas.

Fueron aprobadas las de Castellón y se propuso al radicalista señor Granell para sustituir al radical señor Calot.

Al salir, el señor Casanueva manifestó que habían cambiado impresiones con respecto a la extensa labor que la comisión ha de realizar por la tarde.

LA AMNISTIA

Hasta los periodistas llegó la noticia de que las minorías de derechas se preparaban para celebrar una reunión para tratar sobre la conveniencia de presentar una proposición para la concesión de la amnistía.

A última hora de la tarde conversamos con el conde de Rodezno, al que preguntamos si la noticia tenía visos de realidad.

—Efectivamente — contestó. — Existe ese propósito, y para darle forma y decidir el momento oportuno para ello, que yo creo debe ser, y así lo hemos acordado en nuestra minoría en cuanto se constituya el Parlamento. Mañana por la tarde nos reuniremos los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Goycoechea y yo, como jefes de las minorías de Acción Popular Agraria, Agraria, Renovación Española y tradicionalistas, para tratar de esta cuestión. También nos preocuparemos de quién se lo ha de comunicar al Gobierno, para que sepa cuál es nuestra actitud y el acuerdo recaído.

El señor Martínez de Velasco en la reunión que celebra mañana la minoría agraria dará cuenta de este propósito.

ACTIVIDAD DE LAS IZQUIERDAS

Los periodistas hablaron con el diputado señor Barcia, de Acción Republicana, y le preguntaron respecto a la veracidad de la noticia que había publicado un diario de la noche, en relación con una supuesta creación de un centro de izquierdas.

—Todo eso es una fantasía—replicó el señor Barcia,—y los periodistas están ustedes desorientados.

En cambio—agregó,—se les ha escapado a ustedes una reunión que se celebró hace ocho días por los diputados de Acción Republicana, en la que el señor Azaña precisó la situación de los componentes de la minoría en relación con el Gobierno, manifestando que a su juicio la vida de estas Cortes será larga.

LA AMNISTIA QUE PEDIRA BOLIVAR

El diputado comunista señor Bovivar está recogiendo firmas para presentar una proposición de ley en que se pide una amnistía para los delitos políticos y sociales cometidos hasta la promulgación de dicha ley, y con exclusión de los complicados en los sucesos momentáneos del 10 de Agosto y a los

autores de los hechos acaecidos en Casas Viejas.

La minoría socialista estudiará esa proposición.

El mismo diputado ha presentado esta tarde a la mesa de la Cámara una proposición incidental, que firman también los diputados socialistas en número necesario para que pueda ser leída, y en la que se pide que se levanten lo más pronto posible los estados de prevención y alarma, con lo que quedarían restablecidas las garantías constitucionales.

LA SESION NECROLOGICA EN HONOR DE MACIA

Se comentaba ayer tarde en el Congreso que en toda la sesión no se hubiera levantado ningún parlamentario para recordar la figura del ilustre presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá.

Varios diputados derechistas, al oír los comentarios aludidos, manifestaron que si no se había hablado había sido porque un diputado de la Esquerra, al conferenciar telefónicamente con don Santiago Alba, le manifestó, en nombre de todos sus compañeros catalanes, que debiera dejarse la sesión necrológica para dentro de varios días, en que ellos puedan estar presentes, a fin de intervenir en los discursos que se pronuncien y agradecer las manifestaciones de pésame que los jefes de minoría exterioricen.

¿HUBO O NO HUBO 40 POR 100?

Dice "La Voz": "Esta tarde observamos en el Congreso algunas conversaciones animadas entre diputados socialistas. Tratamos de inquirir el motivo, e inmediatamente tropezamos con la reserva de unos y otros, dándonos por contestación que todavía no se podía asegurar nada en firme.

No obstante, proseguimos nuestras averiguaciones y logramos saber la causa de aquella satisfacción que habíamos observado. Es la siguiente:

Como consecuencia de los trabajos que se realizan en la comisión de Actas y de la labor que efectúa el ponente de las de Madrid (provincia), parece deducirse que en la primera vuelta hubo 40 por 100 y que, por tanto, el resultado que aquella produjo es el verdadero, siendo nula y sin ningún valor la segunda elección, en que salieron por las mayorías los elementos derechistas y por minorías los socialistas.

La satisfacción de los diputados socialistas se deriva de que de confirmarse aquella impresión, las actas que sacan por Madrid (provincia) serán seis, en vez de dos que produjo la segunda elección, y tres más los diputados con que cuente la minoría, ya que uno de los que resultaran elegidos tiene también acta por Madrid (capital), el señor Hernández Zancajo.

Comprobada la noticia acudimos a los elementos interesados e interrogamos a varios diputados de los que serían proclamados con arreglo a esta innovación; pero como sus demás compañeros, guardaron reserva.

—Todavía es pronto—nos dijeron.—Nada se puede decir hasta que termine su labor la comisión de Actas y proclame en consecuencia definitivamente. Sólo podemos manifestarle que parece que esta es la impresión que tiene el ponente de nuestras actas."

Nosotros les interrogamos de nuevo y por fin pudimos saber que tal impresión satisfactoria la habían tenido los diputados socialistas por boca de uno de sus miembros en la comisión de Actas: el señor Gómez (don Trifón), que lo había comunicado en la reunión de minoría, rogando a sus compañeros que, como él tiene muchas ocupaciones, envíen otros dos diputados a la comisión de Actas, para que procediesen a realizar sumas y comprobar que en la primera elección hubo el 40 por 100.

Parece que se designó para realizar estas operaciones a los diputados por Madrid (provincia), se-

ñores Septien y Hernández Zancajo.

Por último preguntamos al secretario del grupo parlamentario socialista, señor Lamóneda, quien acogió nuestra pregunta con una sonrisa y eludió contestarla, diciendo que tal vez mañana podría dar una noticia en firme.

Nuestra impresión, no obstante, es que los miembros de la minoría socialista la tienen a su vez muy satisfactoria sobre esta inesperada victoria."

PARA ASISTIR AL ENTIERRO DE MACIA

Las distintas minorías han designado representantes para que asistan al entierro del señor Maciá.

Por los radicales, los señores Pérez Madrigal y Cabo; por Acción Republicana, señores Barcia y Bello; por la ORGA, señor Casares Quiroga, y por la minoría popular agraria la señorita Bohigas y el señor Reverter.

Al dar estos nombres, el señor Gil Robles dijo:

—Hemos designado representantes a pesar de los antagonismos que separan a la minoría de la política sectaria y separatista practicada por el señor Maciá. Pero cuando llega un momento como éste, no podemos llevar nuestra discrepancia en política más allá, máxime cuando el señor Maciá ha muerto como un ferviente cristiano y creyente en la religión católica. Lamento que la pasión sectaria no haya respetado la última voluntad del finado.

Las minorías tradicionalista y de Renovación Española se han negado a enviar representantes.

Por no haber estado en el Congreso los señores Martínez de Velasco y Maura, se ignora si las minorías que representan designarán representantes.

Los comisionados salieron anoche para Barcelona.

LOS VOTOS QUE SE EMITIERON EN LAS PASADAS ELECCIONES

El miembro del partido radical señor Vega de la Iglesia ha dicho esta tarde en el Congreso que según los datos oficiales recopilados por el subsecretario de la Presidencia señor Torres Campaña, los votos emitidos en la pasada elección 11.250.000, se descomponen así:

Extremas derechas, 750.000; derechas (agrarios y Acción Popular) 2.550.000; centro (radicales, mauristas, Lliga), 4.500.000; izquierdas (Acción Republicana, Esquerra, radicales socialistas, socialistas, comunistas, 3.550.000.

—Conforme a estos datos — nos sigue diciendo el señor Vega de la Iglesia—, la representación de las diversas fuerzas en la Cámara debería ser la siguiente:

Ultraderechas, que tienen 43 diputados, deberían tener 31.

Derechas, que tienen 167, deberían tener 106.

Centro, que tienen 170, deberían tener 181.

Izquierdas, que tienen 93, deberían tener 145.

El dominio de las izquierdas, según esto, es evidente.

Se da el caso, incluso que los comunistas, con 250.000 votos en toda España, sólo tienen un diputado. Hay que reformar la actual ley Electoral—terminó diciendo el señor de la Iglesia—, completamente absurda.

CASARES, EN EL CONGRESO

Ayer tarde acudió a la Cámara el señor Casares Quiroga, quien presentó su acta de diputado y le fué extendido su correspondiente carnet.

Le comunicamos los comentarios que su tardanza en presentarse en la Cámara había suscitado y nos dijo que ni había renunciado ni pensaba renunciar a su puesto en estas Cortes, aunque hasta ahora no lo había considerado muy interesante.

Insistimos en nuestras preguntas de anteayer respecto a la unión o federación de izquierdas, y le indicamos que seguía hablándose de

reuniones entre él y los señores Domingo, Azaña y Sánchez Román, y a nos confirmo que no hay nada de tales reuniones, principalmente porque el señor Azaña se encuentra muy molesto con la conjuntivitis que le aqueja.

El señor Casares Quiroga nos confirmó que por la noche salía para Barcelona, a fin de asistir con otras representaciones parlamentarias al entierro del señor Maciá.

LOS SOCIALISTAS

A las dos y media se reunió el Comité ejecutivo del partido socialista, y a las tres la minoría. No asistió el señor Largo Caballero, por encontrarse enfermo.

Acordó designar a los señores Ruiz Legina y Prieto para que asistan al entierro del señor Maciá, y el nombramiento para las distintas comisiones de una relación que se facilitará hoy.

LOS CONCILIABULOS. — LO QUE DICE MARTINEZ BARRIOS

Ayer tarde se advirtió en el Congreso que varios políticos confesaban con el ministro de la Guerra. Eran los señores Barcia, Rodríguez Pérez, Bujeda, Jiménez Asúa y Margarita Nelken.

Los periodistas interrogaron al señor Martínez Barrios acerca de estas conversaciones que relacionaban con un suelto publicado anoche en un periódico.

El señor Martínez Barrios contestó sonriendo:

—No formen ustedes castillos. Con el señor Barcia hablé de unas cosas de Almería; con el señor Rodríguez Pérez de asuntos que nada tienen que ver con la política ni conmigo, y al final algo sobre cosas de las elecciones pasadas; con el señor Jiménez Asúa sobre la fecha de constitución de la Cámara que, según me dijo después el señor Alba, será el jueves; y con la señora Nelken y el señor Bujeda sobre cosas de Badajoz. Así es que, a pesar de esos rumores y de lo dicho por algún periódico, yo no estoy enterado ni nada se me ha dicho de ese propósito de acercamiento de las fuerzas de izquierda. Creo—

continué—que hay Gobierno para mucho tiempo, claro está que mientras los que le prestan ayuda con sus votos lo hagan, pues se darán cuenta que dada la situación política esta clase de Gobiernos minoritarios son los que deben regir los destinos del país; y por lo que respecta a esos rumores, he de hacerles presente que yo jamás conspiraré contra un Gobierno formando parte de él.

—Se decía—indicó un informador—que reúnen ustedes 245 votos.

—Pues sí es así han echado mal la cuenta, pues no son más que 244 ya que con el mío no cuentan.

Añadió que en la constitución del Parlamento el jueves, se pronunciará un discurso por el presidente de la Cámara.

Respondiendo a preguntas de un periodista, dijo que ese día se leerán varios proyectos de ley, entre ellos el de prórroga de los presupuestos y el de crédito para el Tribunal de Garantías.

Y en cuanto se constituya la Cámara se plantearán problemas de interés y tales como el de la amnistía y el de la prórroga de la consignación para el clero.

Por lo que respecta a lo primero dijo el señor Martínez Barrios que aun no la ve perfectamente dibujada; "y a mí me parece—añadió—aunque algunos creen que ha llegado el momento, que es una cosa que está de viaje; pero, en fin, ya veremos".

Por lo que se refiere a la consignación para el clero, pasa con esto lo que con todos los asuntos que no se resuelven de una vez y normalmente.

—Ya este asunto se trató en las Cortes anteriores; fuimos varios los diputados, y entre ellos estaba yo, que votamos a favor de una proposición para que se les concediera una pensión, y yo creo que el éxito de esto depende de la forma en que se planteé, pues entonces no prosperó por un exceso de intran-

sigencia y sectarismo, pero quizás ahora tenga buen fin.

—Seguramente—indicó un informador—la manera de hacerlo será que se le conceda como una pensión.

—Esa es la única forma que a mí me parece viable para enfocar este asunto.

Después se habló de la posibilidad de suspender unos días las reuniones, y contestó que no lo creía factible ya que hay un precepto constitucional que obliga a que estén abiertas dos meses en esta época y además porque se precisa la aprobación de los presupuestos.

—¿Pero para el verano si habrá asunto?—preguntó un informador.

—Eso es mucho pregonar, mi amigo—contestó.—¿Quién se atreve a aventurar un juicio sobre lo que pasará de aquí a entonces?

La sesión

El señor Alba abre la sesión a las cuatro y cuarto.

Hay muy poca concurrencia en las tribunas y en los escaños.

En el banco azul, el ministro de Agricultura.

(Se advierte la presencia en el salón del señor Casares Quiroga). Leída y aprobada el acta se lee el despacho ordinario.

Se pasa al orden del día.

Se aprueban tres dictámenes de la comisión de Incompatibilidades, en cuya virtud se proclaman diputados a los señores Gabucado, Basilio Alvarez, Taboada, Darrega, Ramos Trevino, De los Rios, Badia, Frapolli, Amado, Bardajo, Martín Gómez, Martín Rodríguez, Burgos, Acuña, Alvarez Robles, Escribano, Ibáñez, Becerra, Sáinz Rodríguez e Hidalgo Durán.

Se aprueban las actas de Cádiz correspondientes a los señores Pemán, Primo de Rivera, Carranza, Núñez, Martínez de Pinillos, Moreno Herrera, García Atance, Palomino y Muñoz Martínez.

El miembro de la comisión, señor Prat (socialista), sostiene en un voto particular la capacidad del elegido en último lugar señor Aguado de Miguel (presidente de la Junta Provincial de Reforma Agraria). La comisión, en su dictamen ha declarado nula su elección y sólo acepta los nueve primeros elegidos.

EL SEÑOR AGUADO (radical socialista) defiende su acta interpretando la ley electoral.

(Entra el ministro de la Gobernación.)

Alega dicho señor Aguado que su cargo no entraña incompatibilidad.

EL CONDE DE VALLELLANO, miembro de la comisión, declara que el dictamen se funda en que el señor Aguado tiene cuatro incompatibilidades; es decir, es deudor a la Hacienda pública, contratista de obras públicas, de la Diputación secretario de un Jurado mixto que extiende su jurisdicción a toda la provincia, salvo Jerez de la Frontera, y presidente de la Junta de Reforma Agraria.

Hay motivos sobrados, pues para no aceptar el acta. Ruega el conde de Vallellano que se apruebe el dictamen.

EL SEÑOR AGUADO DE MIGUEL reitera su criterio alegando que el sentido moral de la elección, llamando a la conciencia de la Cámara para deshacer manejos políticos de que se considera víctima.

EL SEÑOR PRAT habla de incapacidad, y dice que la única incapacidad, a su juicio, es la resultante de la contrata de obras públicas, que no se halla debidamente justificada.

Esclarece los restantes puntos de incapacidad.

(Entran los ministros de Hacienda, Obras públicas y Justicia.)

EL CONDE DE VALLELLANO rectifica haciendo notar que el mejor instrumento de coacción electoral en el momento presente son las Juntas de Reforma Agraria.

El caso cabe perfectamente en la ley y no hay más remedio que rechazar el acta.

EL SEÑOR CAREAGA (nacionalista). Explica el voto de su minoría, favorable al voto particular.

Recuerda el voto favorable del acta del señor March y cree que

INFORMACION LOCAL

SABANONES se curan RADICALMENTE CON SABANOL LORAS. 150. FARMACIA DE LA MORERA. BARCAS, 13. ABIERTA TODAS LAS NOCHES

MATATENIAS DOCTOR GREUS Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

También ayer, día segundo de Navidad, guardáronse las costumbres rituales, tanto en los hogares como en la ciudad, donde hubo la animación de los días rigurosamente festivos. Por la mañana, que la hizo espléndida hasta las primeras horas de la tarde, en que sopló un venticillo húmedo y fresco desagradable, no cambia la gente en la Feria, que ofrecía magnífico aspecto. Los barracones de espectáculos, tanto los que funcionan al aire libre como los cerrados, estuvieron concurrenciosos, así como las tómbolas y demás puestos de los feriantes. Tarde y noche sucedió lo propio, a pesar de la desigualdad del tiempo.

Los centros oficiales holgaron también. El gobernador civil señor Aguilera Arjona salió para la Ciudad Real para asistir al entierro del primer presidente de la Generalidad; quedó como sustituto el que lo es de la Audiencia, señor Suárez y Alonso de Fraga. Del Ayuntamiento partieron para Barcelona en automóvil el teniente de alcalde señor Gisbert con los concejales señores Barrera y Durán y Tortajada; de la Diputación, el señor Llerandi, y por los parlamentarios valencianos, don Sigfrido Blasco. Tanto el Ayuntamiento como la Diputación asistirán al entierro corporativamente. Con motivo del fallecimiento del señor Maciá fueron muchos los telegramas que se enviaron al presidente interino de la Generalidad, expresándole cordiales condolencias.

La Diputación celebró ayer sesión presidida por el señor Llerandi, siendo lo más saliente de ella el acuerdo de prorrogar los presupuestos por un trimestre, con el voto en contra del señor Donderis. Se juzó ante escasos espectadores, en Mostalla, el partido de fútbol entre el Valencia F. C. y el Cechie Karlin de Praga, con dominio constante del primero, que ganó por 6 a 0.

Dábanos ayer como rumor la noticia de que uno de los periódicos diarios de la ciudad había pasado a ser propiedad de un grupo en relación con una entidad política que desea intensificar por medio de la prensa su acción en la región valenciana.

La noticia ha tenido confirmación plena, y ayer tarde se efectuó definitivamente la compra.

Se trata del colega vespertino "La Voz Valenciana".

El grupo adquirente es Renovación Española.

El nuevo director será el culto letrado don Eduardo Martínez Sabater, vocal, como se sabe, del Tribunal de Garantías Constitucionales.

La nueva empresa tomará posesión del periódico el día primero de Enero de 1934.

Se han recibido en nuestra Redacción los siguientes almanques:

Metales y tuberías de don Juan Couchoud (hijo), calle de San Vicente, 66, Valencia.

Banco Vitalicio de España, Compañía Anónima de Seguros, Vida y Rentas Vitalicias, Transportes Marítimo y Terrestre.

C. A. M. P. O. S., S. A. Titán, Cámaras de Aire, Gomas de recauchutar, Manufactura central de gomas.

Ferretería y Bateria de Cocina de Vicente Ballester Vives, Unión Ferroviaria, 16, Valencia.

Muy agradecidos.

El alcalde de Valencia, en cuanto tuvo noticia del fallecimiento del señor Maciá, ordenó que fueran colocadas las banderas a media asta en la Casa de la Ciudad.

En la Alcaldía se recibió el despacho siguiente:

"Cumplimentant encarrec de l'honorable senyor presidente interí de la Generalitat de Catalunya, tinc el trist honor de comunicarvos el traspàs de Francesc Maciá, que tan sincera amistat us professava. Us saluda respectuosament, Alavedro."

Para asistir al entierro salieron ayer tarde en dirección a Barcelona, en automóvil, el teniente de alcalde don Manuel Gisbert y los concejales señores Barrera y Durán y Tortajada.

Por la Diputación asistirá a las honras fúnebres el señor Llerandi, y por los parlamentarios autonomistas, don Sigfrido Blasco, presidente del Consejo Federal de dicho partido.

Por la mañana salieron en dirección a Barcelona cuatro maceiros.

Tanto el Ayuntamiento como la Diputación asistirán al entierro en corporación.

Ayer tarde en dirección a Barcelona, en automóvil, el teniente de alcalde don Manuel Gisbert y los concejales señores Barrera y Durán y Tortajada.

Por la mañana salieron en dirección a Barcelona cuatro maceiros.

—Ayer visitó nuestra Redacción el ex director de nuestro colega vespertino "La Voz Valenciana" don José Aparicio Albiñana.

Vino en visita de despedida, pues nombrado gobernador de Jaén hoy saldrá con dirección a aquella ciudad para tomar posesión del cargo.

Nos dijo que su visita de despedida tenía dos aspectos: uno, el motivado por su ausencia de la ciudad; otro, el que se refería a la profesión periodística, ya que por no poder seguir prestando al periódico la debida atención, se había visto precisado a separarse de él, significando esta separación su cese como periodista.

Nosotros le deseamos muchos éxitos en el Gobierno civil de Jaén, y seguramente los tendrá, pues el señor Aparicio, hombre de corazón, sabrá conquistar la adhesión y el afecto de los jienenses, y dejar en buen lugar el nombre de Valencia.

Por lo que respecta a su cese como periodista, ni lo esperamos ni lo deseamos; antes al contrario, creemos que lo primero que hará a su regreso, será reanudar su vida periodística.

—GRIPPE, curaréis radicalmente tomando PECTORAL MOUNIER

—En el Cupón del Socorro para Ciegos de la Sociedad El Porvenir ha sido agraciado en el día de ayer el número 306.

—En el teatro Niños de San Vicente se representará hoy, a las tres de la tarde, el famoso drama sacro-lírico-fantástico, en tres actos y diecinueve cuadros, "El Hijo del Eterno".

A las 6'30, interesante programa de cine sonoro, proyectándose "Con el frac de otro" y "Haciendo de las suyas".

Mañana, fiesta de los Santos Inocentes, a las 3'30, función de Belén.

Militares

El comandante de Infantería don Enrique Colomer Miquel, que se encontraba disponible en Valencia, ha sido destinado a prestar sus servicios a la Caja de Reclutamiento de Alcira, número 21, en Alcira.

—Por ausentarse de la plaza de Murcia, en uso del permiso de Pascuas, el señor coronel don Gonzalo Chacón Benet, comandante militar de la plaza, se hace cargo del mando de la misma el teniente coronel don Julio Segura Navarro, con destino en el Centro de Movilización y Reserva número 6.

—Con el fin de evitar las molestias consiguientes, a los que acuden al centro de movilización situado en el cuartel de Santo Domingo, para pasar la revista anual, se les hace presente que ésta se podrá pasar durante todo el año en los días laborables, desde las diez de la mañana hasta la una y media de la tarde, y de esta forma pueden evitarse las molestias que se les causa en las sendas colas que se forman en las puertas del cuartel.

En el Gobierno civil

EL GOBERNADOR MARCHO A BARCELONA

Previamente autorizado por el ministro, ayer mañana marchó a Barcelona, conforme nos anticipó el gobernador civil señor Aguilera y Arjona, para asistir al entierro del presidente de la Generalidad señor Maciá.

Durante la ausencia del gobernador, que será muy breve, se ha hecho cargo del mando de la provincia el presidente de la Audiencia don Luis Suárez. Este, al recibir a los periodistas, les manifestó que carecía de noticias, ya que la tranquilidad era absoluta en la capital y en la provincia.

Ha sido designado para desempeñar el cargo de teniente coronel mayor de la zona de Valencia, cargo de nueva creación, con arreglo a la reorganización del cuerpo, el teniente coronel de la Benemerita don Juan Luis Pont.

Los Previsores del Porvenir

NOTA OFICIOSA

La "Gaceta de Madrid", número 353, del 19 del corriente, publica en su página 1.941 el decreto firmado el día 15 por S. E. el Presidente de la República, reformando, a propuesta del Ministerio de Trabajo y Previsión Social los Estatutos de LOS PREVISORES DEL PORVENIR con el fin de que esta Asociación Mutua de Ahorro para Pensiones Vitalicias pueda, según se dice en el Decreto Presidencial, perfeccionar su funcionamiento cumpliendo la Orden ministerial del 24 de Agosto último para que entre la vida social de LOS PREVISORES DEL PORVENIR en una nueva era de prosperidad, en la cual sólo la gestión altruista y desinteresada de sus gestores ha de ser el móvil de futuras actuaciones.

Esta es una nueva prueba de la eficiencia tutelar con que el Estado atiende la custodia de los grandes intereses acumulados en esta Mutualidad, de carácter privado, pero permanentemente intervenida por una Delegación del Gobierno que garantiza el perfecto funcionamiento de su régimen social y administrativo.

Fundada en 1904, ha acumulado desde entonces cantidades suficientes para tener hoy en títulos de la Deuda pública 156 millones de pesetas después de haber pagado en pensiones otros 96 millones de pesetas, sumando, por tanto, por sólo estos dos conceptos 252 millones, y cuenta hoy en sus listas con más de 300.000 asociados de todas clases sociales, entre los que figuran el actual Jefe del Gobierno y más de veinte Diputados a Cortes, pertenecientes a los más contrapuestos partidos políticos, porque en esta Entidad confraternizan todos los idealismos para la consecución de los fines educadores y previsores que en ella se persiguen, dentro de los más perfectos principios legales y financieros.

Quien desee conocer detalles justificativos de estas noticias puede pedir a la Dirección general de la Entidad, "Apartado de Correos 366" Madrid, o en la Casa social, propiedad de la Asociación "Avenida del Conde de Peñalver 26", el "Boletín Oficial de LOS PREVISORES DEL PORVENIR", que es su órgano de publicidad legalmente incluido en la Prensa nacional, teniendo cambio con gran número de colegas y usa el servicio de franqueo concertado para facilitar su circulación, que es muy grande.

También facilita la Oficina Central folletos explicativos de este singularísimo sistema de ahorro a quien desee conocerlo, pero esta Entidad no necesita publicar anuncios.

Madrid, 21 de Diciembre de 1933. —El Director general, Francisco Pérez Fernández.

III SEMANA DE ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

Con motivo de celebrarse en Madrid, del 29 de Diciembre al 6 de Enero próximo, la III Semana de Estudios Pedagógicos, las mejores casas editoras de libros escolares expondrán sus publicaciones en las salas que la F. A. E. ha destinado a este efecto en su domicilio social.

Está en preparación un acto solemne de clausura, en el que posiblemente intervendrá un relevante orador destacado por su españolismo.

La junta de gobierno de la F. A. E. ha visto con agrado la magnífica acogida que la III Semana de Estudios Pedagógicos ha tenido entre los maestros y educadores, y desea concederle la mayor solemnidad y eficacia a los actos que la integran.

La cuota de inscripción a la semana es de 15 pesetas, sin derecho a las publicaciones; 20 pesetas, con derecho al tomo de la III Semana; y 30 pesetas, con derecho, además, a los tomos de las Semanas anteriores.

Para más detalles e inscripciones, dirigirse a la secretaria de la F. A. E., Claudio Coello, 32, Madrid, teléfono 51.739, apartado 1.267.

LA EXPORTACION NARANJERA

ESTIMAN LOS BURRIANENSES QUE LAS CONCLUSIONES DE CASTELLON DIFICULTAN EL NEGOCIO

Ayer recibimos de Burriana el siguiente despacho:

"Rogámosle se digné publicar en su respetable diario el siguiente escrito:

Hemos leído en la prensa la reseña de la Asamblea Naranjera de Castellón.

El Círculo Frutero Burriánense, que es una sociedad integrada por más del 90 por 100 del negocio de exportación de Burriana, protesta unánimemente de las bases cuarta y sexta por creer que es irrealizable y no estar dispuesto a crear dificultades a la exportación por todos defendida, y a nuestro modo de ver, es desconocer el desarrollo del negocio.

Nos adherimos una vez más y en un todo a las conclusiones aprobadas por la ponencia naranjera de Valencia. Salúdale.—El Presidente, Soler."

Las bases a las cuales niega Burriana su conformidad dicen así:

4.ª La Asamblea estima sería conveniente que los vapores que carguen por los puertos de Castellón y Burriana, saliesen directos para su destino, al menos para aquellos puertos de gran consumo, como Londres, Liverpool y Hamburgo.

6.ª No se embarcarán más cajas por los puertos de Burriana y Castellón que las procedentes de huertos de esta provincia, sin previo permiso de la Junta inspectora, y las cajas que se embarquen por nuestros puertos llevarán el nombre del puerto de Burriana o Castellón, según el embarque."

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros, propios para representarse en Veladas Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes. Los pedidos con el importe en letra de Giro Mutuo, o en sellos de Correos de 30 céntimos, se harán al Sr. Director de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla, núm. 2, Málaga.

JURADO MIXTO DE LA PROPIEDAD RUSTICA DE VALENCIA

El sábado pasado, en el local del juzgado de primera instancia del distrito número 5, de esta capital, se verificó la constitución definitiva de dicho Tribunal, afecto al Instituto de Reforma Agraria (Ministerio de Agricultura), quedando formado por los señores siguientes:

Presidente, don Francisco de P. Carchano y Carretero, magistrado, juez de primera instancia e instrucción de dicho distrito; vocales propietarios efectivos: don Ino Juhel Matalón, don Juan Berdín Sapiña, don Juan Izquierdo Alcayde, don Julián Ribera Taléns y don Juan Antonio Gómez Trénor; vocales suplentes de los anteriores, don José María Ibarra Folgado, don Mariano Guaita Sanchiz, don Tomás Hueso Guillén, don Vicente Puchades Segura y don Dionisio Chanzá Alepu; vocales arrendatarios efectivos, don José Redondo Navarro, don Rafael Redondo Navarro, don José García Cervera, don Miguel Rausell Ciurana y don Bautista Herrero Conlles; vocales suplentes de los anteriores, don Javier Morea Cambra, don Rafael Herráez Lobato, don Juan Valles Tarín, don Fernando Aguilera Campos y don Bautista Crespo Lázaro; secretario, don Bartolomé Guillén Igual, abogado de este ilustre Colegio.

El expresado Jurado, que extiende su jurisdicción al partido judicial de Valencia (capital) y a los de Chelva, Chiva, Liria, Sagunto, Torrente y Villar del Arzobispo, continuará actuando, mientras se efectúa su instalación independiente, en el mencionado local del juzgado de primera instancia número 5, de esta ciudad, sito en el Palacio de Justicia.

En la Diputación

EN LA SESION DE AYER SE ACORDO PRORROGAR LOS PRESUPUESTOS POR TRES MESES

La presidió el señor Llerandi y asistieron los señores Marco Miranda, Roger, Ródenas, Donderis, Aragón, Villena y Galán.

Lo más interesante fue la propuesta de la comisión de Hacienda para prorrogar los presupuestos por un trimestre, porque se están realizando unas gestiones en algunas aportaciones que han de hacer y que servirán de base para el aumento en los ingresos.

El señor Donderis mostró contrario a la prórroga y añadió que es preciso sanear la situación económica de la Corporación provincial. Opinó que la comisión de Hacienda debía reunirse en sesión permanente para que el día 30 puedan llevar a sesión un nuevo proyecto de presupuesto.

El señor Galán, como miembro de la comisión de Hacienda, expuso diversos razonamientos para apoyar la propuesta de la prórroga.

El señor Llerandi hizo presente que la prórroga podía acordarse con arreglo al artículo 196 del Estatuto provincial.

El señor Donderis aclaró que él se oponía, no porque la prórroga no fuera legal, sino porque la consideraba perjudicial.

Por fin y con el voto en contra del señor Donderis, se aprobó la prórroga del presupuesto por tres meses.

A continuación el señor Llerandi dió cuenta del telegrama recibido, dando cuenta del fallecimiento del presidente de la Generalidad don Francisco Maciá.

Hizo resaltar las altas dotes del finado y propuso que constara en el acta el sentimiento de la Corporación y que ésta mandara una representación al entierro.

El señor Marco Miranda puso de manifiesto el acendrado republicanismo del señor Maciá y propuso que el señor Llerandi fuese el que asistiera al entierro en nombre de la Diputación.

Se aprobaron por unanimidad ambas propuestas y seguidamente se levantó la sesión.

UN TELEGRAMA

El presidente de la Diputación provincial de Valencia ha dirigido al presidente interino de la Generalidad de Cataluña el siguiente telegrama:

"Profundamente impresionado triste noticia transmito sentido pésame en nombre Diputación provincial que se asocia sinceramente legítimo dolor fallecimiento llorado presidente. Le saluda respetuosamente.—Juan Calot."

Notas de Sociedad

UNA BODA

Se encuentran en Valencia, en viaje de bodas, los distinguidos esposos doña Natalia Ardanuy y Uizurrún de Aranza y don Francisco Bovi Aulés, perteneciente aquella a la buena sociedad zaragozana, e hijo éste de nuestro particular amigo el pintor valenciano don Francisco Bovi, profesor de la Escuela de Artes de la capital aragonesa. Al felicitar a los nuevos esposos hacemos extensivo nuestro saludo al señor Bovi, particular amigo nuestro.

PLATANOX POSTRE EXQUISITO

50 años de ALMANQUE de LAS PROVINCIAS

LIBRO INDISPENSABLE EN TODAS LAS BIBLIOTECAS

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS al precio de tres pesetas.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DE COMEDIA
LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Hoy miércoles A las 6 tarde
MATINE MODA

LA OTRA HONRA YO QUIERO SER DIPUTADO

A las 10'15 noche

LA PRISIONERA

Mañana, tarde y noche, FUN-
CIONES POPULARES. Butaca, 2'50
pesetas. FELIPE DERBLAY.

ESLAVA

Hoy, a las 6'15 tarde

Vidas cruzadas

A las 10'15 noche

La duquesa se divierte

(Opereta sentimental)

Mañana, 8.ª matiné benéfica de
abono.

VIERNES, funciones populares.
Sábado, beneficio de Mariano As-
querino, con

LOS INTERESES CREADOS
Se admiten encargos en conta-
duría.

QUIZO

Hoy, sesiones a las 4 tarde, espe-
cial; a las 6'15 tarde, numerada, y
sesión única a las 10'15 noche.

¡EL ARTE NUNCA SUPERADO EN
LA PELICULA!

Vuelan mis canciones

por MARTA EGGERT

Con la intervención de la Har-
mónica de Viena, coros infantiles
y la música del inmortal

FRANZ SCHUBERT

ANAYA

Hoy, a las 3'30 y 10 noche:

Gran éxito

Abismos de pasión

por Jean Harlow y Marie Prevost.

Vidas íntimas

un film Metro, por Norma Shearer.

TEATRO LIBERTAD

(ANTES PRINCESA)
Compañía de zarzuela

Hoy miércoles A las 3'30 tarde
LOS GAVILANES
A las 6'15 tarde
NOCHE DE REYES
LA DOLOROSA
A las 10'15 noche
LUISA FERNANDA

APOLO

Compañía de operetas

HOY MIERCOLES

A las 6 de la tarde

La casta Susana

A las 10'15 noche

La casta Susana

Mañana jueves, a las 6 de la tar-
de y a las 10'15 de la noche,

TEATRO RUZafa

Compañía de revistas

Hoy, a las 6 tarde

LAS DE VILLADIEGO

A las 10'15 noche

LAS DE VILLADIEGO

Mañana jueves, a las 6 de la tar-
de y a las 10'15 de la noche,

LAS DE VILLADIEGO

Compañía Pepe Alba-Emilia Cle-
ment.—Hoy miércoles, a las 4 tar-
de: L'alqueria blava; El novio de
la reina; Gente bien.—A las 6, ma-
tiné moda; Gente bien; Rialles (2
actos).—A las 10'15 noche: ¡Eixos
caseros!; Ratolins de casa rica (2
actos).—Mañana, a las 6, matiné
infantil, el éxito mayor de la tem-
porada, ¡Katapum! ¡Chim! ¡Pum!,
nuevas aventuras de Colilla y su
Pato Banderilla. Regalo de jugue-
tes. A las 10'15 noche, selecto pro-
grama.

NOTRE TEATRE

Compañía dirigida por Vicente
Rodríguez de la Vega.
A las 3'30 y 6'30 tarde

¡Salvator!

Gran drama sacro-lirico-fantás-
tico en cuatro actos, dividido en
16 cuadros.
Insuperable interpretación. Deco-
rado exprofeso. Nutrida orquesta.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

Sesión 4 tarde, popular; 6'15 tar-
de, numerada, y 10'15 noche.

Primera parte:

Compuesto de variedades y do-
cumentales.

EMIGRACION DE PECES
Cultural U. F. A.

EL REY PATON (dibujos)

PATRULLA DEL DESIERTO
Alfombra, documental

NOTICARIO FOX

Segunda parte:

El mayor éxito de

CATALINA BARCENA
en la producción FOX en
ESPAÑOL

La viuda romántica

Basada en la obra de
G. MARTINEZ SIERRA

"El sueño de una noche de Agosto"

Actúan también LUIS ALONSO,
MONA MARIS, JUAN TORENA, JU-
LIO PEÑA, FERNANDO DE TOLE-
DO, MARIA CALVO, JULIA BEJA-
RANO, PACO MORENO y
ROMUALDO TIRADO

TYOLOS

Continúa de 3'30 tarde a 8'30 noche

ULTIMO DIA

ECLAIR JOURNAL
Revista en español

PAPA NOEL
Dibujos en colores

EL RELICARIO

Extraordinaria película hablada
en español.

EL BIZNIETO DE TARZAN
Cómica

A LAS 9'30 NOCHE:

PROGRAMA ESPECIAL

MAÑANA JUEVES:

MATER DOLOROSA

En ESPAÑOL

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

COMPANIA DE COME
Primera actriz: ELENA MONTSE-
RRAT

Actriz cómica — LILAR MARTI

Función para hoy miércoles, ter-
cer día de Navidad, a las 3'30 y 6'30
tarde.

La bonita comedia en tres actos,
de los señores Olmedilla y Muñiz,

Como los propios ángeles

Mañana jueves, a las 6'30 tarde,
colosal función de Inocentes.

1.º La graciosísima comedia en
un acto, de Javier de Burgos,

El novio de doña Inés

2.º La humorada cómico-lírica
en un acto dividido en tres cuadros,
letra de Gabriel Merino y Enrique
López Marín, música de los maes-
tros Caballero y Hermoso,

Los africanistas

3.º Grandiosas e interesantísi-
mas ATRACCIONES, a cargo de to-
das las señoras y caballeros del
cuadro artístico.

TEATRO PATRONATO

LANDERER, 5

Teléfono 11.443

Compañía dirigida por Vicente
Rodríguez de la Vega.

A las 3'30 y 6'30 tarde

¡Salvator!

Gran drama sacro-lirico-fantás-
tico en cuatro actos, dividido en
16 cuadros.

Insuperable interpretación. Deco-
rado exprofeso. Nutrida orquesta.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

Sesión 4 tarde, popular; 6'15 tar-
de, numerada, y 10'15 noche.

Primera parte:

Compuesto de variedades y do-
cumentales.

EMIGRACION DE PECES
Cultural U. F. A.

EL REY PATON (dibujos)

PATRULLA DEL DESIERTO
Alfombra, documental

NOTICARIO FOX

Segunda parte:

El mayor éxito de

CATALINA BARCENA
en la producción FOX en
ESPAÑOL

La viuda romántica

Basada en la obra de
G. MARTINEZ SIERRA

"El sueño de una noche de Agosto"

Actúan también LUIS ALONSO,
MONA MARIS, JUAN TORENA, JU-
LIO PEÑA, FERNANDO DE TOLE-
DO, MARIA CALVO, JULIA BEJA-
RANO, PACO MORENO y
ROMUALDO TIRADO

TYOLOS

Continúa de 3'30 tarde a 8'30 noche

ULTIMO DIA

ECLAIR JOURNAL
Revista en español

PAPA NOEL
Dibujos en colores

EL RELICARIO

Extraordinaria película hablada
en español.

EL BIZNIETO DE TARZAN
Cómica

A LAS 9'30 NOCHE:

PROGRAMA ESPECIAL

MAÑANA JUEVES:

MATER DOLOROSA

En ESPAÑOL

Frontón Valenciano

Hoy miércoles, tarde a las cinco en punto · DOS PARTIDOS

Arrezabalaga y Arrate contra Aguinaga y Beitia

Miguel y Loyola contr Cantabria e Iriondo

Noche a las 10'15 DOS PARTIDOS

Azcue y Nazabal contra Anacabe y Aguirrezabal

Mendia y Echenique contra Verdasco y Basurco

Espléndida iluminación y máximo confort — Detalles por carteles

LIRICO

CERCA DE...
10.000 PERSONAS
HAN PROCLAMADO QUE...

EL PRIMER FILM ESPECTACULAR DE LA PANTALLA SONORA



EL SIGNO DE LA CRUZ
por
FREDERIK MARCH
ELISSA LANDI
CLAUDETTE COIBERT
CHARLES LAUGHTON
con
10.000 INTERPRETES A LAS ORDENES DE CECIL B. DE MILLE

ES LA OBRA CUMBRE DE LA CINEMATOGRAFIA CO-TEMPORANEA

TODOS LOS DIAS EN EL LIRICO

a las 3'30 y 6'30 tarde y a las 10 noche



HOY MIERCOLES
A las 4, 6'15 numerada y 10 no-
che GRANDIOSO EXITO DE

GRETA GARBO
LA MAGNIFICA
EN LA OBRA DE PIRANDELLA
Como tu me deseas
CON
MELVYN ERICH VON
DOUGLAS STROHEIM
UN FILM
METRO-GOLDWYN-MAYER

Hablada en español

La artista excelsa en su más bella producción

Con ERIC VON STROHEIM y OWEN MOORE

Cinema Goya

3'15 tarde
REVISTA FOX
DIBUJOS SONOROS
ARTURO

Opereta, por Lili Zevaco.
NOCHE DE FANTASMAS
Una tragedia que le hará reír y
emocionar.
9'30 noche: Segundo y último día
de la sesión extraordinaria de gran
gala.

ARTURO
NOCHE DE FANTASMAS
DIBUJOS SONOROS
Ultima y definitiva proyección,
TODO POR EL AMOR
La más famosa de las operetas,
por Jean Klepura.
Mañana jueves:
BEAU IDEAL
El mejor asunto de guerra.
DEJAME PASAR LA NOCHE
CONTIGO
Por Jenny Jugo.

Gran Teatro

CINE SONORO Calefacción

Hoy 3'30 tarde y 9'30 noche

La película americana,

Beso redentor
Creación de Charles Farrell

EL CASTILLO ENCANTADO
Dibujos animados

ESTRENO de la extraordinaria
película vodevilesca,

Médico improvisado
¡Otro gran éxito de risa!
Por JEAN WEBER y Marcel Simon

Gran Teatro

¡TODOS LOS DIAS!
 ¡Otro vodevil con derroche de gracia!
MEDICO IMPROVISADO
 Estreno por Jean W ber y Marcel Simon



Crónica teatral

Eslava

"La duquesa se divierte", tres actos de Enrique Suárez de Deza, fueron estrenados ayer con buen éxito; mejor éxito, a decir verdad, desde el punto de vista de la interpretación, que de la obra. Esta es simpática, y desde luego puso de buen humor al auditorio. Una duquesa de esas como hay tantas en el gran mundo cosmopolita, busca la originalidad para divertirse en su vida hastiada; y encuentra, al comprar una casa, una pobre academia de enseñanza, tipos de profesores viejos, humorísticos, y un solo joven, que parece tan viejo como ellos por su falta de... mundo. Se propone sacar de allí al joven profesor, lanzarlo en el mundo de la diversión, lo ve inocente, honrado, entre las gentes que le rodean, se interesa su corazón por el joven, lo salva de un asunto feo en que éste deseaba entrar para casarse con la ingenua hija de un profesor... y el corazón de la duquesa, herido, renuncia, para que la bondad amorosa de los jóvenes resalte. Está complicada la trama con tipos inverosímiles de profesores científicos y de gentes de mundo. La conducción del sentir, la acción íntima, no tiene mucha traza, pero hay situaciones y frases de gracia que el público celebró y aplaudió. Lo inmejorable, sin duda, fué la interpretación. Admirables todas y todos. Irene López Heredia, la duquesa; Asquerino, el joven profesor; todos los intérpretes, en fin, dieron singular realidad a sus personajes, y el conjunto resultó perfecto.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diálogo hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra" Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audiación variada. 13'30: "Soneto núm. 24 del Petrarca", Liszt; "Noviecita mía", tango, Polito; "Lamento criollo", danzón, Morell; "El cantar del arriero", romanza, Díaz Giles; "Junto al Paraná", zamba, Aguilar; "Sonatina", recitado, Rubén Darío; "El Carnaval de los animales", suite, Saint-Saens; "Leonor", vals, Hamley; "Amor sincero", fox, Grenet; "Gratitud", canción, Serrano; "¿Se puede vivir?", schotis, Urmeneta; "Gallito", pasodoble, Lope. 14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés, Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa. 21'15: Emisión del radioyente.

(Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia.)

- 22: Actuación de la Orquesta Turia, bajo la dirección de Paco Merenciano. Noticias de última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).
- 23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

- 8: Apertura. "La Palabra".
- 12: Sección femenina.
- 13: Programa de discos selectos.
- 14: Actuación del Sexteto de Radio Barcelona.
- 15: Sesión Radiobenéfica.
- 16: Fin de la emisión.
- 17: Sesión infantil.
- 19: Programa del Radioyente.
- 20: Programa de discos selectos.
- 21: Sesión pedagógica.
- 21'35: Actuación de la Orquesta de Radio Barcelona.
- 23: Noticias de prensa y ballables.
- 24: Fin de la emisión.

Gandia.

- 12'30: Apertura de la Estación. Cotizaciones mercados de abastos. Audiación variada discos selectos.
- 13'30: Movimiento del puerto y noticias oficiales de mercados naranja, extranjeros.
- 14: Cierre de la Estación.
- 19: Apertura de la Estación. Programa del radioyente.
- 19'45: Información prensa última hora, servicio directo Radio Gandia.
- 20: Nuevas cotizaciones mercado de abastos. Cotización de monedas Balance mercados extranjeros. Audiación variada.
- 21: Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

- Roma. 19'10: Canto. Dúo de una soprano y un barítono. 19'20: Noticiero en lengua albanesa. 19'30: Crónica del régimen. 20: Opera. En los intermedios: Charla. Noticiero. Periódico hablado. Cierre.

Milán.

- 19'40: Comedia en tres actos.
- 21: Música pedida por los radioyentes.
- 21'30: Música de baile.
- 22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Londres Nacional.

- 17'15: Jack Jackson y su banda.
- 18: Primeras noticias.
- 18'25: Programa de Daventry National.
- 21: Noticias varias.
- 21'20: Programa de Daventry National.
- 22'45: Cierre de la Estación.

Estocolmo.

- 17: Discos.
- 18: Diálogo.
- 18'30: Charla.
- 19: "Carmen", ópera en cuatro actos de Jorge Bizet.
- 22: Cierre.

Toulouse.

- 19'45: Arias de óperas cómicas.
- 20: Orquesta vienesa.
- 20'30: Canciones.
- 20'45: Orquesta argentina.
- 21: "Music-hall", fantasía radiofónica.
- 21'30: Orquesta: Arias de óperas cómicas: "La Traviata", Verdi;

DE LA REGION

De Sueca

SE AGUDIZA LA CRISIS DE TRABAJO

A consecuencia de la suspensión de las operaciones de recogida de la naranja ha aumentado el paro obrero.

A PAGAR TOCAN

En Cullera el Ayuntamiento ha requerido a los agentes ejecutivos para que cobren los atrasos de los arbitrios municipales.

Al mismo tiempo se requerirá el pago de guardería y caminos, pues los Sindicatos no tienen fondos disponibles para dar jornales y remediar en lo posible la crisis de trabajo.

REPARTO DE DIPLOMAS

En la Sociedad Musical Santa Cecilia se efectuó el reparto de diplomas a los alumnos más aventajados.

Después, y acompañados de la orquesta, se dió un pequeño concierto.

LAS FIESTAS

La Nochebuena y fiestas van deslizándose con animación y sin incidentes.

De Algemesí

SENTIDA MANIFESTACION DE DUELO

Con profunda tristeza nos llega la triste noticia del fallecimiento del que fué excelente amigo nuestro, el ilustre notario de Algemesí, don Plácido de la Plaza.

Persona de relevantes dotes intelectuales y marcada probidad tras una corta y lucida actuación forense, obtuvo en brillantísima oposición y en edad muy joven la notaría de Ondara, pasando en 1907 a la de Algemesí, su pueblo natal, que actualmente desempeñaba. Con su sólida cultura jurídica, supo prestigiar su función de fedatario, captándose generales simpatías por su exquisito trato y delicada corrección.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus distinguidos familiares, especialmente a su hijo don Plácido y hermano don Francisco. Nuestros queridos amigos, así como al Colegio Notarial de esta provincia, hoy de verdadero luto ante la pérdida de tan esclarecido compañero.

El entierro se efectuó ayer tarde: constituyó una sentidísima manifestación de duelo, a la que se asoció todo el vecindario.

Acudió una nutrida representación de notarios del distrito, que presidía el decano y junta directiva del Colegio de Valencia, así como valiosas representaciones de la magistratura, clero, organizaciones económicas y corporaciones oficiales de Algemesí y del distrito.

De Castellón

VARIAS NOTICIAS

Esta tarde han regresado de Valencia don Ramón Borca, don Manuel Cosín y don Francisco Lloplis, que fueron comisionados por la Asamblea celebrada el domingo en esta capital para exponer a la ponencia naranjera de Valencia, de la que forman parte, las condiciones aprobadas en dicha Asamblea, pero de manera especial lo referente a la forma de efectuar las inspecciones pedidas telegráficamente al ministro de Agricultura.

La ponencia valenciana, reconociendo la razón que les asiste, ha telegrafiado al ministro de Agricultura rogándole convoque a los ingenieros jefes de los Servicios Agronómicos para, juntamente con los miembros de la ponencia, celebrar el día 29 una reunión en Valencia para fijar las normas a seguir.

Esta mañana, a las cinco, regresaban de Benicàssim dos jóvenes montados en bicicleta, cuando se

- "Carmen", Bizet; "Cavalleria rusticana", Mascagni.
- 21'45: Arias de óperas: "Herodías", Massenet; "Las bodas de Figaro", Mozart; "Hamlet", Thomas.
- 22: Música militar.
- 22'15: Informaciones.
- 22'30: Fragmentos de películas sonoras.

cruzaron con un auto, cuyos faros los cegaron, siendo uno de los ciclistas atropellado, resultando muerto.

La víctima es un camarero del café Suizo, apellidado Cánovas.

Ha sido trasladado a Murcia el director del Instituto de Segunda Enseñanza de Castellón, don Francisco Sánchez Mata.

Esta mañana ha marchado a Alicante el nuevo gobernador civil de aquella provincia, don Manuel Peláez.

El domingo último se declaró un incendio en la fábrica de azulejos de los señores Zafont y Gimeno. Las pérdidas ascienden a 10.000 pesetas.

De Alcoy

NADA DE INTERES

Esta noche se celebran bailes en el Círculo Católico Obrero y en el Centro Radical.

En riña fueron lesionados Tomás Rovira y José Bañó, quienes fueron asistidos en la casa de Socorro.

También fué asistido en este centro Enrique Gisbert, agredido por un desconocido.

Esta noche se ha visto muy animado el Círculo Industrial.

De Burriana

LA FIESTA DE NAVIDAD

Con gran bullicio y alegría transcurrió la Nochebuena; en todas las iglesias y oratorios particulares se celebró la tradicional misa del Gallo; en la parroquia, los fieles llenaron por completo las naves de la referida iglesia. Hace un tiempo muy benigno.

DEL AYUNTAMIENTO

El próximo viernes se reunirá la Corporación municipal para discutir el presupuesto correspondiente al año 1934.

Se nos asegura que, debido a las actuales circunstancias, se tiene el propósito de rebajar varias partidas que importarán algunos miles de pesetas menos que el del año pasado.

INAUGURACION

Como tocan ya a su término las obras del nuevo edificio que se construye en la barriada de las Alquerías de Santa Bárbara para las Sociedades obreras católicas, muy en breve tendrá lugar la inauguración del mencionado local.

DE MADRID

Para pasar las Navidades, se encuentra en ésta nuestro paisano el candidato tradicionalista don Juan Granell.

DEPORTIVAS

El domingo, en Hortoláns, se jugó el anunciado partido entre el segundo equipo del Burriana y el Almazora. Ganaron los locales por tres a cero.

De Játiva

LA COSECHA DE NARANJA

Pasados los días de intenso frío y algo de nieve, en los que se temía se hubiese helado la naranja en algunos puntos de este término, ha renacido la alegría, ya que la naranja helada es insignificante, presentándose una cosecha en inmejorables condiciones, por su tamaño, gran cantidad y perfecto estado, creyéndose contribuirá esto a venderse en buenas condiciones de precio, esperándose se reanuden en plazo breve los trabajos de recolección, embalaje y exportación.

LA LOTERIA NACIONAL

Este año se jugaba en el sorteo de Navidad muchos miles de pesetas en esta ciudad; no obstante, no hemos sido agraciados con ningún premio importante; solamente por aproximación y premios pequeños han sido beneficiados algunos ciudadanos. ¡Qué le vamos a hacer! Otro año será. Las esperanzas no se han perdido.

NOCHEBUENA

Como es costumbre, se ha celebrado la festividad de Nochebuena con cenas familiares muy alegres y "mojadas"; muchos han tenido que exteriorizar su alegría por las calles con canciones y bromas, transcurriendo sin ningún incidente.

Las misas del Nacimiento del Niño, vulgarmente del Gallo, se celebraron con gran solemnidad y asistencia de fieles en todas las iglesias.

De Meliana

GUARDABARRERA ATROPELLADA

A las 6'15 de la tarde, en la estación de Meliana, fué atropellada por un tren la guardabarrera que presta sus servicios en un paso a nivel cerca de la citada estación.

La citada guardabarrera después que dió paso al tren marchó a la estación para despedir a una hija suya; al ponerse en marcha el convoy el coche de col. arrolló a la mujer, que quedó debajo del estribo.

A los gritos del público paró el tren, siendo extraída la pobre mujer, que resultó con heridas graves en la cabeza.

Fuó asistida de primera intención por el médico de la Compañía y titular de Rafebuñol, que viajaba en el citado tren.

Después de curada fué trasladada al Hospital en un taxi.

La guardabarrera se llama Filomena Mallois, y es natural de Albalat dels Sorells.

SOCIEDAD FILARMONICA DE VALENCIA

Esta entidad celebrará el VI concierto de este curso el viernes 29 del corriente Diciembre, a las seis de la tarde, en el teatro Principal, actuando el Cuarteto de Londres, que ejecutará el siguiente programa:

- Primera parte: "Cuarteto en sol menor" (número 12, Peters), Mozart.
- Segunda parte: "Cuarteto en do menor", op. 51, número 1, Brahms.
- Tercera parte: "Cuarteto en re menor" (La muerte y la muchacha), Schubert.

Cartelera

- PRINCIPAL. — A las 6 tarde: La otra honra; Yo quiero ser diputado. — A las 10'15 noche: La prisionera.
- LIBERTAD. — A las 3'30 tarde: Los gavilanes. — A las 6'15 tarde: Noche de Reyes; La Dolorosa. — A las 10'15 noche: Luisa Fernanda.
- RUZAFÁ. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Las de Villadiego.
- APOLO. — A las 6 tarde y 10'15 noche: La casta Susana.
- ESLAVA. — A las 6'15 tarde: Vidas cruzadas. — A las 10'15 noche: La duquesa se divierte.
- NOSTRE TEATRE. — A las 4 tarde: L'alqueria blava; El novio de la reina; Gente bien. — A las 6 tarde: Gente bien; Rialles. — A las 10'15 noche: ¡Elixos caseros!; Ratsolins de casa rica.
- SALON CASA DE LOS OBREROS. — A las 3'30 y 6'30 tarde: Como los propios ángeles.
- PATRONATO. — A las 3'30 y 6'30 tarde: ¡Salvador!
- AMERICAN CIRQUE. — A las 4 y 6'30 y 10'30 noche: Atracciones circenses.
- CIRCO ESPAÑA. — Sesiones a las 3'45 y 6'15 tarde y 10 noche.
- FRONTON VALENCIANO. — A las 5'15 tarde y 10'15 noche: Partidos de pelota de cesta a punta.
- TYRIS. — De 3'30 tarde a 8'30 y 9'15 noche: Cine sonoro.
- OLYMPIA. — A las 4 y 6'15 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
- CAPITOL. — De 4 a 8'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- LIRICO. — A las 4 y 6'15 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
- SUIZO. — A las 4 y 6'15 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
- AVENIDA. — A las 3'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
- COLISEUM. — A las 3'15 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
- CINEMA GOYA. — De 3'30 a 8'45 tarde y 9'45 noche. cine sonoro.
- GRAN TEATRO. — A las 3'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"



El muy ilustre señor

DON PLACIDO DE LA PLAZA SANCHIS

Abogado, Notario del Ilustre Colegio de Valencia
falleció en la madrugada de ayer en la villa de Agemesí
A los 63 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Sus desconsolados hijos doña María y don Plácido de la Plaza Palanca; madre política doña Josefa Eugenia Quiles; hermanos don Francisco, doña Josefa y doña Elvira; primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El día 11 de Enero de 1934, a las ocho y media, se celebrará solemne funeral por su alma en la Iglesia Parroquial de Agemesí; el día 12 del mismo mes, a las ocho, empezará un novenario de misas con rosario en el altar de la Virgen de la Salud de la misma Iglesia Parroquial, y el día 21 del próximo Enero empezará otro novenario de misas con rosario, a las diez de la mañana, en el altar de San Vicente Ferrer en su Iglesia del ex convento de la misma villa.

conmemorativas. A las siete de la tarde, Hora Santa.
En el Cañamelar, a las siete y media, misa. A las seis y media de la tarde, Hora Santa.
En el Salvador, a las cinco y media de la tarde, Hora Santa, dirigida por el doctor Asensi Cubells.

Pompas Fúnebres DESCALZO

Servicio permanente
C. Quevedo, 30
(Junto Mercado Abastos)

Telefonos 12.958
14.742

DISTINCION
CALIDAD
AHORRO

EL OZONOPINO RUY-RAM

es el único desinfectante que perfuma agradablemente y evita las enfermedades de las vías respiratorias. gripe, tífus, etc.

Transforma los malos olores de las habitaciones en potente perfume que hace recordar el delicioso aroma de las Pinadas.

Se recomienda asimismo para las habitaciones reducidas las "PINAS OZONADORAS" y el "PINAROMIS" para las mismas.

De venta en droguerías Las Barcas, Ernesto Ferrer y demás farmacias y droguerías.

RUY-RAM, higienista Carretas, 37, principal, Madrid

Crónica de sucesos

BUEN SERVICIO POLICIAICO

Lo ha prestado últimamente el jefe de la brigada de Investigación criminal don Trifón Escudero, con los agentes señores Gómez Casado, Ubeda, Estellés e Iborra, con varios guardias de Asalto.

Iban en busca de varios individuos por el barrio chino, cuando al llegar a la calle de Ribot vieron entrar y salir en la casa número 9 a un individuo de moral turbia, que se dedica a la venta de cocaína, y el señor Escudero destacó a uno de los agentes, que fingiéndose comprador negoció con el citado sujeto la adquisición de un paquete de esta droga. Quedó convenida la operación en 40 pesetas, y cuando se hacía entrega de la mercancía fué detenido el vendedor y la dueña de la casa, encontrando en poder de éste diez paquetes de cocaína.

Los detenidos se llaman José Alvarez (a) El Cojo, y Antonia Almela Cortina. Fueron conducidos a la inspección de Policía del distrito y después puestos a disposición del juzgado de guardia.

Después de tal servicio, trasladóse la Policía a la calle de San Luis Beltrán, número 11, en cuyo piso segundo hay establecida una casa mal reputada, donde se refugian numerosos maleantes.

Llamaron, pero no se les contestó, negándose a franquearles la entrada, por lo que hubo de ser forzada la puerta para practicar un registro, que dió por resultado hallar escondido a Pío García Torrijos, de 25 años (a) El Pío, natural de Cuenca, conocido ladrón que capitanea una cuadrilla que ha cometido numerosos robos.

El detenido es peligrosísimo por su ingenio y audacia, y con su detención espera la Policía descubrir muchos hechos y recuperar gran parte de lo robado.
La Policía continúa sus trabajos, dignos de loa, para detener a los compañeros del vendedor de estupefacientes.

Champagne veuve Clicquot ponsardín Reims
Doux, Demi-sec, Sec, Dry England, Brut, Brut 1523



Rogad a Dios en caridad por el alma de

DON RAFAEL CAMPOS FITA

Ingeniero Mecánico, Perito Agrícola y Químico, Director de las Aguas potables de la ciudad de Alcira

Que falleció a las siete de la mañana del día 24 del actual, en Alcira

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual don José María Vinat y la Sociedad Aguas Potables Omnium Iberico, S. A., sus afligidos esposa doña Teresa Escobar, hijos don Ramón, don José y doña Angeles Campos Escobar, hermanos doña Concepción y doña Elvira, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.



Don Vicente López Sancho

D. L. CUERPO DE BENEFICENCIA MUNICIPAL

Falleció a las tres de la madrugada de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre Bautista Gaviria, Camilo; sus hermanos don Enrique y doña Isabel, hermana política doña Julia López López, primos, sobrinos y demás familia participan a sus parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren en la capilla de la Virgen del Carmen, en la parroquia de San Juan y San Vicente, a las once horas de hoy y ocho días siguientes, serán en sufragio del alma del finado.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR

Don Enrique Maymó Olmos DEL COMERCIO

Falleció el día 24, a las 23, a los 67 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su afligida viuda doña Francisca Roselló Marzal, hermanas María, Luisa (ausente), y Vicenta, hermanos políticos doña Elisa Roselló, Pascual, Pilar, Salvadora y Rafael (ausente), don Vicente Moscardó, don Alfredo García, doña María Seligra y don Pedro Urrea (ausente), sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al novenario de misas y rosarios que se celebrarán a partir del día 2 del próximo Enero, a las diez y media de la mañana, en el altar mayor de la parroquia de San Agustín y Santa Catalina, por cuyo favor les quedarán altamente reconocidos.

No se reparten esquelas.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR

Don Fernando Sancho Lleó

que falleció el día 28 de Diciembre de 1929

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán el día 28 en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, convento de los Padres Franciscanos, Capuchinos, Puridad y San Jaime, San José y Santa Teresa, Belén, Servicio Doméstico y Hospital de Santa Ana y las que se diran durante el año próximo, el 28 de cada mes, en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, Servicio Doméstico y Hospital de Santa Ana, serán en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos asistan a algunos de dichos actos piadosos, por lo que quedaran muy agradecidos.

A. M. D. G.

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Juan, Maximino, Teodoro, Teófilo y Nicirata.

Rito doble de segunda clase con octava simple; color blanco; misa de San Juan, Apóstol y Evangelista; conmemoración de la octava de Navidad, sin Gloria; Tracto; Credo; prefacio y comunicantes de Navidad.

CUARENTA HORAS.—Principian en la Catedral.

Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Juventud Española.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Pascual Bailón.

En la Protectora de Niños, a las ocho, misa de Comunión reglamentaria para los asociados a la Medalla Milagrosa. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., Rosario y ejercicio mensual.

SANTOS DE MAÑANA.—Los Santos Inocentes. Santos Eutiquio, Domitiano, Domna, Agape, Teófila, Judes, Castor, Victor, Rogoelano, Troadio, Cesáreo, Damián y Teodoro.

Rito doble de segunda clase, con octava simple. Color morado. Misa de los Santos Inocentes Mártires. Conmemoración de la octava de Navidad sin gloria. Tracto. Credo. Prefacio y comunicantes de Navidad.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Catedral.

Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Beato Nicolás Factor.

CULTOS PARA MAÑANA

—Al Niño Jesús:
Novenario:
En Santa Catalina Mártir, a las

once, misa con órgano y letrillas, meditación, Adoración del Niño y gozos.

En San Juan del Hospital, a las cinco de la tarde, con sermón.

—A Jesús Sacramentado:
En el Patriarca, a las nueve, exposición, misa solemne, Nona, ofrecimiento de ramos y Alabados. Por la tarde, a las 3'30, Visperas, y a las cuatro, solemnes Completas con música y reserva.

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En San Andrés, a las seis y media y a las siete y media, misa y ejercicio.

En Santos Juanes, a las ocho, misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las diez, misa de Renovación; a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Agustín, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

En Santa Cruz, misa de Comunión y ejercicio, a la hora de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En el Temple, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, Hora Santa.

En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis y media, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En San Antonio (Salesianos) a las seis y media y siete y media, misas

LOS DEPORTES

FUTBOL

En Mestalla

VALENCIA, 6; CECHIE, 0

Con poca entrada tuvo lugar ayer el encuentro entre los equipos arriba mencionados.

A las órdenes del colegiado señor Soliva alineáronse los equipos de la forma siguiente:

Valencia.—Nebot, Melenchón, Villagrà, Abdón, Molina, Caballero, Torredelfo, Montañés, Vilanova, Costa y Stors.

Cechie.—Ledvina, Strejcek, Kusala, Rozvoda, Votruba, Vodicka, Mraz, Tronicek, Pistek, Bubenicek, Uussbauer.

Comienza dominando el Valencia que a los cinco minutos consigue el primero de la serie por mediación de Costa.

A continuación hay un avance que el delantero centro desperdicia solo ante la puerta de Nebot.

Montañés da un pase magnífico a Vilanova, que solo avanza, fustilando el tanto. Llevamos 10 minutos de juego.

Molina cuelga un balón en la portería, que el portero despeja aprudamente, y Montañés, que entraba al remate, consigue de cabeza el tercero.

Abdón, en una melée ante la puerta, lanza un chut angulado que el portero, por estar tapado, no puede ver. Llevamos cuatro.

Hay un avance de los forasteros que Melenchón despeja apuradamente a córner.

Tirado dicho córner, hay un chut del delantero centro que Caballero estupidamente colocado saca, salvando un gol seguro, pues Nebot se encontraba en el otro extremo de la portería.

Nuevamente Melenchón cede a córner, se tira y Villagrà, al despejar, sale por encima de un contrario, dando con la cabeza en tierra, quedando sin sentido. Tiene que ser atendido.

Termina la primera parte con un cuatro a cero favorable al Valencia.

En esta parte se han tirado tres córners contra el Valencia por dos contra el Cechie.

En la segunda parte hay sustituciones en las filas merengues.

Blay sustituye a Torredelfo, Montañés pasa a ocupar el sitio de Costa, que se ha retirado; Abdón ocupa el de Montañés, y Bertolí sale a cubrir el sitio de Abdón.

En esta parte parece que los del Cechie se han acostumbrado un poco más que la anterior al terreno y causan más sensación de conjunto de categoría; no obstante, a los quince minutos, Montañés, entrando valientemente al remate, consigue el que hace cinco.

Los forasteros tejen avances y más avances buscando el gol; pero Melenchón, Villagrà y Nebot—sobre todo estos dos últimos—están inconmensurables, destruyendo la labor de la delantera contraria.

A los 19 minutos, Blay centra, recoge Vilanova, que pasa adelantado a Abdón, el cual se filtra y lanza un chut que el portero no acierta a detener.

Es el que hace la media docena. Bertolí comete unas manos dentro del área de penalt, y Soliva señala dichas manos, pero fuera del área. El público le tributa una merecida ovación.

Y nada más. El encuentro termina con el seis-cero, que tanto dice en favor de la delantera merengue.

Prueba de la presión ejercida en esta parte por el equipo forastero, es el tanteo en córners favorable a cada equipo.

Contra el Valencia se han tirado en esta segunda parte seis cór-

ners. Contra el Cechie solamente dos.

Del Valencia se distinguieron Nebot, Villagrà (que estuvo haciendo méritos para ganarse una plaza de defensa titular), los tres medios (en sus dos constituciones), Stors y Vilanova.

Del Cechie podemos decir que es un equipo que se pasa muy bien, teniendo sus jugadores un gran sentido de la colocación en el terreno de juego; ahora bien, adolecen de una cosa de cuyo color tenemos un abrigo en nuestra región. Son lentos. No sabemos si en su terreno esta lentitud desaparecerá; de no ser así, cualquier equipo con una delantera medianamente rápida, se las hará pasar negras.

Lo más flojo que llevan es el trío defensivo y de ellos el portero.

Nos gustaron extraordinariamente el interior izquierdo y los dos extremos de la delantera y el medio centro.

La labor del colegiado valenciano señor Soliva, buena, ya que nada tuvo que hacer, por la corrección empleada tanto por los extranjeros como por los de casa.

GALENO

SE HA APLAZADO PARA EL DOMINGO EL PARTIDO SLAVIA-SELECCION VALENCIANA

El encuentro que estaba anunciado para hoy ha sido aplazado hasta el domingo próximo.

Ha sido una excelente iniciativa de la Federación, ya que el domingo, por no haber otro partido en Valencia, el aficionado encontrará muy de su gusto presenciar este match, sobre todo teniendo en cuenta que la potencialidad del Slavia es muy superior a la del equipo Cechie Karlin que jugó ayer en Mestalla.

Se está procurando hacer una selección potente para que el partido tenga el máximo interés.

A este efecto, el match de tercera Liga, Gimnástico-Levante, que se había de jugar en Vallejo dicho día, se trasladó al lunes, día primero del año 1934.

PELOTA VASCA

FRONTON VALENCIANO

Resultados

Domingo: Cantabria - Guisasa ganaron a Verdasco-Beitia por 30 a 7.

Lunes: Mendia-Goenaga (azules) resolvieron la partida en el ultimo tanto contra Miguel-Iriondo (rojos).

A continuación, Fernando Marcúe, con brazalete rojo, dejaron en 19 a Urrutia-Pasurco.

BOXEO

CHOCOLATE BATIDO. -- PIERDE EL TITULO DE CAMPEON MUNICIPAL

Filadelfia. — En un combate de boxeo celebrado en esta capital entre el campeón del mundo de los pesos pluma, Chocolate, y el púgil K'lick, éste derrotó a su contrincante al séptimo round por lo tanto el título.

En el pesaje, K'lick dió las 128 libras, y Kid Chocolate, 120.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Movimiento del puerto

26 de Diciembre 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Cabo Ortegall", español, de Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Aya" Mendí", español, de Alicante, con cargo general, de F. Peset.

"Isla de Tenerife", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Gartrabron", inglés, de Palamós, con cargo general, de Condeminas.

"Foreland", inglés, de Carrara, con cargo general, de La Roda.

VELEROS ENTRADOS

"Emil", español, de Cartagena, con cargo general, de Lillo.

"Artabro", español, de Barcelona, con cargo general, de A. Fos.

VAPORES SALIDOS

"Palos", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Baquera.

"Ayala Mendí", español, para Bilbao, con cargo general, de F. Peset.

"Isla de Tenerife", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Cabo Ortegall", español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Cabo Blanco", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Mallorca", español, para Palma, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Cypria", noruego, para Nueva York, con cargo general, de Consignaciones Marítimas.

VELEROS SALIDOS

"Cala Fornell", español, para Pinatar, con lastre, de M. Gabarda.

"Amparo Ferrer", español, para Alicante, con cargo general, de Lillo.

"Félix Martí", español, para Cartagena, con cargo general, de Lillo.

VAPORES DESCARGANDO

"Mar Blanco", madera, de Aguirre.

"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS DESCARGANDO

"Pascual Flores", cemento, de Lillo.

"Granada", cemento, de Lillo.

"Elisa La Roda Ferrer", mineral, de M. Gabarda.

"Cala Llamp", cargo general, de M. Gabarda.

"Pepita", cargo general, de Lillo.

"Artabro", cargo general, de A. Fos.

"Emil", cargo general, de Lillo.

VAPORES A LA CARGA

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Nuestras frutas en el extranjero

Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia: Mercado de París.

Curso de los días 20 y 21 del corriente.

Naranjas ordinarias, de 180 a 200 francos.

Idem extras, de 220 a 250. Mandarinas ordinarias, de 300 a 320.

ANIS RIOS

Idem extras, de 350 a 400. Estado general: Con motivo de la proximidad de las fiestas hay bastante demanda de mercancía. Precios en alza.

(Revista de mercados)

Hamburgo 20.

En la pasada subasta se ofreció el cargamento del vapor "Oibers".

La fruta llegada por este buque era de condición satisfactoria.

Por otra parte el intenso frío reinante ha degenerado en un activo deshíelo, siendo de esperar que al subir la temperatura se registrará más demanda para la naranja.

En esta subasta hubo también mucha fruta pequeña, que aunque se vió menos solicitada, consiguió precios más altos que en ventas anteriores.

Los precios, en general, fueron como sigue:

- 240s, de 8 a 14 marcos.
- 300s, de 8 a 14.
- 360s, de 4 a 8.
- 504s, de 4 a 8.



Los médicos saben lo que conviene a sus hijos

y les dan la Emulsión Scott como hizo el Dr. D. A. Hidalgo Acosta del Colegio de Médicos de la provincia de Toledo con su propia hija y con los asombrosos resultados que cita en la siguiente carta: "Mi hija América padecía una debilidad orgánica bastante acentuada, con muy poco apetito, y por su aspecto general semejaba ya el raquitismo. Probé diferentes vitaminas, tónicos y reconstituyentes e inyectables diferentes, sin lograr obtener aumento de peso, ni mejoría del estado general. En estas condiciones le administré la Emulsión Scott y en la actualidad como muy bien, y su estado general es magnífico, produciéndome verdadera alegría el verla, al comparar su estado actual con el de algunos meses atrás. Muy agradecido." Firmado: A. Hidalgo Acosta.



LIBROS NUEVOS

LA ALHAMBRA, por Fidel Fernández.

Este libro, es, desde luego, una descripción detallada, minuciosa, de esa especie de paraíso terrenal que fué la Alhambra bajo el dominio de los árabes; la descripción más completa, más concienzuda, más amorosa de cuantas hasta ahora se han hecho.

De mano del autor, recorremos uno por uno (deteniéndonos con embeleso en todos... pormenores) los regios aposentos del maravilloso alcázar y de sus edificios anejos o accesorios, sus patios, sus torres, sus jardines, dando finalmente la vuelta al polígono defensivo que cercaba la morada real con sus veinticinco torreones y dos mil doscientos metros de muro con adarve, desde donde contemplamos íntegramente el inefable panorama granadino.

El autor hace también algunas atinadas incursiones por los dominios de la Historia para desvanecer legendarios errores sobre hechos y personas, velando por los fueros de la justicia y la verdad; señala los principales despojos, profanaciones y vandalismos de que fué víctima la joya arquitectónica; vierte bellamente al castellano multitud de las inscripciones poéticas grabadas con profusión entre los afligridos arabescos, y dedica un cumplido capítulo a la cultura mora, destruyendo la leyenda de que la España árabe fué ruda, inculta y grosera, y demostrando documentalmente que la cultura y la civilización de los árabes fueron muy superiores a las otras de aquel tiempo, llegando el árbol de las ciencias al más alto grado de esplendor bajo la protección de los sultanes.

REGIMEN OBLIGATORIO DEL RETIRO OBRERO.

Un volumen de más de 183 páginas de la "Colección de Códigos y Leyes anotados." Editorial Góngora.—3 pesetas. La Editorial Góngora viene prestando gran atención a aquellas disposiciones de carácter jurídico-social. Y al interés que pone esta casa ha respondido el público agotando las publicaciones de esta índole. Buena prueba de ello es la aparición de nueva edición de "Regimen obligatorio del Retiro" en el que las disposiciones básicas han sido completadas y debidamente concordadas con las aparecidas recientemente.

Este nuevo volumen comprende las Bases de 11 de Marzo de 1919, el Reglamento de 21 de Enero de 1921, las reales órdenes de 12 de Julio de 1920 y 6 de Agosto de 1926, el decreto de 4 de Diciembre de 1931 y otras muchas disposiciones complementarias y aclaratorias de las citadas. De gran utilidad es la inserción de los acuerdos del Instituto Nacional de Previsión sobre esta materia. La disposición de las materias y los índices de que va provista esta obra la hacen fácilmente manejable, y puede ser utilizada por toda persona, aunque carezca de conocimientos técnicos. De venta en la Librería Maragrat, plaza Castellar, 3, Valencia.

SOCIEDADES

ASOCIACION DE CURSILLISTAS DE 1933

Se convoca a la Asamblea general que se celebrará el próximo viernes día 29, a las seis de la tarde, en el local de la antigua Normal de Maestros (Arzobispo Mayor).

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bolívar, 2. Detalles portería. SE ALQUILAN DOS PLANTAS bajas propias para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda. Razón en esta Administración	ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Ortis, Mar, 8. ALQUILO ESPACIOSO principal Náquera, cuatro. Llaves portería. Cinco pesetas diarias. ALQUILO TERCERO CON BANO y planta baja con vivienda. tiene foso para auto. Avenida 14 de Abril, 60	CALZADO CALZADOS BATALLER. Gran lujo. Caballeros, 6. Sucesor Blas Cerdá, Valencia. CLINICA CONSULTORIO CLINICO. Vías urinarias. Visita, 3 pesetas. San Vicente, 98. principal.	DROGUERIAS DROGUERIA CATALANA Piñol y Rafecas. Molino Robella, 5. Teléfono 14.560 ENCUADERNACIONES PRECIOS ECONOMICOS. M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias).	HIGIENE GOMAS HIGIENICAS. LAS mejores en «La Inglesa», San Vicente, 98. LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ONLOW Suprema calidad. F. Vives Conde Salvatierra Alava, 4 MAYOLICAS MOMPALER. LOZA, CRISTAL. Artículos para regalos. Periodista Azzali 5 (esquina Arzobispo Mayor).	MUEBLES MAS Y MONTESINCO. AVENIDA Nicolás Salmerón, 3. Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro). OFERTAS TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas. L. S. Vives, 3, bajo, casa Cotino.	PELETERIA EL MAYOR SURTIDO EN Renards. Precios increíbles. Almacenes Cuadrado Pi y Margall. PENSIONES GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579, Valencia.	SOMBREROS DE SEÑORAS DE TODOS PRECIOS. Reformas, 5 ptas. Avenida Blasco Ibáñez, 3, estrenamiento. TAPICES ALPOMBRIAS, ESTERAS, Empílabarros, persianas. Economía Sucesor Ramos. Colón, 13. Teléfono 12.060
--	---	---	---	---	---	---	---

Accesorios para auto móviles

NEUMATICOS

Mientras queden existencias, por cada cubierta de marca nacional daremos:

UNA CAMARA GRATIS

En las demás marcas hacemos grandes descuentos

Pistones BORGIO

CASA RIERA

Lauria, 19

Teléfonos: 10.006 y 10.011

URINARIAS

(AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

En lavajes, nebulaciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean...

RADIO A PLAZOS

DE 16 PESETAS MENSUALES DURANTE UN AÑO

Acaban de ponerse a la venta los nuevos modelos 1934 de las famosas marcas KENNEDY ROLAND, STEWART-WARNER etc. La nueva técnica de nuestros circuitos permiten resultados que superan toda comparación...

RADIO YEBENES Pascual y Genis, 16



Quando la firma del autor es el mejor elogio que pueda hacerse de una obra. basta escribir su nombre como único reclamo. Esto es lo que ocurre con el

Tratado Práctico de Cerrajería de E. BARBEROT

famoso arquitecto, cuyos estudios sobre el arte de construir en general, han sido consultados por todos los arquitectos del mundo, nos ofrece en el TRATADO PRACTICO DE CERRAJERIA una extensísima lección del hierro y sus aplicaciones, todo explicado en lenguaje sencillo y claro...

Precio del volumen de 654 páginas de 25 X 16 cms. con 1.266 grabados. Ptas. 32 en rústica y Ptas. 36 en tela.

Pidan folleto a GUSTAVO GILL, Editor, calle Enrique Granados, 45- Barcelona

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S-A Spanskelinjen El buque motor 'SAN ANDRES' zarpará en ésta para los puertos de Noruega...



CASA GARCIA Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes Don Juan de Austria 9 frente al teatro Apolo

BICICLETAS Para niños, con estabilizadores, desde 27'25. Para hombre, en tipo c...era, desde 200 pesetas. Accesorios y piezas recambio. Precios reducidos. Antonio Guirauden, Xerea, 5, cerca Gobierno civil.

CON ABILIDAD Regulamos libros atrasados Iniciación de contabilidad Formación de balances Le llevaremos la contabilidad de su casa por módico precio. Le evacuará consultas de todas clases. Centro Mercantil Sección CONTABILIDAD a cargo profesor mercantil, titulado oficial, don LUIS LATORRE FORNES Grabador Esteve, 16. Teléfono 18.396

VENDO Pisos y BAJOS En finca nueva construcción, moderna, con cocina económica, cuarto de baño cerca de la Gran Via, en la calle de Ciscar, 17. Tránsito al dueño Roma a la vista De venta: En esta Administración

Compañía Iramediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO Salida quincenal los viernes para Cartagena, Moutri, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva Vigo, Villagarcía, Coruña, A Coruña, Santander y Bilbao...

CASA CONDE FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Para las próximas fiestas el mejor regalo un bolso de la cartera de esta casa. La más surtida de Valencia. MAR, 3 (instituto plaza Reina)

PALACIO DEL MUEBLE (NOMBRE REGISTRADO) Entra libre para ver las grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construido en el siglo XIV donde existen todos los artesanos y puertas de dicho Palacio. Al contado y a plazos. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando toda clase de facilidades de pago. CASA CANIZARES Esta casa n. tiene sucursales CORREJERIA 11 Teléfono 12.235

Versos de la Juventud PRECIO, TRES PESETAS DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION LECHE de 48 horas, inmejorables condiciones de salud, descafiar. Calle Camino Tránsito, letras T H, frente Barrio Ideal. Librets de versos Por TEODORO FLORENTE De venta: En esta Administración

Las ferias de Navidad

El hotel restaurant MUNICH regalará el champán a todo cubierto que exceda de 5 pesetas. A los recién casados que se hospeden en este hotel se les regalará una botella a cada uno. Se sirven bodas y banquetes. Especialidad en esta casa, y una gran carta variada todos los días. CALLE DE LA PAZ, 2, ENTRESUELOS

TAPICES COCO

Gran variedad, bonitos dibujos Alfombrillas pie de cama, tapices terciopelo, esteras, pasillos, limpiabarros Fábrica de persianas transparentes para miradores PRECIOS MUY LIMITADOS Sucesor RAMOS COLON, 18, esquina Félix Pizcueta Teléfono 12.060

Máquinas para coser

Vendo dos medio secretair, completamente nuevas, una SINGER y otra NAUMANN. Calle de Don Juan de Austria, 9, bajo.

Folleton de LAS PROVINCIAS

Quintín Durward

el escocés en la Corte de Luis XI por Sir Walter Scott

Quintín no podía asegurarse que le conociese muy bien; pero díjole que había recibido instrucciones detalladas, y que a la primera parada debía encontrar un guía capaz bajo todos aspectos de dirigir su marcha ulterior y que interin hacía sus veces un caballero que acababa de reunirse y que completaba su escolta. '¿Y cómo os escogieron para tal servicio? Se me ha dicho que sois el mismo joven que estaba ayer de guardia en la galería donde encontramos a la Princesa. Parecéis harlo joven y de poca experiencia para fiaros semejante comisión. Por otra parte, no sois francés, pues habláis nuestra lengua con acento extranjero. —Mi deber, señora, es ejecutar las órdenes del Rey, y no discutir los motivos. —¿Sois noble? —Esto puedo asegurar en conciencia, señora. —¿Y no sois vos—le preguntó la condesa Isabel con cierta timidez,—el que vi con el Rey en la posada de la 'Flor de lis'? Quintín respondió afirmativamente, bajando la voz, acaso por experimentar igual sentimiento de timidez. 'En este caso, querida tía—continuó la Condesa—juízo que nada tenemos que temer, hallándonos bajo la salvaguardia del señor: no bajo la salvaguardia de un hombre a quien he podido confiar con prudencia la ejecución de un plan de traición y de crueldad contra dos mujeres indefensas. —Juro por mi honor, señora—exclamó Durward—por la gloria de

mi familia, y por los restos de mis abuelos, que no quisiera por toda la Francia y la Escocia reunidas ser culpable de traición y de crueldad en lo que vos decís. —Os explicáis grandemente, joven—dijo la condesa Hamelina—pero ya estamos acostumbrados a las azucaradas palabras del Rey de Francia y de sus agentes. Así es como nos determinó a buscar un asilo en Francia, cuando hubiéramos podido con menos peligro que hoy hallarle en el palacio del Obispo de Lieja, o ponernos bajo la protección de Wenceslao de Alemania, o Eduardo de Inglaterra. ¿Y en qué han venido a parar los ofrecimientos del Rey? En ocultarnos indigna y vergonzosamente como géneros de ilícito comercio, bajo nombres plebeyos, en una miserable hostería; cuando tú sabes, Marta—añadió volviéndose a la camarera—que nunca nos entregamos a las tareas del tocador sino bajo dosel, y sobre tablado de tres gradas. Aquí nos veíamos obligadas a vestirnos en tierra llana como si fuésemos dos lecheras.' Marta convino en que decía su ama harlo triste verdad. 'Gustara yo que no tuviésemos más motivos de queja que éste—dijo Isabel—de buena gana lo pasara sin todo ese aparato de grandeza. —Pero no de sociedad, sobrina mía; esto es imposible. —De todo, querida tía—respondió con una voz que penetró hasta el corazón del joven conductor—si, de todo absolutamente, como hubiese encontrado honroso y seguro asilo. No deseo, y bien sabe Dios que no he deseado nunca, ocasionar una guerra entre la Borgoña mi patria y la Francia. Sentiría en extremo que por mi causa perdiese un sólo hombre la vida. Yo no pedía otra cosa que el permiso de retirarme al convento de Noirmoutiers o algún otro santo monasterio. —Hablas como una loca, sobrina mía, y no como corresponde a la hija de mi noble hermano. Es una felicidad que exista todavía quien conserve algún resabio de la

arrogancia de la ilustre familia de Croye. ¿Cómo se distinguiría una dama de alta cuna de una lechera tostada por el sol, sino porque se rompen lanzas por la una, y ramas de avellano por la otra? Cuando yo me hallaba en la flor de la juventud y tenía tan pocos años como tú ahora, sostúvose en honor mío el famoso torneo de Hafflinghem. Eran cuatro los mantenedores y llegaron hasta doce los aventureros; costó la vida a dos caballeros, y hubo un espinazo, un omoplato, tres piernas y dos brazos rotos, y eso sin mencionar las heridas y contusiones que fueron tantas que no pudieron contarlas los heraldos. Así es como fueron siempre honradas las damas de nuestra familia. ¡Ah! con que sólo tuvieses la mitad del valor de tus abuelas, no dejarías de hallar medio en alguna corte, donde todavía se honrasen el amor y las proezas, para que se celebrara un torneo de que fuese tu mano el premio, como la de tu bisabuela de feliz memoria, lo fué de la célebre justa de Estrasburgo; y te asegurarías por este medio la mejor lanza de Europa para defender los derechos de la casa de Croye contra la opresión del Duque de Borgoña y la política de la Francia. —Pero, querida tía, mi ancianita ama de leche solía decirme que a pesar de haber sido el 'Ringrave' la mejor lanza de la famosa justa de Estrasburgo, y obtenido por ello la mano de mi respetable bisabuela, de feliz memoria, no fué este matrimonio muy dichoso; porque solía regañarla muy a menudo y aún sacudirla algunas veces. —¿Y por qué no?—exclamó la condesa Hamelina en medio de su entusiasmo novelero por la caballería—. ¿Por qué aquellos brazos victoriosos acostumbrados a dar de punta y corte en campo abierto, debían perder la energía en los castillos? En cuanto a mí, preferiría que me apalease dos veces al día un noble caballero cuyo brazo fuese tan terrible para los demás como para mí misma, a tener por esposo un cobarde que no se atreviese a cargar la mano ni en su mujer ni en otro ninguno.

—Buen provecho os haga, querida tía, tan turbulento esposo y no creo que llegue el caso de que yo os lo envidie; pues si puede tolerarse la idea de algún miembro roto en un torneo, no sucede lo propio en el estrado de una dama. —Pero por más cierto que sea que nuestro antepasado, de gloriosa memoria, el ringrave Gottfried, tuviese algo fuerte el genio, y fuese aficionado con algún exceso al vino del Rhin, no por esto debe sacarse por consecuencia que no puede celebrarse matrimonio con un caballero distinguido sin que medien solfeados en esta clase. El buen caballero es un corderito con las damas, y un león en el palenque con sus antagonistas. Hubo un Teobaldo de Montigny, ¡Dios le tenga en gloria! que era el hombre más pacífico del mundo, y tenía por tal grosería el levantar la mano contra una mujer, que venciendo como venía, en campo abierto todos los enemigos que se le presentaban dejábase apalea en su casa por una hermosa enemiga. Ahora bien, culpa fué suya: era uno de los mantenedores del torneo de Hafflinghem, y mostró tal brio y gallardía, que a ser tal la voluntad del cielo y de vuestro abuelo, hubiérase encontrado acaso una señora de Montigny y que correspondiese mejor a su bondadoso carácter.' La condesa Isabel, que tenía algún motivo para meter el ponderado torneo de Hafflinghem, por ser un punto de que hablaba su tía con mucha difusión, procuró dar otro giro a la conversación; y Quintín, a fuer de joven bien educado, temiendo ser de más su presencia, dió un espolazo al caballo, y fué a reunirse con el guía, como para hacerle algunas preguntas acerca del camino. Entretanto las dos damas continuaron el viaje en silencio, o hablaron de cosas de que por su timidez hacíamos gracia a nuestros lectores. El día empezó por fin a rayar, y como discurrieran algunas horas desde su partida, teniendo ya Durward que estarían rendidas de la fatiga, mostró gran impa-

(Continuará)